Подготовка педагогов к работе по метапредметным программам

http://www.gly.ru/?tid=76  (Начальный модуль метапредметной подготовки для старшей школы "Способы учебной работы" А.Ю. Губанов, Т.М. Губанова)

http://www.sibuch.ru/article.php?no=451  (Подготовка педагогов к работе по метапредметным программам Раздел: Абрис проблемы Гетман Н. А., методист МОУ «Учебно-методический центр» г. Калачинска, Омская область)
http://www.ug.ru/?action=topic&toid=2820   (Жизнь на уроке должна стать подлинной, или Метапредметный подход в обучении и универсальные учебные действия)

http://www.tyumedia.ru/1452.html  (Тринадцатые педагогические чтения Тема их «Метапредметный подход: становление нового педагогического профессионализма», думается, была выбрана не случайно.)
http://pnp.admtyumen.ru/pnp/news/detail.htm?id=10538393@egNews  (Вектор движения определен )

http://www.nipkipro.ru/novosti/seminari/modernizatsiya-nachalnogo-obrazovaniya-v-kontekste-perechoda-na-noviy-fgos.html  (Модернизация начального образования в контексте перехода на новый ФГОС )

http://www.pedlib.ru/Books/3/0389/3_0389-15.shtml  (Лебедев О.Е. Компетентностный подход в образовании // Школьные технологии. – 2004. – № 5. – С.3-1)

http://www.eidos.ru/edu/themes/60245/index.htm  (Конференция "Новые образовательные стандарты. Метапредметный подход)

http://www.teacher-of-russia.ru/forum/viewtopic.php?f=1&t=52  ( форум)

www.fkgpu.ru/conf/17.doc  (РАЗВИТИЕ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ 
ОДАРЕННЫХ ДЕТЕЙ  С.И. Осипова )

http://www.khutorskoy.ru/science/concepts/terms/metapredmet.htm  (Учебный метапредмет)
http://ito.edu.ru/sp/SP/SP-0-2009_12_08.html (КАК НОВЫЙ СТАНДАРТ МОЖЕТ ИЗМЕНИТЬ УРОК В НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЕ? Федорова Юлия Владимировна, Хохлова Елена Николаевна )

http://festival.1september.ru/articles/214312/   (Развитие метапредметной компетентности через реализацию программы "Развитие исследовательской деятельности"для основной общеобразовательной школы (1–9-е классы) Фёдорова Светлана Шамиловна, учитель истории и обществознания, руководитель музея 

http://nii.smdp.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=24:znanie&catid=8:books&Itemid=26
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(автор: Громыко Н. В. Название: Метапредмет «Знание»: Учебное пособие для учащихся старших классов. — М.: Пушкинский институт, 2001. — 544 с., ил. — Серия: Мыследеятельностная педагогика.)
http://www.bershadskiy.ru/index/kognitivnaja_obrazovatelnaja_tekhnologija/0-27
Когнитивная образовательная технология
http://eidos.ru/edu/themes/60245/index.htm (Факультет повышения квалификации ЦДО "Эйдос" проводит очно-дистантные конференции по проблематике метапредметности)

http://khutorskoy.ru/books/2007/sov-did/index.htm  (По вопросам учебных метапредметов и метапредметной деятельности исследования Научной школы А.В.Хуторского ведутся с 1980-х гг. Например, в "Современной дидактике" есть параграф "Метапредметное содержание образования", в котором подробно излагается специфика учебных метапредметов и метапредметных тем)
