Итоговый  анализ

Проанализировать весь ход и развитие образовательного  процесса и его результаты руководству ДОУ невозможно. Надо идти методом «главного звена». В науке существует такой приём: если анализируется сложный и объемный  процесс, характеризующийся большим количеством показателей, признаков, разносторонними фактами и явлениями, значение которых для проникновения в сущность этого процесса далеко неравнозначно, то в нем для анализа выделяются наиболее важные его составляющие. Информация  группируется по направлениям: анализ уровня здоровья детей и охрана их жизни;  анализ качества воспитания и образования дошкольников; анализ системы методической работы и её результативность в ДОУ; анализ эффективности и действенности внутрисадовского управления; анализ эффективности и действенности инновационной работы в ДОУ; система взаимодействия с семьёй, школой и другими организациями;  система материально – технического и финансового обеспечения.


Блок 1. Цель: определить уровень здоровья и физического развития детей, рассматривая последние как истоки развития личности.


При анализе  этого  блока необходимо отразить:


-состояние здоровья детей и уровень физического развития дошкольника;


-состояние физического воспитания детей (система физкультурно-оздоровительных мероприятий);

-выполнение режима и организация питания;


-эффективность и действенность санитарно – просветительной работы среди детей и родителей; гигиенического воспитания дошкольников;


-система обеспечения безопасности жизнедеятельности (предполагает изучение ПДД, техники безопасности и т. д.).

Аналитические данные о физическом развитии готовят медицинские работники и воспитатели по физической культуре. На их основе руководитель анализирует условия, обеспечивающие определенный уровень здоровья, соответствующую психологическую среду и здоровый образ жизни.

При анализе не должны быть упущены вопросы социальной защиты детей, организация  образовательного процесса с точки зрения формирования здоровья и здорового образа жизни; проанализировать насколько рационально организован режим жизни детей, чередование учебной деятельности с другими видами развивающей деятельности.

Блок 2. Цель: показать результаты учебно –  воспитательного процесса за прошедший год, связав их причинной связью с деятельностью воспитателей, влиянием семьи.

Руководитель, вместе со старшим  воспитателем анализирует уровень развития детей, их знания, умения, навыки, воспитанность в соответствии с критериями, определёнными  программой по которой работает детский сад. Возможен вариант, когда за основу берутся «Временные (примерные) требования к содержанию и методам воспитания и обучения, реализуемые в дошкольном учреждении» и оформляются в сводную таблицу.

Блок 3. Цель: определить уровень продуктивности методической работы в ДОУ и её роль в процессе включения педагогического коллектива в режим развития.

Он предполагает составление характеристики педагогического коллектива, в которых отражается количество педагогов, их стаж работы. Оценивается  квалификация  педагогов  категориям: высшая, первая, вторая, заслуженный учитель, отличник просвещения, почетный работник. Отмечается, кто, где и по каким направлениям повышал квалификацию: на курсах в ТОИПКРО, в другом учебном заведении, учреждении, самостоятельно. Отразить работу по обобщению и освоению ППО, по совершенствованию занятий, по организации и проведению открытых занятий,

Продуктивность методической определяется использованием педагогом её результатов в практике  образовательного процесса.

Блок 4. Цель: определить степень влияния внутрисадовского управления на развитие педагогического процесса, на формирование его результативности, на включение ОУ в режим развития.

Работа аппарата управления по организации педагогического коллектива единомышленников.

Здесь необходимо проанализировать: состояние изучения системы работы каждого педагога; дать заключение об уровне сплоченности коллектива; вскрыть уровень целевого единства педагогов; оценить микроклимат в коллективе; дать заключение об уровне единства взглядов на наиболее важные, узловые педагогические проблемы.

Усилия администрации по формированию творческой атмосферы в коллективе.

Анализируя эту ступень блока, необходимо охарактеризовать меры, осуществленные аппаратом управления по созданию условий для творческого труда педагога, по формированию единого творческого поля в коллективе, подчиненного ведущей идее, наиболее актуальной для ДОУ в целом. Важно осмыслить эффективность мер по стимулированию творческой деятельности педагогом, по повышению её результативности.

Работа аппарата управления направленная на разрешение проблемы повышения уровня развития и воспитанности ребёнка, повышения уровня знаний, умений и навыков.

Обратить внимание на анализ управленческих мер по воздействию на истоки качества: здоровье и питание детей, семью, подготовку шестилеток к школе, режим дня и т. д. Особое внимание необходимо обратить не на организацию внутрисадовского контроля, а на анализ деятельности администрации по созданию таких условий, в которых бы педагог просто не мог работать некачественно.

Состояние эффективности аналитической работы аппарата управления.

Показать это можно путем иллюстрации действия  таких связей:

-система анализа занятий педагога – качественные изменения уровня его подготовки и проведения занятий;

-система анализа состояния работы педагогического коллектива над ведущими дидактическими проблемами  -  решение этих проблем  в процессе проведения занятий;

- анализ качества знаний, умений, навыков  воспитанников – совершенствование процесса обучения -  повышения качества;

 Этот умело построенный подраздел итогов учебного года является мощным инструментом воспитания аналитической культуры педагогического коллектива, средством формирования у педагога представления о целостности педагогического процесса.

Эффективность и действенность осуществления функции целеполагания и  планирования.

Показать эффективность и продуктивность работы администрации по формированию ясных и  доступных общесадовских целей, формирование в коллективе условий для принятия этих целей каждым педагогом.
В этом разделе анализа деятельности администрации необходимо показать уровень выполнения годового плана работы ДОУ, вскрыть причины невыполнения его отдельных позиций, показать работу администрации по формированию целостной системы планирования педагогического пространства сверху донизу.

Эффективность и действенность функции организации.

Показать роль организации в процессе выполнения годового плана, проследить связи: уровень организации – качество мероприятия и т. д.

Характер и действенность внутрисадовского контроля.

Здесь необходимо показать процесс демократизации и гуманизации этой функции: превращение контроля руководителя в услугу, которую он оказывает педагогу, в инструмент, при помощи, при помощи которого осуществляется признание результатов труда педагога, в канал общения с руководителем. Привести примеры действенности контроля, который заключается, прежде всего, в использовании результатов осуществления этой функции управления – функцией педагогического анализа. Контроль без анализа его данных в большинстве случаев бесполезен.

Мотивационная и координационная деятельность аппарата управления

Здесь необходимо рассмотреть, каким образом организуется профессиональное общение педагогов, оцениваются и поощряются достигнутые педагогами результаты, создаются условия для повышения их профессиональной компетентности, поощряются и развиваются их творческие способности, создаются  условия для самовыражения и самореализации.

Результативность управления инновационными процессами.

Осветить деятельность руководства по обеспечению создания условий для инновационной работы, обеспечения соответствующего уровня её научности.

Анализ финансово-хозяйственной деятельности.

Блок 5. Цель: составить представление о научном уровне, систематичности, действенности инновационной работы как основном инструменте включения ДОУ в режим развития.

-краткая характеристика психологического климата в коллективе как важнейшего условия перевода в режим развития и осуществления инновационных процессов;

-нацеленность инноваций на решение актуальных педагогических проблем, стоящих перед педагогическим коллективом, их направленность на развитие личности педагога и ребёнка;

-уровень научности инновационных процессов, их направленность на новое решение проблем, стоящих перед ДОУ, на обновление педагогических технологий, на получение качественно новых результатов обучения и воспитания;

-формирование педагогически целесообразности единства программ и учебно-методических комплексов;

-успешность, действенность инновационной работы, её влияние на обновление содержательно-организационного механизма развития ДОУ;

-влияние инновационной работы на развитие личности педагога и ребенка;

-препятствия для освоения нововведений.

Блок 6. Цель: определить состояние единства деятельности семьи и ДОУ, проанализировать эффективность и действенность работы с родителями.


Весь анализ информации, включенной в этот блок, необходимо вести в ракурсе разъяснения того факта, что единство ДОУ и семьи в воспитании ребенка является одним из основных источников его развития, прочности осознанности его знаний, умений и навыков.


Составляется характеристика семей: сколько всего, в том числе неполных, неблагополучных, их социальный состав, образовательный уровень.

Анализируется  состояние психолого – педагогического просвещения родителей, совместные дела детского сада, школы и различных организаций, всех субъектов социума.

Блок 7. Учитывается уровень обеспеченности учебно – воспитательного процесса учебным оборудованием, техническими средствами обучения, методической литературой, газетами и журналами для детей и педагогов. Определяется соответствие санитарно – гигиеническим требованиям тепло -, водо -, электроснабжения, канализации, средств пожарной безопасности, отношение к имуществу ДОУ.

Блок 8. Итоги реализации образовательной программы ДОУ. Оценка конечных результатов работы ДОУ.

1.Оценить действенность педагогического процесса в целом за прошедший год по следующим показателям: уровень развития; обученности; здоровье детей; готовность детей к продолжению образования.

2. Обобщить причины успехов и недостатков в работе педагогического коллектива.

3. Сделать выводы о выполнении образовательной программы ДОУ.

4. Наметить пути развития успеха и ликвидации негатива.

5. Сформулировать цели функционирования  и развития ДОУ на следующий год.

Подготовка к анализу:

1. Систематический сбор информации  о ходе и развитии  педагогического процесса в

       течение всего года.

2. Постоянная и первичная классификация и группировка  собираемой информации, составление аналитических таблиц.

3. Установление простейших зависимостей между показателями.

4.  Формулировка цели анализа.

Анализируя собранную информацию по каждому блоку, необходимо постоянно сравнивать, обобщать, классифицировать факты, выходить на взаимные  связи факторов, вскрывать причины и следствия. 

.

