Работа с молодыми специалистами.
Воспитатель – это профессиональная роль, 

заключающаяся в принятии на себя полной меры

 ответственности за условия, характер и перспективы 

развития личности другого человека (воспитанника).

В.А.Петровский.


Профессиональное становление личности предусматривает формирование профессиональной компетентности, готовности к профессиональной компетентности, готовности к профессиональному росту, поиск оптимальных способов качественной и творческой деятельности. Э.Ф.Зеер выделяет несколько этапов профессионального становления личности: оптация (формирование профессиональных намерений), подготовка, адаптация, первичная и вторичная профессионализация, профессиональное мастерство.

Представляет интерес третий этап – профессиональная адаптация (стаж до 2-3 лет).

Первые недели, месяцы работы вызывают большие трудности у молодого специалиста. Основная причина – психологическая. Происходит несовпадение реальной жизни с представлениями и ожиданиями, возникают сомнения в своем профессионализме. Поэтому многое зависит от руководителей и старших коллег.
Главная цель моей деятельности - это работа с педагогическими кадрами. То есть на качество, результаты деятельности всего детского сада я должна влиять опосредованно, через воспитателя. Старший воспитатель должен уметь работать с детьми и учить этому педагогов. Считаю, что я должна уметь показать тот или иной прием, на практике объяснить методику, при необходимости активно включаться в педагогический процесс. От того, насколько старший воспитатель профессионально компетентен в педагогике, психологии, методиках работы с детьми дошкольного возраста, будет зависеть качество работы всего коллектива.


Очень важно создать коллектив единомышленников, имеющих единое педагогическое кредо, позиции, традиции. Только в этом случае старший воспитатель сможет достичь тех целей, которые он ставит. 


В период становления детского сада много сил моральных и физических уходит на создание коллектива единомышленников, определение помощников в работе, установление человеческих взаимоотношений.


В этом отличие от детского сада, работающего в режиме функционирования, где все отлажено, каждый на своем рабочем месте, и старший воспитатель должен больше времени уделять организации инновационной деятельности, инициировать педагогов к творческому поиску, чтобы не было творческого застоя в коллективе, чтобы работа педагогов не превращалась в рутину.


Коллектив педагогов всегда неоднороден: одни стремятся к творчеству и не хотят работать «по накатанной», все время что-то придумывают, подсказывают, предлагают; другие – добросовестно выполняют свою работу, но не проявляют особой инициативы, третьи, которые не хотят работать творчески, не имеют к этому способностей, и, наконец, молодые педагоги, которых можно отнести к любым этим группам, но у них нет опыта работы. Поэтому передо мной встали следующие вопросы:
· Как организовать методическую работу, чтобы она способствовала повышению мастерства педагогов, активизации и развитию творческой деятельности?

· Как сделать так, чтобы каждый педагог стал активным, заинтересованным участником работы на педагогических советах, консультациях, семинарах?

· Как помочь начинающим педагогам освоить педагогическую профессию?

Для начала работы предлагаю педагогам заполнить анкеты:
1. Анкета для молодых воспитателей;

2. Лист самооценки педагогической деятельности начинающего педагога (овладение умениями в начале учебного года и в конце учебного года);
3. Анкета для выявления способностей педагогов к развитию.

4. Анкета для педагогов ДОУ «Психологический климат в коллективе».
Определяем дальнейшую работу с начинающими.
Росту педагогического мастерства молодых воспитателей способствует школа передового опыта. Она организуется с целью пропаганды передового опыта и одновременно с целью развития и совершенствования профессиональных умений и навыков молодого воспитателя. Посещая такую школу, молодой воспитатель имеет возможность изучить систему работы педагога-мастера, овладеть некоторыми методами работы с дошкольниками. Участники школы не только слушают и наблюдают работу опытного воспитателя, но и разрабатывают конспекты занятий, перспективные планы, изготавливают наглядные пособия, вырабатывают методику их применения, изучают необходимую литературу, обсуждают интересные актуальные проблемы и т.д.


Примером такой формы работы с молодыми воспитателями может служить «Школа молодого педагога».
Цель работы с молодыми специалистами: закрепление знаний в области дошкольной педагогики частных методик, изучение новых технологий, взаимодействие с опытными педагогами.

Основные задачи школы:

· Оказывать помощь молодым специалистам в адаптации в новом коллективе;

· Поддерживать интерес к выбранной профессии;

· Анализировать реализуемую программу в ДОУ;

· Помогать осваивать приемы работы с детьми и родителями. 


Молодые воспитатели обладают теоретическими знаниями, но не имеют достаточно опыта, чтобы уверенно осуществлять образовательный процесс. 


Начинающие воспитатели постепенно входят в педагогическую деятельность:

Первый этап: ознакомительно-адаптационный (стажировка).
Он длится три дня. В этот период начинающие педагоги знакомятся с содержанием и методами работы воспитателя, изучают характер представлений и уровень развития детей, их психологические особенности. 


Постепенно переходят к руководству детской деятельностью: от проведения отдельных ее видов до организации всего дня. 

Второй этап: диагностико-прогностический.

Совместно с воспитателем составляют психолого-педагогическую диагностику, анализируют ее результаты и в соответствии с ними проектируют свою будущую педагогическую деятельность с детьми.


При этом учитываются стратегические направления (программные задачи) и определяются тактические задачи педагогической деятельности.


Затем составляют перспективный план работы на год.

Третий этап: конструктивно-исполнительский.

Воспитатели работают по плану, реализуют поставленные задачи, выполняют все профессиональные функции воспитателя.

Почти всегда в начале профессионального пути педагогов возникает ситуация, когда после первых проведенных занятий с детьми они испытывают разочарование от невыполненных профессиональных задач. В этой ситуации на помощь приходят более опытные специалисты, оказывая психологическую и методическую поддержку. Опыт молодых педагогов нарабатывается рядом с уже состоявшихся коллег, демонстрирующих на своих занятиях методы и способы взаимодействия с детьми. 

Один из эффективных видов помощи – совместный просмотр и анализ видеоматериала с записью занятия молодого педагога. В некоторых местах видеосюжет останавливают, чтобы детально его обсудить. Другим полезным вариантом работы с видеосюжетом оказывается выключение звука, чтобы педагог, проводивший занятие, озвучил ребенка, активно интонируя и выражая отношение к тому, что происходит. Такой вариант анализа собственной работы позволяет педагогу легко заметить все допущенные ошибки и учесть их в своей последующей практике.
Модель саморазвития молодого специалиста


	Коллективное творческое дело

	Повышение квалификации

	Школа молодого воспитателя

	Презентация своей деятельности

	Конкурсы мастерства

	Индивидуальная работа

	Стажировка

	ИКТ (информационно-коммуникативные технологии)

	Коллективное творческое дело

	Самоконтроль, рефлексия

	День самоуправления

	Аттестация

	Тренинги

	Взаимопосещения

	Экспертная деятельность

	Открытые просмотры

	Портфолио





Примечание: светлым шрифтом даны виды деятельности, направленные на повышение педагогической квалификации, выделены виды, способствующие профессиональному становлению, определению своего педагогического статуса в коллективе.


Для успешной адаптации молодых педагогов и их дальнейшего саморазвития необходимо:

· Уделять большое внимание вопросам организации совместной деятельности педагога и воспитанников, самостоятельной детской деятельности; 

· Уделять внимание развитию речевых коммуникативных навыков педагогов и умению представлять опыт педагогической деятельности;

· Знакомить с формами работы с современной семьей.

Работа по предложенной модели саморазвития молодого специалиста позволит систематизировать его ЗУНы, развить потребность в пополнении теоретических (психолого-педагогических) знаний и творческий потенциал, сформировать умение моделировать и прогнозировать воспитательно-образовательный процесс.

В конечном итоге, начинающий педагог будет иметь возможность перейти к целенаправленной научно-практической, исследовательской деятельности, что повлияет на качество воспитательно-образовательного процесса и результативность педагогической деятельности в целом.

В первые месяцы работы начинающего воспитателя с детьми нам приходилось не только наблюдать за работой педагога, подсказывать, советовать и т.д. Мы вместе проводили утренний прием детей, подсказывали, как правильно распределить свое внимание на детей, общаться с родителями. Постепенно воспитатель начала приобретать навык общения с детьми и родителями. А чтобы навык перешел в умение, необходимо еще много трудиться. Подбирали необходимую литературу, изучали программу для каждой возрастной группы, составляли картотеки игр, прогулок и т.д.


Чтобы организовать деятельность педагога с воспитанниками в группе, я проводила консультации  как для группы педагогов, так и индивидуальные. Мы изучали режимные моменты (с воспитателями без специального образования), приглашала на совместные беседы младших воспитателей. Беседы проходили оживленно, появлялось много вопросов, обыгрывали ситуации, например, младший воспитатель получает завтрак или обед и т.д., накрывает на стол. Действия воспитателя? Сначала все действия были направлены на помощь младшему воспитателю накрыть на стол. Дети в это время оставлены сами себе. Мы не одну беседу провели и с педагогами и с обслуживающим персоналом – разъясняли, как правильно поступать, как организовать детей в такой момент. 


И так мы обсуждали каждый режимный момент. Параллельно проводили работу по написанию планов. Я предлагала несколько вариантов оформления. Дала возможность каждому педагогу оценить варианты планов. По окончании нескольких месяцев каждый педагог смог выбрать понравившийся вариант, на педагогическом часе подытожили нашу работу. Вопросов больше не возникало.

Готовясь к педагогическим советам, я строю работу следующим образом: сначала провожу обучающую консультацию по теме, затем – семинар с привлечением опытных педагогов, даю задание молодым педагогам подготовить материал, используя литературу, периодическую печать и т.д. для организации «Круглых столов», в которых принимают участие все педагоги. Например, очень интересно прошел «Круглый стол» на тему: «Говори правильно». Проводили это педагогическое мероприятие учитель-логопед (педагог со стажем) и начинающий воспитатель. Была подготовлена общая информация, обсудили типичные ошибки в произношении слов, выражений, привели примеры слов-паразитов, которыми богата наша речь. Присутствующие оживились во время обсуждения, сами приводили примеры и даже стали замечать друг у друга эти ошибки. 


Таким образом, и начинающие педагоги наравне со стажистами принимают участие в таких мероприятиях, развиваются их речевые коммуникативные навыки.
Еще одна форма работы с педагогами, которая дала положительный результат, - это взаимопосещения. Готовясь к очередному педсовету (по ПДД), был запланирован тематический контроль. Воспитатели групп провели проверку в группе детей такого возраста, как и у них. Для каждой возрастной группы были разработаны опросники по программе, соответственно возрасту. Педагогов распределили по парам: воспитатель со стажем и начинающий. Наставники дали возможность молодым самим осуществлять проверку (но под их контролем). По итогам работы каждый проверяющий педагог написал справку о проделанной работе. На педсовете проанализировали итоги и пришли к выводу, что более серьезнее воспитатели отнеслись к работе, чем просто выполнение какого-нибудь задания. Заметили друг у друга недостатки в работе, и, чтобы не было ошибок в их группе, подтянули работу по ПДД со своими детьми. Таким образом, налаживаются взаимоотношения начинающих с опытными педагогами.
Педагог, начинающий свою трудовую деятельность, должен почувствовать себя необходимым, которому доверяют и которого уважают в коллективе. Поэтому, руководитель должен знать о существовании морального фактора. Осознание этой проблемы ставит перед руководителем вопрос: «Какой должен быть идеальная для подчиненных работа?» 


Идеальная работа должна:

· Иметь целостность, т.е. приводить к определенному результату;

· Оцениваться работниками как важная и заслуживающая быть выполненной;

· Давать возможность педагогу принимать решения, необходимые для ее выполнения, т.е. должна быть автономия (в установленных пределах), как вариант – групповая автономия;

· Обеспечивать обратную связь с педагогом, оцениваться в зависимости от эффективности его труда;

· Приносить справедливое с точки зрения работника вознаграждение.

Спроектированная в соответствии с этими принципами работа 

обеспечивает внутреннее удовлетворение. Это довольно мощный мотивационный фактор, поскольку стимулирует качественное выполнение работы и ее усложнение.

Методы улучшения параметров работы.

Повышение разнообразия умений и навыков. Начинающим педагогам необходимо дать ощущение признания используемых ими навыков. Нужно стремиться уделять им внимание с целью публично объявить об исключительной ценности данного навыка у работника. Такой подход, как правило, стимулирует последнего на расширение диапазона его способностей. Например, умело использует потешки, приговорки в проведении режимных моментов (ясельная группа).

Повышение целостности работы. Педагоги испытывают большое удовлетворение от деятельности, имеющей видимый результат. Повышение целостности задания может быть достигнуто за счет добавления к нему связанных с ним задач. В итоге можно от одной индивидуальной программы педагогической работы выйти на программу группы педагогов или всего образовательного учреждения. При открытии нашего детского сада педагоги, в основном, не имели стажа, педагогического образования. С каждым из них проводилась индивидуальная работа, которая перешла в работу группами, а в дальнейшем и в совместную работу всего ДОУ. 
Еще до открытия детского сада мы решили выбрать для работы с детьми образовательную программу «Детство» под редакцией Т.И.Бабаевой. Но появилась проблема, как применительно к нашим условиям (молодой, без опыта, коллектив) целостно охватить содержание программы и оптимально реализовать его. Мы разработали 5-летний план работы, который помогает нам эффективно реализовывать образовательную программу на этапе внедрения. В нем выделены основные направления работы коллектива, каждое из которых, в свою очередь, конкретизируется рядом поставленных задач. Наличие этого плана обеспечивает системность и преемственность в реализации воспитательных и образовательных задач, фокусировать внимание на актуальных проблемах педагогической деятельности. Так постепенно мы осваивает программу «Детство».

Повышение важности работы. Если педагог знает, как будут использованы результаты его труда, он начинает ощущать важность собственной работы, что стимулирует его к скорейшему ее выполнению при хорошем качестве.


Педагог всегда хочет знать, зачем он делает ту или иную работу. Даже если его просят собрать данные для отчета, ему хочется знать, какую цель преследует этот отчет. Поэтому при формулировке абсолютно любого задания необходимо упомянуть о целях, о том, что реально будет зависеть от скорости и качества выполнения данной работы, как она «вливается» в деятельность учреждения в целом. После выполнения работы исполнитель будет ждать результата.


Увеличение автономии. Педагогам можно предоставлять возможность самостоятельно ставить цель своей работы. Даже если они частично участвуют в процессе принятия таких решений, гораздо больше вероятность того, что они будут чувствовать ответственность за работу и испытывать удовлетворение при успешном ее завершении. Реально это реализуется с помощью системы квалифицированных собеседований, в процессе которых необходимо предотвратить ситуацию, когда педагог ставит перед собой нереальные цели, заведомо не реализуемые по каким-либо причинам, зависящим в том числе и от текущего состояния дел ДОУ. 


Если человек не имеет достаточно времени для качественного выполнения работы, он будет считать, что на нее не стоит тратить усилий. Поручение работы заранее предоставляет работникам значительную автономию в выборе времени для ее осуществления. У педагога появляется возможность расстановки приоритетов, планирования работы с учетом своих наклонностей, что, конечно же, принесет положительные результаты.


Усиление обратной связи. Анализируя деятельность педагога, старший воспитатель обязательно должен построить работу так, чтобы исполнитель постарался обнаружить свои недостатки и наметить пути их исправления. («Как Вы думаете, почему не удалось достигнуть поставленной цели? Что можно сделать, чтобы все получилось так, как Вы планировали?»). 

Первые годы работы для молодого специалиста – самые трудные. Кроме готовности применить теоретические знания на практике, педагогу важно суметь адаптироваться в коллективе. Необходимо окружить молодых специалистов заботой, оказать им квалифицированную помощь и главное – раскрыть секреты педагогического мастерства.


Не случайно перед заведующим, старшим воспитателем и педагогом-психологом ДОУ стоит задача – помочь начинающим специалистам адаптироваться в новом коллективе, развить познавательный интерес к профессии, раскрыть индивидуальные творческие способности. Адаптация педагогов во многом зависит от стиля управления, условий труда и психологического климата в коллективе. Использование разнообразных форм работы с молодыми специалистами помогает им безболезненно входить в педагогический коллектив, содействует дальнейшему профессиональному становлению. 

· С каждым молодым педагогом была проведена индивидуальная беседа о его увлечениях и интересах. 
· Изучение научной и методической литературы, передового опыта.
· Тренинги.
· Цикл консультаций.
· Дискуссии.
· Педагогические советы, деловые игры.
· Семинары-практикумы.
· Открытые занятия опытных воспитателей.
· Наставничество.
· Посещение занятий.
· Тематические выставки.
· Методический час.
Обратная связь с педагогами, установленная в ходе экспресс-опроса и 

экспресс-тестирования, способствовала росту их профессионализма, повышению интереса и творческого отношения к работе.

В настоящее время предъявляется много требований к личностным и профессиональным качествам педагога. Это связано с глобальной психологизацией и гуманизацией основ педагогического процесса, осознанием непосредственного и существенного влияния, которое педагог оказывает на личность ребенка, его эмоциональное состояние и динамику развития. К работе с молодыми специалистами привлекаем педагога-психолога, который может помочь педагогу выработать на основе его индивидуальности оптимальный стиль взаимоотношения с детьми. Так психолог проводит занятия, тренинги, практикумы, цель которых - развитие личностных качеств и способности педагогов, повышение психолого-педагогической компетентности и профессионально самосознания. Работа педагога требует постоянного творческого подхода в общении с детьми. В каждом взрослом живет «ребенок». Он бывает капризным, вздорным, упрямым, но всегда светлым и сердечным. Решить непростую задачу самопревращения педагога-исполнителя в творческую личность внутренне ориентированную на интересы детей, открытую для идей, могут помочь занятия с психологом. Психолог проводит занятия с педагогами, которые направлены на развитие профессионального самосознания. В занятия включаются тренинговые игры и упражнения для осознания личностных качеств, профессиональных умений. Психолог проявляет внимание, такт и уважение права на собственную позицию по отношению  каждому члену педагогического коллектива. Здесь действует принцип «не навреди».


Так как коллектив состоял из начинающих воспитателей, в основном, мы проводили в музыкальном зале тренинги, упражнения со всеми педагогами. Некоторые упражнения были для сплочения коллектива, другие – для уверенности в своей педагогической работе. Такая работа необходима не только с начинающими педагогами, но и с теми, у которых имеется стаж работы. После проведения таких мероприятий прослеживается результат запланированной работы. Многие воспитатели приходили на индивидуальные беседы к психологу. Были и слезы огорчения, и слезы радости. Но были и такие, кто не смог реализовать себя: поработав 1-2 недели, уходили. 


В конце учебного года провожу опрос педагогов, какую консультацию, семинар хотят прослушать в следующем году. 

Подводя итоги, хочу сказать, что результатом профессионального роста педагогов являются участия в различных мероприятиях городских, региональных, всероссийских. Подтверждением того оформлена выставка достижений, где представлены грамоты, благодарственные письма, сертификаты участников конкурсов. В нашем ДОУ выстроилась система работы с молодыми педагогами. В конечном итоге, мы надеемся, что начинающий педагог будет иметь возможность перейти к целенаправленной научно-практической, исследовательской деятельности, что повлияет на качество воспитательно-образовательного процесса и результативность педагогической деятельности в целом.
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