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Пояснительная записка
Актуальность разработки данной программы связана с одной стороны, с запросом родителей на раннее всестороннее развитие детей, с другой стороны, необходимостью осуществлять более раннюю коррекцию последствий родовых травм у детей (данные детских неврологов указывают на то, что родовая травма в той или иной степени выраженности встречается в 80% детской популяции. Ю.А. Ратнер (2005) пишет о том, что неврологические признаки родовой травмы можно обнаружить у каждого третьего-четвертого новорожденного уже в первые дни его жизни).

При отсутствии ранней коррекции, зачастую в дальнейшем возникают такие проблемы как: трудности в запоминании, сосредоточении, медлительность протекания интеллектуальных процессов, про​блемы в эмоциональной сфере, задержки психического и речевого развития. 
В возрастной период с рождения и до 9 лет кора больших полушарий ребёнка еще окончательно не сформирована. Именно в этом возрасте необходимо разви​вать память, восприятие, мышление, внимание. Часто ро​дители считают психологическое развитие ре​бенка информационным, делая упор в развитии ребёнка на обучение чтению, счёту и письму. Преждевременное обучение ребенка недопустимо, так как в результате может быть сформирована минимальная моз​говая дисфункция (один участок мозга развивается быстрее за счет другого). Это приводит в дальнейшем к не успешности в обучении, плохой памяти, рассеянному вниманию, про​блемам в эмоциональной сфере.
В настоящее время растет число детей с минимальными мозговыми дисфункциями (30% от общего числа), которые проявляются нарушениями речи, мышления, изменениями качеств психики. Определенную роль в их возникновении играют нарушения функциональной асимметрии коры больших полушарий головного мозга и межполушарного взаимодействия.

Авторы практической кинезиологии считают, что одной из причин данного состояния является так называемая «координационная неспособность» к обучению, которая может быть устранена путем овладения специфическими двигательными упражнениями. В связи с улучшением интегративной функции мозга у многих детей при этом наблюдается значимый прогресс в плане способностей к обучению, а также управлению своими эмоциями.

Дети, имеющие  нарушения  функциональной  ассиметрии  коры  больших  полушарий  и  межполушарного  взаимодействия, с трудом усваивают  новый  материал. У  таких  детей могут быть выявлены и другие нарушения: неумение  адекватно  читать  и  писать, перестановка  слов, признаков, знаков, явлений. Иногда  они  бывают  "слепы"  к  целым  фразам. Описанное  состояние  получило  название  "дислексия"  и  "дисграфия", что  в  переводе  с  греческого  обозначает  "отрицание  слова". Трудности  такого  типа  возникают  в  связи  с  незрелостью  определённых  функций, дисгармонией  созревания  головного  мозга, нарушением  межполушарного  взаимодействия.

Следовательно, важно уделять время работе по формированию межполушарного взаимодействия, необходимого для успешного протекания любого психического процесса. Это обусловлено тем, что связь двух полушарий мозга является очень важной, а при ее нарушении (или несформированности), оказывается недоступна или затруднена координация движений (например: ходьба, работа двумя руками). На более высоком уровне не формируются связи между вербальными и невербальными функциями, страдает процесс анализа информации. 

Своевременная развивающая работа приводит к развитию соответствующих психических функций: развитию общей двигательной координации, формированию крупных содружественных движений рук и ног, развитию реципрокной координации рук и ног, формированию межфункциональных связей, осмыслению собственных переживаний.

В ходе  систематических  развивающих занятий  с использованием кинезиологических  упражнений у  детей развиваются межполушарная специализация головного мозга, а также  межполушарные  связи. Таким образом, использование кинезиологических упражнений применительно к детям, позволяет более эффективно предупредить и корректировать отклонения в развитии психических процессов и речи, нежелательные формы поведения, овладевать умениями, которые ранее были им доступны.
       Целью программы «Кинезиология-малышам» является создание оптимальных условий для развития межполушарной специализации и межполушарного взаимодей​ствия (синхронизация работы полушарий головного мозга, развитие способностей, памяти, внимания, речи, мышления) посредствам выполнения детьми специальных упражнений. 
Задачи:
· Развивать зрительное восприятие, внимание.

· Развивать мелкую моторику пальцев рук.
· Способствовать развитию координации общей моторики.
· Развивать психические функции (память, внимание, речь, мышление)

· Способствовать развитию предпосылок к формированию произвольной саморегуляции (умение управлять своим дыханием и телом (нормализация тонуса мышц)).

Новизна данной программы заключается в том, что впервые заявленные цель и задачи программы решаются в столь раннем возрасте (с 2 до 4 лет), что мы считаем важным, поскольку в этом возрасте создание условий для нормального функционирования мозговых структур может способствовать нормативному развитию (отсутствию отклонений)  в дальнейшем. 

        Данная программа реализуется в течение 1 учебного года (с октября по май). Занятия проводятся 1 раз в неделю. Методический материал каждого занятия в описательном виде предлагается родителям - для ежедневной отработки с ребёнком дома. Время  проведения – 15-20 минут. Оптимальное  число  участников  группы – до 6 детей  в  возрасте  от 2 до 4 лет. 
Возрастные особенности детей

В детском возрасте связь между телом и психикой тесная:

· развитие основных двигательных функций — происходит от момента рождения до 1 года;

· развитие более сложных двигательных функций и созревание чувственной сферы — от 1 года до 3 лет;

· созревание эмоциональной сферы — от 3 до 12 лет.

            Все переживания ребенка сразу находят свое отражение в его самочувствии, внешнем облике. Более того, психика и тело развиваются неразрывно друг от друга. Движение, сначала совсем простое, а затем все более и более сложное, дает ребенку возможность осваивать мир, общаться с окружающими, а, следовательно, учиться и постигать. 

           Любое нарушение развития в детском возрасте затрагивает также и двигательную сферу. Движение, как сложная, многослойная система, является  как бы «зеркалом» состояния ребенка с одной стороны, и «окошком», через которое возможно воздействовать на его развитие, с другой. 

Предложенная методика включает в себя последовательно предлагаемые детям упражнения, раз​вивающие общую и мелкую моторику (как однонаправленные, так и разнонаправленные движения), дыха​тельные, глазодвигательные и релаксационные  упражнения.
Структура занятия:

1. Упражнения по развитию  крупной моторики, координации. 

2. Дыхательные упражнения.
3. Пальчиковые игры.
4. Глазодвигательные упражнения. 

5. Релаксация.
Направления  развивающей программы:

1. Использование упражнений на координацию движений тела, развитие крупной моторики, способствует  синхронизации в работе полушарий, развитию межполушарного взаимодействия.  

2. Упражнения для развития мелкой моторики рук, являет​ся стимулирующей для общего развития ребенка, особенно для развития речи. Систематические упражнения по тренировке движений пальцев наряду со стимулирующим влиянием на развитие речи являются, по мнению М.М. Кольцовой, и «мощным средством повышения работоспособности головного мозга».
3. Для создания условий развития межполушарной специализации и межполушарного взаимодей​ствия, предлагается использовать не только однонаправленные и разнонаправленные упражнения для общей и мелкой моторики, но и глазодвигательные и дыхательные упражнения. Мы считаем важным, включать их в занятия, поскольку с помощью глазодвигательных упражнений и упражнений на дыхание, будут активизироваться центры ГМ. Использование глазодвигательных упражнений стимулирует централизованное, дистанционное и пе​риферийное зрение, предуп​реждают косоглазие, тренируют глаза, стимулируют сокращение и расслабление зрачков. 
4. Дыхательные  упражнения  способствует активизации дыхательного центра в коре головного мозга, а также созданию условий для формирования умения произвольно  контролировать  дыхание (развитие зачатков  самоконтроля  и  произвольности). Улучшают осанку, стимулируют движения диафрагмы, улучшают кровообращение, гармонизируют деятельность дыхательной, нервной и сердечно-сосудистых систем. 
5. Релаксационные упражнения способствуют закреплению навыков «тренируемых» на занятии. Снимают  накопившееся напряжение.
Программа является модифицированной, составленной на основе пособия «Коррекция развития интеллекта дошкольников» (Сиротюк А.Л,) с опорой на рекомендации, данные в пособии «Гимнастика для гармонизации деятельности полушарий мозга» (Столяренко Л.Д.), а также «Формы оздоровления детей: кинезиологическая и дыхательная гимнастики, комплексы утренних зарядок».

Ключевые понятия развивающей программы:
Кинезиологические упражнения — комплекс движений, позволяющий активизировать межполушарное взаимодействие, синхронизацию работы полушарий.

Минимальная мозговая дисфункция — небольшая врожденная неравномерность развития отдельных мозговых функций, не затрагивающая интеллекта и умственных способностей. 

Межполушарная асимметрия мозга — неравноценность, качественное различие того «вклада», который делает правое и левое полушария мозга в каждую психическую функцию.

Межполушарное взаимодействие — особый механизм объединения левого и правого полушарий мозга в единую интегративно целостную систему, формирующийся в онтогенезе. 

Моторика — развитие мелких мышц пальцев, способность выполнять ими тонкие координированные манипуляции. 

Функциональная асимметрия полушарий — распределение психических функций между правым и левым полушарием. 

Учебно-тематический план
	№
	Содержание занятия
	Время, отведённое на каждое упр-е.

1 занятие- 20 м.
	Формы работы

	
	
	
	теоретическая


	практическая

	1.

2.

3.

4.

5.
	Упражнение по развитию  крупной моторики, координации 

Дыхательное упражнение 

Пальчиковые игры 

Глазодвигательное упражнение  

Релаксация 
	6 м.
2 м.
6 м.
2 м. 

4 м. 
	демонстрация, объяснение

1 м.

30 с.

1 м.

30 с.

1 м.
	отработка

в виде игры, упражнения

5м.

90 с

5 м.

90с.

3 м.


Методическое обеспечение программы

Для детей от 2 до 4 лет занятия длятся 15-20 минут и имеют форму игровых. Наряду с двигательными формами применяются и статичные формы упражнений. Занятия проводятся динамично, с частой сменой предлагаемой деятельности.

Для этого педагогом используются разнообразные приемы (побуждения, приглашения, элементы театрализованной деятельности, игровые упражнения) и средства (стишки, потешки, песенки, сказочные персонажи). 
В процессе занятий педагог следит за психоэмоциональным состоянием детей, оказывает поддержку, необходимую помощь при затруднениях - показ и выполнение вместе. 

Методический материал каждого занятия в описательном виде предлагается родителям - для ежедневной отработки с ребёнком дома.
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