Сетевой семинар   «Вариативные организационные формы образовательной  деятельности  в рамках ФГОС ДО» на портале Сетевой школы методиста АПКиППРО г. Москва

С 27 по  29 октября  2014 года на портале Сетевой школы методиста состоялась работа сетевого семинара «Вариативные организационные формы образовательной  деятельности в рамках ФГОС ДО», который  организован МАУ ИМЦ г. Томска. 

Цель семинара: организовать погружение педагогов ДОО в вопросы организации вариативных форм образовательной деятельности с дошкольниками в соответствии с ФГОС ДО.
Ведущие семинара: 
Осипова Оксана Александровна – методист по дошкольному образованию, детской психологии МАУ ИМЦ г. Томска;
Ягодкина Оксана Викторовна - методист по дошкольному образованию МАУ ИМЦ г.Томска;
Ганина Ирина Геннадьевна - заместитель заведующего по воспитательной и методической работе МБДОУ детского сада комбинированного вида № 54 города Ангарска Иркутской области.

           С 2010 г. методистами по дошкольному образованию МАУ ИМЦ г. Томска в рамках федеральной экспериментальной площадки ФГАОУ ДПО АПКиППРО (г. Москва) реализовано несколько единичных муниципальных проектов - «Психологическое сопровождение развития младших школьников в рамках ФГОС» (аспект преемственности в психологическом сопровождении развития детей дошкольного и младшего школьного возраста), «Методическое обеспечение педагогов дошкольных образовательных учреждений в условиях введения ФГТ»,  «Методическое обеспечение педагогов ДОО в осуществлении образовательного процесса в условиях введения ФГОС ДО». В 2014-2015 уч. году  реализуется новый проект «Методическое сопровождение педагогов ДОО  в условиях реализации ФГОС ДО». Содержание, промежуточные и итоговые результаты данных  проектов легли в основу семинара.
          На форуме обсуждались вопросы организации образовательной деятельности, вариативные формы работы с детьми - беседа, игровая и коммуникативная деятельности, экспериментирование, наблюдение и др. Также методистами даны содержательные комментарии по основным содержательным линиям ФГОС ДО, принципам партнерской позиции, технологиям образовательной деятельности. 

Всего в работе приняло участие 117 педагогов, из них  10 педагогов г.Томска. Это ДОУ №№ 1, 41, 63,77,79,96,86. Также в обсуждении темы приняли педагоги из 34 регионов России: Челябинская, Саратовская, Оренбургская, Курганская, Иркутская, Тверская, Тамбовская, Тюменская, Кировская,  Волгоградская, Ростовская, Нижегородская, Смоленская, Белгородская, Мурманская,  Сахалинская, Оренбургская, Новосибирская, Кемеровская, Тульская, Московская, Архангельская области; Краснодарский, Хабаровский край,  Приморский край, Ханты-Мансийский АО, Бурятский АО, Чувашская республика, Ямало-Ненецкий АО, республика Саха (Якутия), республика Татарстан, республика Карелия, Кабардино-Балкарская республика.
Участники семинара имели возможность изучить материалы, задать вопросы ведущим, а также поделиться своим опытом работы в данном направлении. В результате проведенного интернет-мероприятия педагоги обеспечены методическими материалами, необходимыми для планирования и организации образовательной деятельности в детском саду. Тема сетевого семинара «Вариативные организационные формы образовательной  деятельности в рамках ФГОС ДО» вызвала интерес и отклик у участников, о чем свидетельствует 555 комментариев, оставленных на форуме. 

Методисты по дошкольному образованию  МАУ ИМЦ г.Томска:
Осипова О.А., Ягодкина О.В.
