Итоги городского дистанционного конкурса ученических презентаций «Мы познаем мир» для обучающихся 5-11 классов
Со 2 февраля по 31 марта 2015 года на базе муниципальной сетевой образовательной площадки МАОУ СОШ №51 г. Томска прошел дистанционный конкурс ученических презентаций «Мы познаем мир». В Конкурсе приняли участие 132 обучающихся школ, гимназий и лицеев г. Томска и г. Юрги. Участники Конкурса представили 91 работу в следующих номинациях: «Презентация увлечений», «Презентация для урока», «Презентация для  внеурочного мероприятия».
Активное участие в Конкурсе приняли обучающиеся следующих образовательных учреждений г. Томска и г. Юрги: МАОУ СОШ №28, МАОУ СОШ №23, МАОУ СОШ №65, гимназия №29, МАОУ СОШ №2, гимназия №6, МАОУ СОШ №16, гимназия №56, МАОУ СОШ №53, МАОУ СОШ №37, РКГ№2, МАОУ Лицей№8, МАОУ «Планирование карьеры», МАОУ «Гимназия города Юрги», МАОУ СОШ №19, МАОУ СОШ № 40, МАОУ СОШ № 49, МАОУ гимназия   №18, МАОУ Гимназия №29, МАОУ СОШ №12, МАОУ СОШ №11,МАОУ СОШ №64.

Презентации конкурсантов, критерии оценивания работ, протоколы и итоги Конкурса  размещены на портале дистанционного обучения ТГПУ 

e-learn.tspu.edu.ru  в разделе «Конкурсы».

Оргкомитет Конкурса  благодарит всех участников за предоставленные работы и приглашает принять участие в голосовании «Приз зрительских симпатий» 

(ссылка 

https://docs.google.com/forms/d/10URjcArX9lP-FG-eYqNAe1tzO3Fta_xBTjE5vNdJQt8/viewform?usp=send_form)

