19.05.2015 — Секция педагогов  дошкольных образовательных учреждений «Формирование нравственных ценностей у дошкольников в процессе восприятия художественной литературы».
 В рамках Дней славянской письменности и культуры, XXV юбилейных Духовно-исторических чтений памяти святых первоучителей Кирилла и Мефодия 19 мая 2015 состоялась секция для педагогов дошкольных образовательных организаций «Формирование нравственных ценностей у дошкольников в процессе восприятия художественной литературы». 
Участниками просмотрены и проанализированы, с позиции требований ФГОС ДО, досуговая деятельность «Терпение и труд всё перетрут» и непосредственная образовательная деятельность «В мире мудрых пословиц»  с детьми старшей группы, организованными и проведенными педагогами ДОУ № 83: Натальей Николаевной Микулиной,  воспитателем, Ксенией Николаевной Сергеевой, музыкальным руководителем, Оксаной Геннадьевной Захожих, воспитателем. 
Далее практическая часть была представлена мастер-классами: «Использование живописи в изображении  поэтического образа природы» и «Изготовление персонажей и атрибутов для мини-театра из подручных средств». Мастер-классы, которые провели педагоги ДОУ № 83 Ольга Николаевна Шерматова и Ольга Александровна Аксютичева, вызвали у участников секции положительные отзывы. 
Затем участники секции познакомились с опытом работы воспитателя ДОУ № 45 Веры Павловны Долотовой по теме «Экскурсии выходного дня как один из видов взаимодействия с родителями по вопросам воспитания нравственных качеств и патриотических чувств у детей дошкольного возраста» и опытом работы учителя-логопеда ДОУ № 1 Кокшаровой Анастасии Геннадьевны по теме «Крылатые выражения - одно из средств формирования нравственных ценностей у детей дошкольного возраста». 
Участники секции, педагоги дошкольных образовательных учреждений выразили искреннюю благодарность педагогическому коллективу и детям МАДОУ № 83 за увлекательное и познавательное мероприятие.  

