27.09.2014 — Итоги городской эколого-географической игры «Золотая осень» 

27 сентября 2014 года на базе МАОУ СОШ №25 г. Томска проведена городская эколого-географическая игра «Золотая осень».

В игре приняло участие 125 школьников и 17 педагогов из 13 общеобразовательных учреждений города Томска.

Сценарий игры написан Лязгиной Валентиной Викторовной, Тюкаевой Светланой Прокопьевной, учителями МАОУ СОШ №25, и Нестеровой Надеждой Николаевной, учителем МАОУ СОШ №53.

Игра проведена в интерактивном режиме с использованием мультимедийных средств.  

В рамках игры организованы   конкурсы: «Визитная карточка команды», «Мой любимый город», «Красная книга Томской области», «Памятники природы Томска и  Томской области», «Знакомые незнакомцы», «Фантастическая», «Загадочная», «Зоологическая», «Шуточная биология», «Голосистая», «Тир».
Оценивали конкурсы члены жюри Лязгина Валентина Викторовна, учитель биологии МАОУ СОШ №25, Тюкаева Светлана Прокопьевна, учитель биологии и экологии МАОУ СОШ №25, Федотова Вера Петровна, учитель географии МАОУ СОШ №40,  Негодина Инна Сергеевна, учитель географии МБОУ «Зональненская СОШ» Томского района, Нестерова Надежда Николаевна, учитель биологии и экологии МАОУ СОШ №53, Сенников Андрей Валерьевич, учитель географии МАОУ гимназии №24 имени М.В. Октябрьской  и Зинченко Нина Николаевна, методист МАУ ИМЦ.

Все участники  игры получили сертификат участника, команды – победители и призеры – награждены грамотами муниципального автономного учреждения информационно-методического центра  г. Томска. Учителям, подготовившим команды победителей и призеров игры, вручены  благодарственные письма.

Все участники игры подготовили домашнее задание «Визитная карточка команды» – 
представление команды.  
Благодарим всех руководителей команд за качественную подготовку участников игры, желаем вдохновения и успехов на педагогическом поприще, а юным талантам – победы в дальнейших конкурсах! 

Результаты игры «Золотая осень – 2014»  (приказ №153 от 01.10.2014).
