Информационное письмо 
о проведении городского конкурса «Я люблю, я изучаю французский язык!»

Уважаемые коллеги!
21 октября 2014 года состоится городской конкурс «Я люблю, я изучаю французский язык». Организатором конкурса является  муниципальное автономное учреждение информационно – методический центр города Томска. 
Цель: создание условий для выявления и поддержки одаренных и высокомотивированных школьников, изучающих французский язык,  признание и  поощрение их достижений.
Участники:  обучающиеся 2-11-х классов общеобразовательных учреждений города Томска. Сроки и место  проведения: 21.10.2014 г. в 10.00 в МАОУ  СОШ №4 г. Томска по адресу: 634061, г. Томск, ул. Лебедева, 6
Данный конкурс проводится на французском языке в трех номинациях:
· песня
· декламация
· театрализация
На конкурс принимаются хорошо подготовленные, отобранные школьным жюри выступления.
Продолжительность инсценировки в номинации «Театрализация» не более 5-7 минут.
Заявки на участие подаются в информационно–методический центр до 20.10.2014г. в письменном виде или по электронной почте verol_06@mail.ru   по форме:
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Участие в конкурсе платное согласно Уставу МАУ ИМЦ, решению Думы г. Томска  от 15.09.2005 г. №1032  «О едином порядке и условиях оказания платных услуг муниципальными учреждениями города Томска», приказу департамента образования администрации г. Томска  от 01.11.2013  № р498 «Об утверждении предельных цен на платные услуги, предоставляемые образовательными учреждениями г. Томска» в размере 100 рублей с участника. Документы, на основе которых осуществляются платные услуги, размещены сайте http://imc.tomsk.ru на в разделе «Платные услуги». 
По вопросам участия обращаться к координатору Конкурса:
Сафонова Вера Прокопьевна, МАУ ИМЦ г. Томска,   тел. 56-51-51 
