Уважаемые коллеги!

Началась регистрация на участие в международной интернет-олимпиаде по немецкому языку для учащихся 7-8 классов. Регистрация осуществляется на сайте http://www.iie.tpu.ru/deutschintomsk/ до 13 февраля 2015 года. Первый тур откроется в понедельник 16 февраля с 00.00 ч. до 24.00 ч. по московскому времени.

 

Интернет-олимпиада по немецкому языку проводится в третий раз Ассоциацией учителей немецкого языка Томской области совместно с Томским политехническим университетом,  Муниципальным учреждением информационно-методический центр и Томским областным институтом повышения квалификации и переподготовки работников образования. Впервые в этом году мы приглашаем к участию и школы ближнего зарубежья.

Все участники разделяются на три категории в зависимости от количества преподаваемых часов немецкого языка в неделю: первая группа – 3 часа в неделю, вторая группа – более 3-х часов в неделю, третья группа – второй иностранный язык.

Будем очень признательны, если Вы сможете поддержать нашу инициативу участием школьников и передадите эту информацию коллегам в школах и гимназиях.
Более подробная информация об олимпиаде в информационном письме.
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