Итоги городского творческого конкурса презентаций
«Приключения с компьютером. Не красна изба углами, а красна пирогами»
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28 декабря 2014 года в выставочном зале Томского областного краеведческого музея  им. М.Б. Шатилова прошёл финальный 2 этап городского творческого конкурса презентаций «Приключения с компьютером. Не красна изба углами, а красна пирогами» для воспитанников ДОУ и их родителей.

Конкурс проходил в два этапа. 

На первом этапе команды, в состав которых входили воспитанники ДОУ, их родители и воспитатели, посетили выставку посвящённую русскому традиционному дому. Затем, команды подготовили презентации по теме «Не красна изба углами, а красна пирогами». 
Второй этап предусматривал защиту презентации. 
В краеведческом музее участников конкурса встретила старший научный сотрудник Лоскутова Марина Геннадьевна в русском народном костюме. Марина Геннадьевна рассказала участникам  о русской крестьянской кухне, о традициях, связанных с приготовлением блюд, продемонстрировала старинные предметы кухонной утвари. Участники конкурса окунулись в эпоху русской старины.
Все участники творчески и артистично подошли к представлению своих презентаций. 
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Команда воспитанников МАДОУ № 60 нарядились в русские народные костюмы, распределили роли представления презентации и хором прочитали стих о хлебе. Им помогали воспитатели Борисова Наталья Фёдоровна, Калабина Наталья Григорьевна и Волженина Александра Павловна. Ребятишки рассказали о традициях хлебопечения на Руси, о том, чем отличался чёрный хлеб от сдобного каравая. Оказывается, и караваи были разными: битые и  ставленые, яцкие и братские.
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 Семья Першиных приготовила блины. Анастасия Михайловна рассказала о кулаге – забытом  сладком блюде, которое готовила их бабушка из калины и  ржаного солода. Андрей и Игорь Першины для презентации нарисовали русскую печь и бабушкины пироги.
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Команда воспитанников МАДОУ № 5 г.Томска так же выбрала для презентации тему хлеба. Воспитатель Цаплина Мария Александровна и ребятишки рассказали о том, как выпекался хлеб на Руси, о будничном и праздничном хлебе, показали сказку. 
Ребятишки старшей группы № 2 МАДОУ № 38 после посещения музея попробовали себя в роли пекарей. 
Все презентации очень понравились, жюри было очень трудно определить победителя.  
В результате было решено присудить 1 место в конкурсе команде МАЛОУ № 60, 2 место – команде семьи Першиных (МАДОУ № 82), 3 место разделили команда МАДОУ № 5 и команда МАДОУ № 38.

Организаторы конкурса выражают искреннюю благодарность педагогам и родителям за интерес и творческий подход при создании и представлении конкурсных работ!
