Информационное письмо

о проведении игры по биологии - биологический турнир «Биобум» среди обучающихся  9х классов общеобразовательных учреждений города Томска
1. Общие положения
Турнир «Биобум» проводится городским научно-методическим центром департамента образования администрации города Томска, на базе  муниципального автономного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 67», при сотрудничестве с муниципальным бюджетным общеобразовательным учреждением «Средняя общеобразовательная школа № 41», муниципальным автономным общеобразовательным учреждением «Средняя общеобразовательная школа № 3», муниципальным автономным общеобразовательным учреждением гимназия №26, 

Цель турнира:
· способствовать повышению интереса к предмету и интеллектуальному развитию школьников;
· стимулировать познавательную активность обучающихся;
· обеспечить подготовку обучающихся к  Всероссийской олимпиаде школьников по биологии;

· объединить усилия педагогов в освоении новых форм работы с одаренными обучающимися.

Задачи турнира:
· выявить одаренных обучающихся по предмету,

· выявить затруднения дидактического и методического характера при подготовке обучающихся к Всероссийской олимпиаде по биологии,

· выявить и распространить актуальные и перспективные методики и технологии по подготовке к Всероссийской олимпиаде по биологии.

2. Условия участия в конкурсе:
Команда из обучающихся 9-х классов общеобразовательных учреждений города Томска (6 человек), подавшая заявку на участие по следующей форме:

	№
	Фамилия, Имя участника
	Руководитель команды
	№ школы
	Контактные данные

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Для участия в турнире необходимо в срок  до 14 октября 2014 года направить заявочные документы установленного образца  на адрес: florens2008@mail.ru
Во время игры у участника должен быть бейджик с порядковым номером.
3. Порядок проведения турнира
Игра проводится ежегодно в 4 этапа среди обучающихся общеобразовательных школ города Томска по следующим направлениям знаний:

1. Ботаника
2. Зоология
3. Анатомия
4. Экология
5. Генетика
6. Клеточная теория
7. Эволюционная теория

На 1 этапе турнира игра проходит среди команд общеобразовательных школ г Томска и является ознакомительной с технологией проведения Биобума (темы: ботаника, зоология,  анатомия, экология).

 
На 2 и 3 этапе выявляются команды  победителей в городе по темам: клеточная теория-2 этап, генетика- 3 этап.


4 этап - персональное первенство лучших игроков и команд(4 команды) по итогам двух этапов.  Лучшие игроки выявляются индивидуальным тестированием по содержанию предмета  «биология» за 6-9 класс. На командном состязании участники совместно выполняют задания практической направленности по темам: ботаника, зоология,  анатомия, экология, генетика, клеточная теория, эволюционная теория

Результаты ответов команды оцениваются экспертами, приглашенными оргкомитетом, ими могут быть старшеклассники, подготовленные, педагогами  школ-организаторов турнира, чьи команды не принимают участие в игре . Критерии оценивания: точность ответа, умение рассуждать, анализировать, правильность речи, артистичность, умение работать в команде.

Работа команды оценивается по пятибалльной системе. Всем участникам вручаются сертификаты, победители турнира  а каждом  этапе награждаются дипломами или грамотами.

4. Дата и место проведения

Сроки проведения игры - октябрь, декабрь, февраль, апрель. На базе МОУ СОШ №67, Иркутский тракт,51 /3,Томск,634049,тел.:(3822)75-18-22
1 этап городского биологического турнира для 9 классов  «БИОБУМ» состоится в МАОУ СОШ №67 15 октября 2014г. в 14.00.

Координатор игры Буянова Галина Владимировна 8-906-958-9028
Приложение № 1 

Правила городской игры для 9х классов «Биобум».
Биобум — это командно - индивидуальное соревнование по решению  биологических заданий и задач. Побеждает в нем команда, набравшая наибольшее число баллов.

Задания решаются на двух уровнях — командном и индивидуальном.
На командном уровне правильный ответ приносит 2 балла, на индивидуальном уровне  - от 2 до 5 баллов, в зависимости от выбранного здания.

Независимо от результата (верный ответ или нет), команда получает следующую задачу.
Время на решение каждой задачи не ограничено, определено только общее время проведения игры.
В начале игры все члены команды располагаются за отдельным столом  на командном уровне, причем им присваиваются  номера от 1 до 6. По сигналу ведущего команды получают задание и начинают его решать. 
Если команда считает, что задача решена, ее представитель, имеющий номер 1, предъявляет решение судье. Если оно верное, игрок №1 переходит на индивидуальный уровнь (специально отдельно стоящие столы с заданиями)  и выбирает задачу сам на предложенные темы (ботаника, зоология, анатомия, экология, генетика, клеточная теория, эволюционная теория), а члены команды, оставшиеся на исходном рубеже, получают новое задание. 
В дальнейшем члены команды, находящиеся на командном и индивидуальном уровне, решают разные задачи независимо друг от друга. На индивидуальном уровне может находиться от команды только один человек, в порядке очереди.

1. В случае верного ответа  игрок №2 переходит на индивидуальном уровнь, а игрок №1 возвращается на свое место в очереди  и т.д. в порядке номеров.
2. Если решение неправильное, то на командном уровне игрок№2 возвращается на свое место в очереди, а с индивидуального уровня игрок №1 переходит на исходный командный уровень. Игрок, перешедший с одного уровня на другой, становится в конец очереди.

3. И на командном и на индивидуальном уровне команда может в любой момент отказаться от решения задачи. При этом задача считается нерешенной, а команда получает новую задачу. 

На индивидуальном уровне у участника есть право выбора категории вопросов.

Игра для команды оканчивается, если

· кончилось время, или

· кончились задачи на индивидуальном уровне, или

· кончились задачи на командном уровне, а на индивидуальном уровне нет ни одного игрока.

Время игры, количество командных и индивидуальных задач заранее оговаривается.

Игра оканчивается, если она закончилась для всех команд. 

Время  игры 1 этап 50 минут,  2 и 3 этап 60 минут. 

Количество командных задач – 40-44 на 2 балла,  индивидуальных задач по 20 на каждую тему (5 задач на 2 балла,  5 задач на 3 балла, 5 задач на 4 балла, 5 задач на 5 баллов).

По данной технологии проводятся 3 этапа.

4 этап проводится среди команд – победителей (занявших 1, 2, 3, 4 места) в форме биологического боя и среди лучших игроков в виде персонального первенства. Продолжительность боя-2 часа, из них 30 минут отводится на  индивидуальное тестирования по содержанию предмета  «биология» за 6-9 класс. На командном состязании участники совместно выполняют задания практической направленности (определение растений, работа с микроскопом, экологические задачи, задания на классификацию, выявление приспособленности организмов и т.п.)
