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Дистанционная заочная викторина с творческим заданием

«Толстяк над миром»,

посвященная одноименной повести В.Д. Колупаева

I. Задания, оцениваемые в 1 балл (max – 23 балла). Задания с выбором ответа.
За верное выполнение заданий №№1 - 9 Вы получаете 1 балл; за задания на соответствие №№9 и 10 Вы получаете 1 балл за каждое верно указанное соответствие. Заполните Таблицу ответов для заданий№№1 – 10.
Задание №1. Когда и где впервые была опубликована повесть В.Д. Колупаева «Толстяк над миром»?

А. «Новый мир», 1980г.; Б. «Уральский следопыт», 1980г.; В. Роман-газета, 1978г.; Г. «Сибирские Афины», 1982г.
Задание №2. В  какой из нижеперечисленных сборников повесть «Толстяк» над миром» не была включена?

А. «Зачем жил человек?»

Б. «Билет в детство»

В. «Весна света»

Г. антология «НФ: Сборник научной фантастики. Выпуск №25»

Задание №3. В интернете (например, на сайте http://coollib.com/b/156604 ) повесть представлена следующей аннотацией: «Разведкрейсер «Толстяк» с планеты Тола обнаружил в глубинах космоса планету Земля и намерен её захватить. А земляне и не думают обороняться. Но как только по земному кораблю был нанесён первый удар, вмиг замолчали все земные станции, повысился радиофон Светила, а планета стала «безвидна и пуста». И куда только все подевались?» Укажите фактическую ошибку в предлагаемой аннотации:
А) Разведкрейсер «Толстяк»

Б) Разведкрейсер с планеты Тола

В) «Толстяк» обнаружил планету Земля

Г) повысился радиофон Светила

Д) планета стала «безвидна и пуста» 
Задание №4. Кто, из приведенных ниже авторов, не иллюстрировал повесть «Толстяк над миром»?

А. Сергей Смирнов

Б. Евгения Ивановна Стерлигова

Г. И.Шуриц

Д. С. Ермаков
Задание №5. В одной из своих статей известный советский критик Всеволод Ревич (Все́волод Алекса́ндрович Ре́вич  (1929—1997) - один из ведущих советских критиков фантастики, детектива и приключенческой литературы. Член Союза журналистов и Союза кинематографистов СССР.) писал: «Представьте себе, что каравеллы морских разбойников подошли к неизвестному острову и дали по нему залп для острастки, не догадываясь о том, что в зелени острова притаились ракетные батареи. Что бы случилось? .. О, есть немало авторов,  которые ничтоже сумняшеся открыли бы ответный огонь. Но В. Колупаев находит (???…)  фантастический ход: каждый враждебный шаг, каждый выстрел «Толстяка» отбрасывает его в прошлое, в ту безлюдную землю, где его экипаж ничему, кроме гор и вулканов, повредить не может. Нападающие как бы наказывают сами себя, все глубже и глубже погружаясь в бездну времени. И когда они, наконец, осознают свою вину и свою обреченность, милосерднай земля дает им возможность снова подлететь к планете, но уже с другими намерениями..». Какой эпитет употребил критик по отношению к сюжетному ходу в повести?

А. странный

Б. изящный

В. остроумный

Г. волшебный
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Задание №6. Перед вами одна из иллюстраций Е.И. Стерлиговой к повести. Как вы думаете, какой фрагмент повести она непосредственно представляет? Задание: выпишите цитату, которая бы соответствовала этому рисунку.
А. А Неприметный все хлестал Планету плетью. Он шел, и идти ему было далеко.

Б. И плеть Неприметного была обречена рассекать лишь пустоту…

В. Дурашка и его скакун неуловимо, но быстро становились прозрачными. Неприметный рубил плетью пустоту…

Г. Неприметный остался на плато один.
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Задание №7. Какую из приведенных ниже фраз можно соотнести с лозунгами движения хиппи (Хи́ппи (англ. hippy или hippie; от разг. hip или hep, — «понимающий, знающий» — философия и субкультура, изначально возникшая в 1960 годах в США. Расцвет движения пришелся на конец 1960-начало 1970 годов. Первоначально хиппи выступали против пуританской морали некоторых протестантских церквей, а также пропагандировали стремление вернуться к природной чистоте через любовь и пацифизм. 
А. «Кроме букетов цветов бомбарды могут заряжаться и чугунными ядрами».

Б. «Но на Толе нам не простят, что мы не поприветствовали Планету двумя-тремя залпами чугунных ядер из всех бомбард»

В. «Мы находимся в окружении врагов, а ты без оружия. Где твой арбалет?»

Г. «И в кают-компании стол всегда накрывался на тринадцать персон»
Задание №8. Традиционно жанр, в котором написан «Толстяк» над миром» определяется как повесть, фантастическая повесть. Как вы думаете, исчерпывает ли такое жанровое определение, особенности произведения. Используя данные в Википедии определения следующим жанрам,  определите жанр «Толстяка…». 
А. сказка

Б. притча

В. социальная фантастика
Г. фэнтези

Задание №9. В 32 (1) главе появляются «новые» имена героев: Отгадыватель и Умница. Понятно, что Дурашка стал Умницей. А кем в предыдущих главах был Отгадыватель?

А. Тактик

Б. Бунтарь

В. Неприметный

Г. Звездочет
Задание №10. Сопоставьте героев и действия, которые они выполняют при объявлении тревоги «нулевой степени».

	1. Умелец
	А — «Толстяк» идет точнехонько к третьей планете!

	2. Оружейник
	Б — Все бомбарды заряжены чугунными ядрами!

	3. Бунтарь
	В - Все арбалеты заряжены лучами повышенной убойной силы

	4. Шкипер
	Г — Все системы крейсера работают нормально, в точно заданных режимах!

	5. Дурашка
	Д - Лазарет готов к принятию раненых!

	6. Неприметный
	Е - Начал расшифровку радиоизлучения

	7. Лекарь


	Ж - Согласно вашему приказу отбываю наказание в карцере!

	8. Канонир
	З - Накрываю в кают-компании стол на тринадцать персон.

	9. Стряпух
	И — Я-я-а-а... — тихо зашелестело на корабле.


Задание №11. Подробного описания внешности героев в повести нет. Но некоторые детали их одежды все-таки присутствуют. Например, герои носят шляпы с разными перьями. Соотнесите героя и перо на его шляпе.

	1. Шкипер
	А. с золотым пером

	2. Тактик
	Б.  с белым, словно обсыпанным мукой или сахаром, пером

	3. Неприметный
	В. с черным, как драгоценный ночной алмаз, пером

	4. Стряпух
	Г. с крапчатым пером

	5. Звездочет
	Д.  с хрустальным, прозрачным пером


II.Задания, оцениваемые в 10 баллов. Эти задания имеют «лингвистический характер». Объем ответа – 3 – 5 предложений.
Задание №12. Процитируем высказывание одного из участников обсуждения повести в интернете: «Мне запомнился, причем всерьез, семантический дуализм фразы «Милости просим». Пришельцы к нему просто были не подготовлены, за что и поплатились...». Используя словарь, объясните значение устойчивого выражения «милости просим (прошу)», слова «милость». Объясните «семантический дуализм» (т.е. двойственное значение) этого выражения, подкрепив свое размышление анализом следующего фрагмента текста: 

«— Тактик! — крикнул Бунтарь. — Удалось расшифровать одну фразу!

— Мы им пошифруем! — пообещал Тактик. — Ну что там у тебя получилось?

— «Милости просим!»

— Какой еще милости?! — не понял Тактик.

— Планета непрерывно излучает фразу: «Милости просим!»

— Ах, Планета! Уже милости просят! Прекрасно. Они у нас еще не этого запросят...

— Тактик, они не милости у нас просят. Они милости просят пожаловать к ним в гости!

— Не понимаю. Просить милости — это просить милости. Может, мы и смилостивимся. Это зависит от того, как они поведут себя.

— Тактик, ты совершаешь ошибку!»

Задание №13. «Тактик довольно шмыгнул носом. Теперь, когда Планету уже можно было видеть в обзорном экране, командование «Толстяком» переходило из рук Стратега в его, Тактика, руки. Стратег теперь мог давать только самые общие указания». Используя словарные статьи к словам «тактика» и «стратегия», определите, чем отличаются должностные обязанности Тактика и Стратега. 

Задание №14. Во всех изданных вариантах повести герой, к которому обращаются за советом, называется Советник, а в авторской рукописи – Советчик. Как вы думаете, принципиально ли изменение имени героя? Обоснуйте свой ответ, обратившись к словарю паронимов.
Задание №15. Объясните значение слов: арбалет, кавардак, бомбарда, карцер, кавалькада, шкипер, корпия, аллюр, ланцет, экзекуция.

Некоторые из этих слов имеют помету устар. (устаревшие). Но ведь действие в произведении  происходит в будущем! С какой целью, на ваш взгляд, автор использует устаревшие слова? 
III. Задания, оцениваемые в 10 баллов. Задания имеют творческий характер. Объем ответа – не более 50 слов
Задание №16. Можно предположить, что все члены экипажа носят шляпы с перьями: «Двенадцать офицеров крейсера в хрустящих мундирах, начищенных сапогах с отворотами и шпорами, в широкополых шляпах с разноцветными перьями замерли возле резных кресел, стоящих вокруг стола». Продолжите логику автора (см. задание №10) и опишите перья Бунтаря, Умельца, Дурашки. Поясните свое предположение.

Задание №17. В начале повести героев – членов экипажа 13 человек. В 32 (1)главе их тоже 13, но двое поменяли свои имена (см. задание №9), а вместо Неприметного появляется гость, планетянин Приветный. «Проведя на Планете несколько дней, крейсер на предельной скорости» уходит к Толе. «И снова экипаж крейсера насчитывал тринадцать человек». Кто же этот тринадцатый? Планетянин Приветный? Или вновь появляется Неприметный? Или, может быть, это опечатка и героев двенадцать? Поясните, как от вашего решения зависит трактовка финала повести?

Задание №18. Название разведывательного  космического крейсера, вынесенное и в название произведения, - «Толстяк». В конце повести имя корабля неожиданно изменяется: «— А что за название у вашего крейсера? «Толстяк», что ли?

— «Тол-стяг»! — поправил его Тактик. — Стяг. Флаг. Знамя. «Знамя Толы»!

— Ах, Тола — это планета, с которой вы прибыли? — догадался планетянин.

— Да, да! Тола — это наша родная планета».

Объясните, чем вызвано это изменение названия корабля, использовав следующую статью: «Первые атомные бомбы: "Малыш" и "Толстяк"» (http://www.urakami.narod.ru/main/explosion/museorg/bombings2.html) 
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Задание №19. Напишите собственную аннотацию к повести. (Аннотация - краткое содержание книги или другого издания, а также краткая характеристика издания: рукописи, монографии, статьи или книги. Аннотация показывает отличительные особенности и достоинства издаваемого произведения, помогает читателям сориентироваться в их выборе).

IV. Задания, оцениваемые в 20 баллов. «Трудности перевода». В 1985г. американец Уильям Джордж Кунц, будучи аспирантом  KutztownUniversity, сделал перевод  повести «Толстяк» над миром». Позже он его доработал, и теперь с ним можно познакомиться по следующему адресу http://lib.misto.kiev.ua/KOLUPAEW/fatman_engl.txt. Но до сих пор у Билла есть вопросы, связанные с переводом текста.
Задание №20. Дословная цитата из письма Билла: «В этом издании (имеется в виду первый перевод) я перевел заглавие повести как «Bandit Over the World». Космический корабль в раннем переводе называется «bandit» (вор).  Повесть заканчивается... и во второй части еще раз  начинается с несколько маленьких, но значительных разниц. В русском издании повести корабль называется «толстяк». Когда повесть начинается еще раз, корабль называется «тол-стяг». Итак, в моем первом переводе, я использовал словную пару «Bandit/Banner». В переработанном переводе, я выбрал слова «Fat Man/Fanion». «Fanion» по-английски есть слово, которое значит маленький флаг, или флажок, Это слово не так общественно (и поэтому мне нужно перевод корригировать). Я писал по буквам «flanion» по ошибке, к сожалению. Я верю, что слово чаще встречается по-французски, и может быть, делает перевод слова более элегантно». Попробуйте помочь Биллу. Ваши работы будут представлены ему лично.
