Итоги международного конкурса для педагогов дошкольных образовательных организаций «Проект в образовательном процессе»

В апреле-мае 2014 года проведен международный конкурс «Проект в образовательном процессе». В конкурсе приняли участие 89 педагогических и руководящих работников из 19 образовательных организаций и учреждений дополнительного образования города Томска, а также из 16 образовательных организаций регионов Российской Федерации:  Забайкальского края, Республики Коми, г. Северска Томской области, Оренбурской, Иркутской, Вологодской, Самарской, Тульской областей.

Итоги конкурса в номинации «Управленческий проект»

1 место – МАДОУ №94 г. Томска
Проект «Средовый метод воспитания в условиях дошкольного образовательного учреждения» (авторский коллектив:   Вершинина Наталия Борисовна,    заведующий;  Гужова Татьяна Алексеевна, зам. зав. по УВР; Плешакова Ирина Павловна, старший воспитатель)    
                                                                           
2 место – МБДОУ №73 г. Томска
Проект «Повышение профессиональной компетентности педагогов дошкольной образовательной организации в вопросах оздоровления детей дошкольного возраста» (Чидигезова Наталья Викторовна, старший воспитатель)

3 место – МАДОУ №83 г. Томска
Проект  «Методическое сопровождение педагогов в вопросах повышения уровня профессионального мастерства» (Русан Татьяна Семёновна, старший воспитатель)
3 место – МАДОУ №102 г. Томска
Проект «Социально-правовое воспитание дошкольников  в процессе реализации Конвенции о правах ребенка» (Синогина Ирина Игоревна, старший воспитатель)

Итоги конкурса в номинации «Педагогический проект»

1 место – МБДОУ №100 г. Томска 
Проект «Раз! Два! Школа на ура!» (авторский коллектив: Рязанова Анна Владимировна, педагог-психолог; Бакунчева Надежда Павловна, руководитель по физическому воспитанию; Зеленина Ольга Павловна, воспитатель)

1 место – МАДОУ №9 «Росинка» г. Краснокаменска Забайкальского края
Проект «Жили были на Руси» (авторский коллектив: Панксеп Ирина Вячеславовна, воспитатель; Фокина Инна Михайловна, музыкальный руководитель; Танцай Елена Мухаметдиновна, воспитатель)
2 место – МАДОУ №102 г. Томска
Проект «Создание интегративной модели организации педагогической деятельности по развитию творческих способностей дошкольников» (авторский коллектив: Ольга Викторовна Кузнецова, заведующий; Ирина Игоревна Синогина, старший воспитатель; Елена Владимировна Фенько, музыкальный руководитель; Елена Александровна Панкина, педагог дополнительного образования; Надежда Спиридоновна Алабугина, воспитатель; Светлана Юрьевна Варшавская, учитель-логопед)

2 место - МБДОУ «ЦРР-детский сад №45» г. Северск
Проект «Модель организации адаптационного периода при поступлении детей раннего возраста в детский сад» (Гусева Ирина Васильевна, воспитатель;   Пучкова Лариса Анатольевна, воспитатель; Толмачева Юлия Валерьевна, педагог-психолог)

3 место – МДОУ №26 г.о. Чапаевска Самарской области
Проект «Юные метеорологи» (Евса О.В., воспитатель)

3 место – МБДОУ №89 г. Томска
Проект «Космические приключения» (Каверзина Наталья Владимировна, воспитатель; Ефиц Наталья Валерьевна, воспитатель)

Итоги конкурса в номинации «Детский проект»

1 место – МБДОУ вида №88», г. Череповец Вологодская области
Проект «Африканская улитка  - чудо природы» (Кашпырева Екатерина Николаевна)

1 место – МБДОУ №73 г. Томска
Проект «Моя дружная семья» (Горлова Надежда Владимировна, воспитатель)

2 место – МБДОУ №35 «Радуга» г. Саянска  Иркутской области
Проект «Такие разные книги» (авторский коллектив: Минкевич Гюльсум Владимировна, воспитатель; Корбмахер Марина Юрьевна, Пустоварова Нина Васильевна, Огородникова Надежда Викторовна)

2 место – МАДОУ №1 г. Томска 
Проект «Вода на планете Земля» (Биньковская Наталья Викторовна, воспитатель)

3 место – МАДОУ №1 г. Томска
Проект «В гостях у светофорчика» (авторский коллектив:   Кулинская Инна Евгеньевна, руководитель физического воспитания; Петрова Светлана Николаевна,  музыкальный руководитель; Ледяева Любовь Николаевна, старший воспитатель)

3 место - МАОУ гимназия №26 г. Томска                                                                                                                                                                                                                                             
Проект «Ох, мыло душистое» (Нагорнова Марина Анатольевна, учитель начальных классов)

Благодарим всех участников конкурса  «Проект в образовательном процессе» и желаем дальнейших творческих успехов!

ВНИМАНИЕ! Выдача грамот победителям и сертификатов участникам ОУ г. Томска будет производиться  с 9 июня 2014 года в МАУ ИМЦ по адресу: Матросова 8, кабинет №6; участникам регионов России высылаются в электронном варианте на  e-mail участников конкурса.

Методисты МАУ ИМЦ: Осипова Оксана Александровна, Ягодкина Оксана Викторовна.
