1 декабря 2015 года в рамках муниципальной сети по методическому сопровождению молодых педагогов  на базе МАОУ СОШ № 53 г.Томска проведен мастер-класс по теме «Создание электронных образовательных ресурсов в сервисе Learningapps».  
            Мастер – класс «Создание электронных образовательных ресурсов в сервисе Learningapps» - это первое методическое мероприятие, которое открывает цикл мероприятий в рамках муниципальной сети по методическому сопровождению молодых педагогов. На мастер-классе молодые специалисты под руководством учителя информатики Романенко Т.Н  научились создавать мультимедийные  интерактивные упражнения для поддержки учебного процесса. 
            Присутствовало 11 молодых  педагогов из общеобразовательных учреждений города Томска. Участники мастер-класса в анкетах отметили: «Полученная информация очень полезна», «хочу применить полученные знания и умения в своей профессиональной деятельности».
           Будем рады видеть всех молодых педагогов города Томска на следующих мероприятиях в рамках муниципальной сети по методическому сопровождению молодых педагогов.
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