МУНИЦИПАЛЬНОЕ АВТОНОМНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ЦЕНТР Г. ТОМСКА
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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО 

 О ПРОВЕДЕНИИ ГОРОДСКОЙ МЕТАПРЕДМЕТНОЙ ДИСТАНЦИОННОЙ ИГРЫ «СТРАНЫ И КОНТИНЕНТЫ: ОЧЕВИДНОЕ И НЕВЕРОЯТНОЕ» В РАМКАХ РАБОТЫ ГОРОДСКОГО ЭКОЛОГО-ГЕОГРАФИЧЕСКОГО КЛУБА СТАРШЕКЛАССНИКОВ

 ПО ТЕМЕ «ТИХИЙ ОКЕАН: ЗАПИСКИ ПУТЕШЕСТВЕННИКОВ»
ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ 5–11 КЛАССОВ 

ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ ГОРОДА ТОМСКА


В соответствии с планом работы муниципального автономного учреждения информационно-методического центра города Томска и  с  Положением «О городской метапредметной (география, литература) дистанционной игре «Страны и континенты: очевидное и невероятное» по теме «Тихий океан: записки путешественников» (далее – дистанционная игра), утвержденным приказом МАУ ИМЦ  №136 от 28.10.2015 г. в ноябре-декабре  2015 года для обучающихся 5–11 классов общеобразовательных учреждений проводится городская метапредметная (география, литература) дистанционная игра «Страны и континенты: очевидное и невероятное» по теме «Тихий океан: записки путешественников».
Цели и задачи проведения дистанционной игры:

· популяризация географических знаний;

· формирование социальной толерантности у молодежи;

· активизация познавательной творческой активности;

· развитие олимпиадного движения среди учащихся г. Томска;

· выявление образовательных дефицитов школьников.
К участию в дистанционной игре «Страны и континенты: очевидное и невероятное» по теме «Тихий океан: записки путешественников» приглашаются обучающиеся 5–11 классов общеобразовательных учреждений города Томска.

Общее руководство подготовкой и проведением дистанционной игры осуществляется оргкомитетом и жюри, утвержденным приказом муниципального автономного учреждения информационно-методического центра г. Томска.

Оргкомитет формирует жюри, решает вопросы поощрения победителей и призеров дистанционной игры, а также учителей, подготовивших победителей и призеров, совместно с жюри подводит итоги, награждает победителей и призеров.

Жюри дистанционной игры является основным экспертным органом. Оно оценивает результаты выполненных детьми заданий, готовит представления на награждение. 

Количество участников городской дистанционной игры от общеобразовательных учреждений не ограничивается.
Участие в дистанционной игре только индивидуальное, учитель выступает в роли консультанта.

Участники дистанционной игры, набравшие наибольшее количество баллов, признаются победителями при условии, что количество набранных ими баллов превышает 70% от максимально возможных. 
 Призерами дистанционной игры в пределах установленной квоты  (не более 25% от числа участвующих) признаются все участники, следующие в итоговой таблице за победителями при условии, что количество набранных ими баллов превышает 50%  от максимально возможных
В случае, когда у участника дистанционной игры, определяемого в пределах установленной квоты в качестве призера, оказывается количество баллов такое же, как и у следующих за ним в итоговой таблице, решение по данному участнику и всем участникам, имеющим с ним равное количество баллов, определяется жюри. 

Все участники получают сертификаты. 

Дистанционная игра состоит из 2 этапов: 
первый – в режиме он-лайн. Этот этап включает 15 вопросов с выбором одного правильного ответа (тест) состоится 17–18 ноября 2015 года; 
второй – творческий –  проводится с 19 ноября по 19 декабря 2015 года.
До 16 ноября 2015 года участники дистанционной игры заходят на сайт http://mi.tomsk.ru в любое удобное для них время и регистрируются (для регистрации необходима следующая информация: фамилия, имя участника; ФИО педагога, телефон педагога, название ОУ), получают коды доступа (индивидуальный логин и пароль). Регистрация проходит до 16 ноября (включительно). В один из дней проведения дистанционной игры (17 или 18 ноября) участники вновь заходят на сайт, используя данные, указанные при регистрации и выполняют задания.

Все участники дистанционного этапа получают сертификаты, победители – грамоты.
 
Предложенные задания помогут обучающимся подготовиться к школьному, муниципальному и региональному этапам Всероссийской олимпиады школьников по географии, экологии и литературе, а также к сдаче ЕГЭ по географии и литературе.

Контактная информация по вопросам участия в дистанционной игре: 

+7-906-949-22-42, Сенников Андрей Валерьевич, учитель географии Е-mail: sennikovandrei@mail.ru
+7-923-414-46-25, Заболоцкая Инна Геннадьевна, учитель русского языка и литературы
+7-905-992-40-89, Филатова Анна Борисовна, учитель географии.
Приглашаем Вас принять участие в городской дистанционной  игре для обучающихся 5–11 классов!
ЖЕЛАЕМ УДАЧИ!
