ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА ТОМСКА

МУНИЦИПАЛЬНОЕ АВТОНОМНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ 

ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ЦЕНТР

МАОУ СОШ   № 42
Информационное письмо
Для учителей английского языка общеобразовательных учреждений города Томска


В  соответствии  с  планом работы муниципального автономного учреждения информационно-методического центра города Томска  13 ноября 2015 года проводится городской конкурс «Знаток английского языка!»  для обучающихся 7-8 классов (далее – конкурс). 
Целью конкурса является создание условий для выявления и поддержки одаренных и высокомотивированных школьников, изучающих английский язык,  признание и поощрение их достижений. Перед конкурсом стоят следующие задачи: повысить мотивацию к изучению английского языка, способствовать развитию лингвистической и социокультурной  компетенций обучающихся, дать возможность  обучающимся получить внешнюю оценку уровня языковой подготовки и коммуникативных навыков по английскому языку.
К участию в конкурсе приглашаются обучающиеся 7-8 классов общеобразовательных учреждений города, изучающие английский язык.

От общеобразовательного учреждения на конкурс возможно любое количество участников (регистрационные листы будут составлены заранее по заявкам; возможна замена заболевшего участника другим участником). 

Конкурс проводится в два тура: письменный и устный. Тема – “хобби”. Участникам будут предложены задания по аудированию, чтению, говорению, письму, включающие лексику, грамматику, в соответствии с требованиями государственного стандарта.
Общее руководство организацией и проведением конкурса осуществляется  оргкомитетом, утвержденным приказом муниципального автономного учреждения информационно-методического центра г. Томска.

 
Оргкомитет формирует жюри,  решает вопросы поощрения призеров конкурса и учителей, подготовивших команды обучающихся, совместно с жюри подводит итоги, награждает победителей.

По итогам конкурса проводится награждение. Участники получают сертификаты,  победители награждаются дипломами, а призеры - грамотами.
Общеобразовательные учреждения  подают заявки и оплачивают участие обучающихся в конкурсе не позднее, чем за 2 дня до начала конкурса (11 ноября включительно). Общеобразовательные учреждения, не подавшие заявки и не оплатившие к установленному сроку, к участию в конкурсе не допускаются.
Внимание! В день проведения конкурса, 13 ноября, участник должен сопровождаться к месту проведения и во время конкурса или учителем английского языка или родителем (законным представителем) участника конкурса. Документы скачивать и заполнять в двух экземплярах, кроме квитанции и заявления. По одному экземпляру для МАУ ИМЦ г. Томска (договор, акт, заявление и оплаченная квитанция), заполненные заранее только синей пастой - можно приносить заранее в информационно-методический центр, конечный срок -   в день проведения конкурса). Формы документов для скачивания и  заполнения выставлены на сайте http://imc.tomsk.ru, в разделе “новости”. Уважаемые коллеги, пожалуйста, проследите за правильностью заполнения документов родителями (законными представителями) - в договоре, акте и заявлении обязательна их роспись! 
Начало письменного тура-14.00. Регистрация участников с 13.00 до 14.00. Место проведения МАОУ СОШ №42, ул. Елизаровых 47.
      Заявки на участие подаются в информационно–методический центр Ягодкиной Ксении Викторовне по электронной почте yaks.imc.2015@gmail.com. Справочная информация по телефонам 56-51-51, 8-913-858-20-92.
Форма заявки для конкурса (7-8 классы)
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Внимание!
Участие в городском конкурсе «Знаток английского языка!» платное. Документы, на основе которых осуществляются платные услуги, размещены на сайте http://imc.tomsk.ru  в разделе «Платные услуги». Предмет договора  – услуги по организации и проведению творческих конкурсов вне образовательного процесса образовательных учреждений для школьников (городской конкурс «Знаток английского языка»).

Оплата в размере 200 рублей  за каждого участника производится не позднее, чем за 2 дня до проведения  конкурса (11 ноября включительно). 

Адрес оргкомитета: МАУ ИМЦ, 634012, г. Томск, ул. Матросова, 8, кабинет 6а. 

Тел.: 56-51-51
