28 сентября 2015 года состоялся выездной семинар для молодых педагогов на тему: «Ищем себя - учимся мастерству». Семинар проводился на базе МАООУ Санаторно-лесная школа, в котором участвовало 85 молодых педагогов общеобразовательных учреждений и учреждений дополнительного образования, воспитателей дошкольных образовательных учреждений.
Практическая часть семинара включала психологические тренинги, работу в группах, анкетирование и подведение итогов. Так, молодые учителя узнали, какой должна быть общепользовательская  ИКТ-компетентность молодого специалиста, работающего по ФГОС; технология групповой работы, позволяющая организовать «нескучный урок». Начинающие воспитатели ознакомились с основными содержательными линиями ФГОС ДО, с нормативными документами, обеспечивающими реализацию ФГОС ДО. В ходе психологического тренинга молодые педагоги обсудили профессиональные проблемы, высказали свои ожидания от работы Клуба «Молодой специалист».
          В аудитории царила доброжелательная обстановка, располагающая слушателей к активному участию в обсуждении материалов.
           После завершения работы семинара молодые учителя собрались на спортивной площадке, где с удовольствием приняли участие в разнообразных играх.

           Выездной семинар прошел плодотворно, достигнут максимум эффективности взаимодействия рабочих групп, состоялся обмен опытом между участниками.

