Информационное письмо о региональном конкурсе педагогических работников образовательных и дошкольных образовательных учреждений  

«Интерактивная планета».

МАУ информационно-методический центр города Томска и ФГБОУ ВПО ТГПУ приглашает учителей – предметников, педагогов-психологов, учителей-логопедов, учителей-дефектологов, учителей начальных классов, библиотекарей, педагогов дополнительного образования, работников дошкольных образовательных учреждений города Томска и Томской области, других регионов России принять участие в региональном дистанционном  конкурсе «Интерактивная планета», который состоится в ноябрь 2015 года – январь 2016 года.(см. Положение)
Конкурс проводится по следующим номинациям:

Раздел «Интерактивная доска»:

· Лучшая разработка урока (занятия, темы) с применением интерактивной доски. Представить дидактические материалы к уроку (занятию), содержащие электронные материалы, разработанные самим педагогом (интерактивные плакаты, учебные модули, виртуальные модели и опыты, задания для проверки и усвоения материала и т.п.) с подробными методическими комментариями (рекомендациями) к ним.

· Лучшая разработка внеклассного мероприятия, родительского собрания, мероприятия для педагогов с применением интерактивной доски. Представить интерактивные плакаты, задания по теме мероприятия и т.п. с подробными методическими рекомендациями (комментариями) к ним.

Раздел «Лучший сайт»:

· Лучший тематический сайт;
· Лучший персональный сайт; 

· Лучший сайт классного руководителя (класса, группы ДОУ). 

Работы представляются в виде ссылки на существующий и работающий Интернет-ресурс. 

Педагоги могут принять участие в конкурсе как по одной, так и по нескольким номинациям.

   Заявки (Положение о конкурсе, Приложение № 1) и конкурсные работы   принимаются в МАУ ИМЦ г. Томска (отдел информационно-прокатный центр) по адресу: ул. Тверская 74 а или по 
e-mail: primakova@imc.tomsk.ru, Alifanova@imc.tomsk.ru (тема письма: «Интерактивная планета, заявка»). 
Для участия в Конкурсе на электронный адрес Alifanova@imc.tomsk.ru, или primakova@imc.tomsk.ru высылается заархивированная электронная папка, содержащая файлы: 
· заявка (Приложение 1);
· аннотация работы, для раздела интерактивная доска (Приложение 2);
· образовательный ресурс для интерактивной доски; 

· ссылка на сайт (раздел «Лучший сайт»).
Итоги конкурса подводятся не позднее 30 января 2016 года.

Победители и призёры Конкурса определяются по каждой номинации и награждаются   дипломами, грамотами. Участники конкурса получают сертификаты.

Справки по тел. 3822 43-53-77, 
Алифанова Ирина Владимировна, начальник отдела ИПЦ,  
Примакова Ирина Александровна, методист МАУ ИМЦ.
