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Уважаемые руководители общеобразовательных учреждений!
 Департамент образования г. Томска совместно с  Томским государственным  педагогическим университетом,  МАОУ СОШ №14 имени А.Ф.Лебедева г. Томска (экспериментальной площадкой ТГПУ)  проводят IVнаучно-практическую конференцию «Наши духовные ценности», которая состоится 17 декабря 2015 года. Приглашаем Вас и Ваших обучающихся 1-11 классов,  принять участие в работе конференции.

Предполагаются следующие секции:

1. Я и современный мир (5-7 классы, 8-11 классы)

2. Я и культура (5-7 классы, 8-11 классы)

3. Я и история (5-7 классы, 8-11 классы)

4. Учимся размышлять и проектировать (1-4 классы)

Заявки для участия в конференции принимаются до 12 декабря 2015  года.

В заявке необходимо указать: название доклада, предполагаемую секцию, фамилию, имя докладчика; учебное заведение, класс; фамилию, имя, отчество руководителя (учителя); контактный телефон, e-mail (форма заявки – Приложение 1).

Регламент доклада - 10 минут.

Заявки следует направлять по следующему адресу: xeb1970@mail.ru
По результатам конференции будет издан сборник материалов конференции, лучшие участники награждены.

Адрес оргкомитета: г. Томск, ул. К.Ильмера, д.11
Справки по телефону: 62-17-38 (Хмельницкая Евгения Борисовна)
e-mail: xeb1970@mail.ru 
Приложение 1.

	ЗАЯВКА

	1.
	Образовательное учреждение
	

	2.
	Ф.И.О. участника
	

	3.
	Класс
	

	4.
	Тема доклада
	

	5.
	Предполагаемое направление
	

	6.
	Фамилия, имя, отчество руководителя (учителя)
	

	7.
	Должность руководителя
	

	8.
	Контактный телефон  руководителя
	

	9.
	Личный e.mail руководителя
	


Приложение 2.

Общие требования и правила оформления текстов исследовательских работ.

     Объем реферата около 18 страниц печатного текста (без приложений). Для текста, выполненного на компьютере, - размер шрифта 10-12, Times New Roman, обычный; интервал между строк – 1,0-1,5; размер полей – по 20мм. (при изменении полей необходимо учитывать, что правое и левое, а так же верхнее и нижнее поля в сумме должны составлять 40мм.) Объем реферата составляет 40 000 знаков, включая знаки препинания и пробелы между словами – 1 авторский текст.

     Текст печатается на одной стороне страницы; сноски и примечания печатаются на той же странице, к которой они относятся (через 1 интервал, более мелким шрифтом, чем текст).

     Страницы нумеруются, начиная с титульного листа; цифру номера листа; цифру ставят вверху по центру страницы; на титульном листе номер страницы не ставится. Каждый новый раздел (введение, главы, параграфы, заключение, список источников, приложения) начинается с новой страницы.

     Расстояние между названием раздела (заголовками главы или параграфа) и последующим текстом должно быть равно трем интервалам. Заголовок располагается посредине строки, точку в конце заголовка не ставят.

     Титульный лист является первой страницей рукописи и заполняется по определенным правилам.

     В верхнем поле указывается полное наименование учебного заведения, отделенное от  остальной площади листа сплошной чертой.

     В среднем поле указывается название темы реферата без слова «тема». Это название  пишется без кавычек. Название реферата должно отражать проблему, заявленную в нем, и соответствовать основному содержанию работы. При формулировке темы следует придерживаться правила: чем  уже тема, тем больше слов содержится в заголовке. Одно-два слова свидетельствует о расплывчатости, отсутствии конкретности в содержании, о том, что работа «обо всем и ни о чем».

     Ниже, по центру заголовка, указывается вид работы и учебный предмет (например, «экзаменационный реферат по биологии»).

     Еще ниже, ближе к правому краю титульного листа, указывается фамилия, имя, отчество ученика, класс. Еще ниже - фамилия, имя, отчество и должность руководителя и , если таковые были, консультантов.

     В нижнем поле указывается город и год выполнения работы (без слова «год»). Выбор размера и вида шрифта титульного листа не имеет принципиального значения.

    После титульного листа помещается оглавление, в котором приводятся все заголовки работы и указываются страницы, с которых они начинаются. Заголовки оглавления должны точно повторять заголовки в тексте.

     Далее следует введение (не более 2 страниц), которое содержит:

· оценку современного состояния решаемой проблемы или задачи;

· обоснование необходимости проведения работы – актуальность исследования;

· цель и задачи исследования;

· гипотезу(ы) исследования:

· методику исследования.

     Основной текст (согласно делению на разделы и с краткими выводами в конце каждого раздела – не более 10 страниц).

     Состоит из глав (разделов), в которых содержится материал по конкретно исследуемой теме. Автор работы должен делать ссылки на авторов и источник, из которого он заимствует материалы.

    В начале работы должен присутствовать литературный обзор, т.е. краткая характеристика того, что известно об исследуемом явлении, в каком направлении происходят исследования других авторов. В обзоре вы должны показать, что знакомы с областью исследований по нескольким источникам (3 минимум), что вы ставите новую задачу, а не делаете то, что уже делали до вас.

    Основной текст может сопровождаться иллюстративным материалом (рисунки, фотографии, диаграммы, схемы, таблицы). Если в основной части содержатся цитаты или ссылки на высказывания, необходимо указать номер источника по списку и страницу в квадратных скобках в конце цитаты или ссылки.

    Например:

    Древняя мудрость гласит: «Скажи мне – Ия забуду, покажи мне – и я запомню, дай мне сделать самому – и я научусь»[3, с.65].

    Заключение (не более 1 страницы).

    Краткие выводы по результатам выполненной работы должны состоять из нескольких пунктов, подводящих итог выполненной работы.

     После заключения принято помещать список источников (не менее 3-5), который, может включать самые разные их виды. При оформлении списка источников сначала перечисляется литература (автор, название книги, город, издательство, год, количество страниц), а затем другие источники. Список выстраивается и нумеруется по алфавиту фамилий авторов. Если в источнике не указан его автор, то в списке такой источник занимает место согласно своему названию [3, с.65].

     Конечно, речь идет об учебных исследованиях, результатами которых являются известные обществу знания. Но эта работа, как никакая другая, создает мотивацию к обучению и творческой деятельности, формирует профессиональные качества.

Общие правила представления и оформления отдельных видов

иллюстративного материала.

     Иллюстрировать работу надо исходя из общего замысла, по продуманному тематическому плану. Каждая иллюстрация  должна отвечать тексту, а текст – иллюстрации.

    Все иллюстрации должны быть пронумерованы. Нумерация их обычно бывает сквозной, то есть через всю работу. Если иллюстрация в работе единственна, то она не нумеруется.

    В тексте на иллюстрации делаются ссылки, содержащие порядковые номера, под которыми они помещены в тексте.

    Не следует оформлять ссылки как самостоятельные фразы, в которых лишь повторяется то, что содержится в подписи. В том месте, где речь идет о теме, связанной с иллюстрацией и где читателя нужно отослать к ней, помещают ссылку либо в виде заключенного в круглые скобки выражения «(рис.3)», либо в виде оборота типа: «…как это видно на рис.3», или «…как это видно из рис.3».

    Каждую иллюстрацию снабжают подрисуночной подписью, которая должна соответствовать основному тексту и самой иллюстрации.

    Подпись под иллюстрацией имеет четыре основных элемента:

· наименование графического сюжета, обозначаемого сокращенным словом «Рис.»;

· порядковый номер иллюстрации без знака № арабскими цифрами;

· тематический заголовок иллюстрации, содержащий текст с характеристикой изображаемого в наиболее краткой форме;

· экспликацию, которая строится так: детали сюжета обозначают цифрами, затем эти цифры выносят в подпись, сопровождая их текстом/

Следует отметить, что экспликация не заменяет общего наименования сюжета, а лишь поясняет го. Пример:

                                Рис.124. Схема расположения элементов кассеты:

                                    1 – разматыватель пленки;

                                    2 – приводной валик.
     Основными видами иллюстративного материала учащихся являются: чертеж, технический рисунок, схема, фотография, диаграмма и график.

     Чертеж  - используется, когда надо максимально точно изобразить конструкцию машины, механизма или их частей. Названия узлов и деталей на чертеже не пишутся. Если по содержанию текста требуется указать отдельные детали, то они нумеруются на чертеже арабскими цифрами (слева направо, по часовой стрелке). Расшифровку этих цифр (позиций) дают либо в тексте по ходу изложения, либо в подписи под чертежом.

      Фотографии – особенно убедительное и достоверное средство наглядной передачи действительности. Они применяются тогда, когда необходимо с документальной точностью изобразить предмет или явление со всеми его индивидуальными особенностями. Часто фотография  - это не только иллюстрация, но и научный документ.

    Технический рисунок используется в работах, когда нужно изобразить явление или предмет такими, какими мы их зрительно воспринимаем, но только без лишних деталей и подробностей.

    Схема – это изображение, передающее обычно с помощью условных обозначений и без соблюдения масштаба основную идею какого-либо устройства, предмета, сооружения или процесса и показывающие взаимосвязь их главных элементов. В некоторых работах пространственные схемы различных систем изображаются в виде прямоугольников с простыми связями-линиями. Такие схемы называют блок-схемами.
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