            VII открытый фестиваль инновационных идей по применению интерактивных технологий в гимназическом образовании прошел в рамках муниципальной сети по методическому сопровождению молодых педагогов города Томска 18 декабря 2015 года  на базе МАОУ гимназии  № 56.
           Участники  фестиваля обсуждали вопросы применения ИК-технологий  в гимназическом образовании. Много откликов нашло выступление по использованию на уроках средств интерактивной доски, в частности, главной оказалась проблема невозможности конвертирования  материалов на  разные модели интерактивных досок.
           Педагоги делились с молодыми специалистами опытом работы в сетевых проектах и использованием  Интернет -ресурсов для формирования  ИКТ-компетенции обучающихся. В гимназии  функционирует внутренняя сеть «Путешествие по реке времени», где дети через игровую Интернет-технологию «Квест», выполняя задания, формируют и развивают ИКТ-компетенции.
           Необычным было выступление педагога дополнительного образования Авдеевой М.Н.    В своей деятельности Марина Николаевна использует  ИКТ-компетенции обучающихся для аудио, видео сопровождений литературно-музыкальных композиций в рамках программы по духовно-нравственному воспитанию и развитию обучающихся.. В клубе «Маски» дети создают фильмы для проведения воспитательных, творческих и образовательных мероприятий.
          На фестивале присутствовали гости из города Новосибирска. Это молодые учителя и опытные педагоги  под руководством директора Дома учителя Натальи Юрьевны Дягилевой. Гости из Новосибирска отметили актуальность выступлений и рассказали о своем Доме учителя, целью которого является повышение  престижа педагогической профессии, создание  условий для роста профессионального мастерства педагогических работников, организация досуговой деятельности работников образования города Новосибирска.
