21 декабря 2015 года в рамках муниципальной сети по методическому сопровождению молодых педагогов на базе МАОУ гимназии № 13 прошло заседание педагогической мастерской по теме «Оптимизация профессиональной деятельности педагога».
Программа мероприятия была очень насыщена. Для молодых учителей опытные  педагоги гимназии № 13 провели мастер-классы:
· «Сюжетно-ролевая игра как средство достижения личностных и метапредметных результатов обучения»- Шилимехова Н. С., педагог дополнительного образования, социальный педагог;
· «Творческий проект как оптимальное средство организации воспитательной деятельности»- Кукушкина Т. А., старшая вожатая;
· «Методика группового проектирования на уроках биологии и во внеурочной деятельности»- Юдина Н. Н., учитель биологии;
· «Стратегии технологии РКМЧП как эффективное средство развития коммуникативных и познавательных универсальных учебных действий школьников- Лобастова М. П., учитель русского языка и литературы, заместитель директора по НМР;
· «Техника валяния по шерсти»- Лукина И. Н., учитель изобразительного искусства.
Работая в группах,  молодые специалисты  освоили приемы организации и подготовки учащихся к образовательным событиям: разрабатывали сценарий игры, придумывали роли, готовили атрибуты, делали своими руками  новогодние украшения, учились создавать цветочную композицию в стиле пот-э-флер по новогодней тематике, составляли викторину, осваивали технику сухого валяния,  выкладывая картину. 
В заключении молодые педагоги вместе с Кукушкиной Т.А., старшей вожатой, приняли участие в игровой программе  «Хоровод у елки», где получили  заряд позитивных эмоций и бодрости.



