18 и 19 сентября наша команда молодых учителей города Томска активно участвовала во II Межрегиональном слёте молодых педагогов «Старт в профессию» в городе Кемерово.   
Выражаем огромную благодарность всем организаторам этого замечательного мероприятия, в ходе которого мы познакомились с молодыми коллегами из городов  Кемерово, Ленинск-Кузнецкого, Белово, Новосибирска. Мы вместе обсуждали проблемы молодых педагогов и пути их решения, вместе проигрывали ситуации, вместе готовили проекты и вместе отдыхали. В результате такой совместной и насыщенной работы каждый человек проявил себя творчески, зная, что его поддержит команда. 
Организаторы, Управление образования г. Кемерово, научно-методический центр и Клуб молодых педагогов, подготовили и провели очень интересную и насыщенную программу, скучать никому не пришлось. Чувствуется серьёзная подготовка. Особенно хочется поблагодарить Васильчук Галину Талгатовну, директора научно-методического центра г. Кемерово и Вашкину Галину Алексеевну, методиста научно-методического центра за радушный приём, чуткость и внимание.
Каждую команду педагогов вёл отдельный куратор, помогая освоиться на месте, направляя идейно, ведя все организационные моменты. Заботу о нашей команде  взял на себя Казаков Илья, педагог дополнительного образования МБОУ ДО ЦДТ Центрального района, ведущий радио Сибирь г. Кемерово – замечательный творческий и энергичный человек, с большим чувством юмора. С первой же минуты Илья стал не просто куратором, но и частью нашей команды педагогов города Томска. А ролевая психологическая игра «Бункер» (автором которой и является Казаков Илья) никого не оставила равнодушным. В ходе игры мы прошли и мозговой штурм, и сложные психологические ситуации. Но сообща мы победили!
Очень впечатлило выступление Смирнова Алексея Игоревича, учителя русского языка и литературы Кемеровского городского классического лицея в педагогической гостиной. Алексей Игоревич легко и артистично представил педагога как актёра, играющего несколько ролей в своей жизни.
Интересной и весёлой была вторая часть слёта – это эстафета, представление образовательного проекта и творческого номера. Все, без исключения, раскрыли свой боевой командный дух, соревнуясь в эстафете. А представление проектов и творческих номеров превратилось в концертную программу.
Мы считаем, что II Межрегиональный слёт молодых педагогов выполнил поставленные задачи, объединив молодых педагогов в профессиональном и досуговом пространстве. Такие мероприятия надо обязательно проводить и команда педагогов города Томска готова принять эту эстафету. До встречи! И ждём вас на III Межрегиональном слёте молодых педагогов «Старт в профессию» в городе Томске!
С уважением, Коннова Марина Владимировна, методист МАУ ИМЦ и команда молодых педагогов г.Томска

