АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДА ТОМСКА
ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВАНИЯ
МУНИЦИПАЛЬНОЕ АВТОНОМНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ЦЕНТР  ГОРОДА ТОМСКА


ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
О проведении в декабре 2015 года Региональной юниорской олимпиады школьников по математике.
Муниципальное автономное учреждение информационно-методический центр города Томска совместно с кафедрой развития математического образования ТГПУ организует проведение традиционной Региональной юниорской олимпиады школьников 5-6 классов общеобразовательных школ по математике 4 декабря 2015 года на базе Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения Русская классическая гимназии № 2 города Томска.
Цели проведения олимпиады:
· Повышение у учащихся интереса к изучению  математики. 
· Развитие логического мышления и творческих способностей у учащихся.
· Раннее выявление наиболее способных школьников для участия в городском проекте «Томский олимпиадный тренинг». 
Участниками Региональной юниорской олимпиады по математике являются обучающиеся 5-6 классов общеобразовательных учреждений. 
Победители и призёры Региональной юниорской олимпиады по математике в каждой параллели классов награждаются дипломами, участники получают сертификаты участия,  учителя, подготовившие победителей и призёров олимпиады, получают благодарственные письма.
Участие в Региональной юниорской олимпиаде платное. Оплата за каждого участника составляет 200 рублей. Документы, на основе которых осуществляются платные услуги, размещены на сайте http://imc.tomsk.ru  в разделе «Платные услуги» для родителей. 
     Общеобразовательные учреждения  подают заявки и оплачивают участие обучающихся в олимпиаде не позднее, чем за 2 дня до начала олимпиады (1 декабря включительно). Общеобразовательные учреждения, не подавшие заявки и не оплатившие к установленному сроку, к участию в олимпиаде не допускаются.
     Внимание! В день проведения олимпиады, 4 декабря, участник должен сопровождаться к месту проведения и во время олимпиады или учителем или родителем (законным представителем) участника олимпиады. Документы (акт и договор) скачивать и заполнять в двух экземплярах, квитанцию и заявление в одном экземпляре. Договор, акт, заявление и оплаченная квитанция, заполненные  только синей пастой - можно приносить заранее в информационно-методический центр, конечный срок -   2 декабря 2015г. Формы документов для скачивания и  заполнения выставлены на сайте http://imc.tomsk.ru. Уважаемые коллеги, пожалуйста, проследите за правильностью заполнения документов родителями (законными представителями) - в договоре, акте и заявлении обязательна их роспись! 
Для того, чтобы принять участия в олимпиаде, необходимо:
· Составить заявку по форме, указанной в приложении и отправить её по электронной почте: matematika_imc2015@mail.ru, 
· Оплатить участие  через банк по квитанции, указанной в приложении;
· Заполнить заявление и акт;
· Оформить договор.
Форма заявки для олимпиады  (5-6 классы)
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Заявки в электронном виде принимаются до 1 декабря 2015 года.
Остальные документы принимаются после отправления заявки, очно до 2 декабря в кабинете №1 ИМЦ (ул. Матросова, 8).
По вопросам организации олимпиады обращаться: МАУ ИМЦ города Томска Бараболя Светлана Анатольевна, методист по математике.
Адрес: 634034, г. Томск, ул. Матросова, 8, кабинет 1.
Телефон рабочий: 8 (3822) 56-54-07, мобильный: 8-961-098-16-01
