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Томской области
Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас и Ваших учеников принять участие в муниципальном туре Открытой Всероссийской интеллектуальной олимпиады «Наше наследие» для 5-11 классов.

Муниципальный тур состоится 10 октября 2015 г. (суббота) в 12.00 по адресу: ул.Смирнова, 28, гимназия № 56.

К участию в Олимпиаде допускаются учащиеся образовательных учреждений, которые провели школьные туры на базе своих школ и загрузили результаты на сайт Олимпиады http://ovio.pravolimp.ru.

Требования к участию в муниципальном туре: школа заявляет на участие не менее 10 учащихся. На тур обязательно подать заявку по приведенной ниже форме.

Заявки на тур принимаются до 00.00 7 октября 2015 г. 
Заявки на участие следует направлять по e-mail: nazarov_sp@mail.ru
Форма заявки: 

Полное название ОУ –
Список участников (ФИО, класс)
ФИО учителя или учителей, подготовивших ребят к участию, с указанием должности (информация необходима для оформления благодарственных писем)

Просьба, отнестись со вниманием к подаче заявки, на ее основании будет печататься комплект заданий на участников!

В ответ на Вашу заявку будет направлено ответное письмо с указанием более подробной информации о месте и времени проведения тура. Школы, не подавшие письменную заявку, к участию в туре не допускаются. Также не допускаются к участию в туре образовательные учреждения, подавшие заявку, но не загрузившие результаты школьного тура на сайт Олимпиады!


Все участники получают сертификаты, а победители награждаются Дипломами. Учителя, подготовившие победителей, отмечаются благодарственными письмами.

Подробная информация об Олимпиаде на сайте: http://ovio.pravolimp.ru
ОБРАТИТЕ ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ, что может быть изменено место проведения тура, точное место будет Вам сообщено в ответном письме-подтверждении на Вашу заявку.
Информацию можно уточнить у организатора регионального тура, регионального куратора Олимпиад ПСТГУ Назаровой Олеси Юрьевны (8-923-422-62-78).

Руководитель отдела религиозного





образования и катехизации 

протоиерей Александр Атаманов

