Руководителям

муниципальных органов управления образованием,

 муниципальных методических служб 

Информационное письмо

о проведении курсов повышения квалификации

для руководителей, методистов муниципальных методических служб и

специалистов, курирующих организацию методической  деятельности

Уважаемые коллеги!

В соответствии с ФЗ-273 «Об образовании в Российской Федерации», Федеральной целевой программой «Развитие образования на 2016-2020 год», в целях реализации задач ФЭП «Формирование сетевых моделей методического сопровождения педагогов на основе адаптации технологий деятельностного типа в условиях внедрения и реализации ФГОС», МАУ информационно-методический центр г. Томска  проводит  с 28 сентября по 03 октября 2015 года в городе Томске курсы повышения квалификации по теме «Методическое обеспечение образовательной деятельности и управление системой образования в условиях реализации ФГОС общего образования» для руководителей, методистов муниципальных методических служб и специалистов, курирующих организацию методической  деятельности на муниципальном уровне в объеме 72 часов (48 часов - очно).
Предполагается рассмотрение следующих вопросов:

- обновление деятельности муниципальных методических служб в условиях реализации ФГОС;

- профессиональный стандарт педагога как инструмент реализации стратегии образования и ориентир для организации методического сопровождения педагога; 

- учебно-методические объединения в системе образования;
- подходы к разработке основных образовательных программ и рабочих программ по предметам в образовательной организации;

- организация сетевого взаимодействия участников образовательных отношений, а также субъектов, включенных в методическую работу на муниципальном уровне.
По итогам курсов предполагается открытие дистанционных (очных) стажерских площадок. В работе курсов предполагается участие научных работников, руководителей методических служб России, занимающихся вопросами управления и методического сопровождения введения и реализации ФГОС общего образования, повышения квалификации и переподготовки гг. Москва, Томск, Кемерово.

Начало работы курсов 28 сентября 2015 в 10.00.

Для качественной организации курсовой подготовки необходимо направить в адрес организаторов заявку на участие (Приложение) не позднее 05.09.2015 г. на   электронный адрес: imc@obr.admin.tomsk.ru с обязательной пометкой в теме письма «КПК в Томске». 
По вопросам принятия заявок и размещения обращаться по телефону – 8-923 – 415-39-97, Пустовалова Вега Вадимовна, директор МАУ ИМЦ г. Томска.

Стоимость - 4996 руб. за одного слушателя. Проживание в гостинице эконом-класса - от 500 рублей/ сутки. Оплата командировочных расходов участников за счет направляющей стороны.

Дополнительная информация будет предоставлена участникам, подавшим заявки, на указанные электронные адреса.

Директор МАУ ИМЦ                                                                             Пустовалова В.В.
Приложение 
Заявка на участие в курсах повышения квалификации
по теме «Методическое обеспечение образовательной деятельности и управление системой образования в условиях реализации ФГОС общего образования» в  Томске
28.09.- 03.10.2015г.
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