Итоги Всероссийского конкурса для педагогов дошкольных образовательных организаций «Образовательный процесс в дошкольной образовательной организации - 2015»
         В целях создания условий развития инициативы и творчества педагогических работников дошкольных образовательных организаций и учреждений дополнительного образования в осуществлении образовательного процесса проведён Всероссийский конкурс «Образовательный процесс в дошкольной образовательной организации -2015» при поддержке кафедры развития образования ФГАОУ АПК и ППРО г. Москва. 
Итоги конкурса «Образовательный процесс в дошкольной образовательной организации»
В августе-октябре 2015 года проведен Всероссийский конкурс «Образовательный процесс в дошкольной образовательной организации».  В конкурсе приняли участие педагоги из 29 регионов Российской Федерации – это педагоги Московской, Кемеровской, Ивановской, Кировской, Архангельской, Орловской, Томской, Нижегородской, Иркутской, Смоленской, Калужской, Белгородской, Ленинградской, Тюменской, Самарской, Челябинской, Ростовской, Рязанской областей; Приморского, Забайкальского, Ставропольского, Краснодарского, Пермского и Красноярского краев; Республик Крым, Удмуртия, Мордовия, Татарстан.

Наибольшее количество конкурсантов представлено от города Томска - 132 педагогических работника из 20 образовательных организаций: ДОУ №№ 2, 6, 11, 13, 40, 45, 46, 48, 53, 55, 57, 65, 73, 76, 79, 85, 93, 94, 99; МАОУ «Томский Хобби-центр». 
Итоги конкурса в номинации «Конспект коррекционно-развивающего занятия»  (педагоги-психологи, воспитатели)
1 место 
Харитонова Елена Ивановна, педагог-психолог «Детский сад №43», г. Соликамск, Пермский край (КРЗ по теме «Ничуть не страшно»);

Ткаченко Елена Викторовна, педагог-психолог МАДОУ  №11, г. Томск (КРЗ по теме «Слепой художник»);
2 место 
Гаревских Валентина Савельевна, педагог-психолог, МАДОУ  детский сад №10, г.Краснокаменск (КРЗ по теме «Мы –группа»);
3 место 
Суркина Анна Александровна, педагог-психолог, МБДОУ детский сад комбинированного вида «Теремок», р.п. Шаранга, Нижегородская область (КРЗ по теме «В стране Дружбы»);

коллектив педагогов-психологов: Сятчихина Ольга Алексеевна, МБДОУ №65; Унжакова Надежда Антоновна, МАДОУ №76; Шкарубо Ирина Константиновна, МАДОУ №57; Морозова Валентина Николаевна, МАДОУ №79, г. Томск (КРЗ по теме «Подарки на день рождения Лунтика»).

Итоги конкурса в номинации «Конспект коррекционно-развивающего занятия» (учителя-логопеды)

1 место 
Матюкова Наталья Александровна, учитель-логопед, МБДОУ «Детский сад №72 «Колокольчик», г.Смоленск (КРЗ по теме «Зимушка-зима»);

Крайзман Ангелина Вадимовна, учитель-логопед, МАДОУ №40, г.Томск (КРЗ по теме «Морское путешествие»);
2 место 
Чупина Светлана Леонидовна, учитель-логопед, МБДОУ «Детский сад №60», г.Белово, Кемеровская область (КРЗ по теме «Зимушка-зима. Дифференциация звуков [к-х]»);

Годнева Анастасия Евгеньевна, учитель-логопед, МДОУ детский сад №22 компенсирующего вида г.о. Кинешма, Ивановская область (КРЗ по теме «Морское путешествие»);
3 место 

Почеревина Наталья Николаевна, учитель-логопед, МБДОУ «Детский сад № 33 «Радуга», г. Смоленск (КРЗ по теме «Грибок, грибок, полезай в кузовок»);

Невраева Александра Сергеевна, учитель-логопед, МАДОУ №85 г. Томск (КРЗ по теме «Деревья»).
Итоги конкурса в номинации 

«Конспект образовательной деятельности с применением ИКТ»

1 место 
Ильина Евгения Валерьевна, воспитатель, МАДОУ  №6, г. Томск (ННОД по теме  «Птицы»);
2 место 
Колобова Гельсина Фидаиловна, воспитатель, «Детский сад №5 «Сказка», п. Березник, Архангельская область (ННОД по теме «В гостях у речных рыб»);

Сотникова Анастасия Анатольевна, воспитатель, МБДОУ №89, г. Томск (ННОД по теме «Сказка в гости к нам пришла»);
3 место 
Силантьева Ирина Айдаровна, воспитатель, МБДОУ  детский сад «Зёрнышки», с. Работки, Нижегородская область (ННОД по теме «Овощи»).
Итоги конкурса в номинации 

«Конспект ННОД по реализации образовательной области»

1 место 

Пятаченко Татьяна Витальевна, педагог, МБДОУ (ясли-сад) №11 «Жемчужинка», г. Красноперекопск, Республика Крым;
Хижняк Мария Васильевна, воспитатель, МАДОУ №13, г.Томск (ННОД по  теме «Мы слепили на прогулке снеговиков»);

Арбузова Екатерина Юрьевна, воспитатель,  МОУ ШДС №1 г. Черемхово, Иркутская область (ННОД по теме «Приключения  на острове заколдованных камней»);
Иваницкая Галина Васильевна, воспитатель, МАДОУ №85, г.Томск (ННОД по теме «Новоселье кота Леопольда»);
2 место 
Данченко Александра Павловна, воспитатель, ГБДОУ детский сад  №10 Колпинского района,  г. Санкт-Петербург (ННОД по теме «Забота о своем здоровье»);

Рюмина Юлия Владимировна, инструктор по физической культуре, МДОУ «Детский сад № 2 г. Черемхово», Иркутская область (ННОД по теме «За здоровьем»);
3 место 
Маркова Анна Петровна,  воспитатель, МБДОУ № «Детский сад №6», г. Можга, Республика Удмуртия (ННОД по теме «Вода»);
Белых Светлана Викторовна, воспитатель, МАДОУ «Детский сад Малышок», с.Александровское, Томская область (ННОД по теме «Прогулка в весенний лес»);
Мартынова Марина Александровна, музыкальный руководитель, МАДОУ №85, г.Томск (ННОД по теме «Природа в музыке»);
Токарева Оксана Александровна, воспитатель, ГБОУ СОШ №2, г.Сызрань (ННОД по теме «Солнышко лучистое»).

Благодарим всех участников конкурса  «Образовательный процесс в дошкольной образовательной организации - 2015» и желаем дальнейших творческих успехов!

ВНИМАНИЕ! Рассылка дипломов победителям и сертификатов участникам конкурса будет производиться с 15 ноября 2015 года на  личный e-mail, указанный в визитной карточке.
Методисты МАУ ИМЦ: Осипова Оксана Александровна, Ягодкина Оксана Викторовна.

