20.03.2015  – Сетевой семинар по теме  «Технологии коррекционно-развивающей работы педагога-психолога с детьми дошкольного возраста в условиях реализации ФГОС ДО» на портале Сетевой школы методиста АПКиППРО г. Москва

С 17 по  19 марта  2015 года на портале Сетевой школы методиста состоялась работа сетевого семинара «Технологии коррекционно-развивающей работы педагога-психолога с детьми дошкольного возраста в условиях реализации ФГОС ДО», который  организован МАУ ИМЦ г. Томска совместно с  кафедрой развития образования ФГАОУ АПК и ППРО. Подробнее. 

Цель  сетевого семинара:  представить опыт работы педагогов-психологов г. Томска по методическому обеспечению коррекционно-развивающей работы в детском саду в соответствии с ФГОС ДО.
        Задачи:
1. Обсудить вопрос изменения в  деятельности педагога-психолога в условиях реализации ФГОС ДО, а также технологии коррекционно-развивающей работы  с детьми дошкольного возраста (арт-терапия, телесно-ориентированная терапия, мультипликационные фильмы  и др.).
2. Представить методические материалы, направленные на организацию коррекционно-развивающей работы с детьми дошкольного возраста, апробированные участниками проблемно-творческой группы.
  В ходе работы сетевого семинара:
· обсуждение вопроса об изменениях в коррекционно-развивающей работе с детьми дошкольного возраста в соответствии с требованиями ФГОС ДО;
· просмотр видеозанятия с детьми  старшего дошкольного возраста и комментированного анализа к нему;
· обсуждение методического инструментария, необходимого в работе педагога-психолога в организации коррекционно-развивающей работы с дошкольниками и их родителями.
Ведущие  сетевого семинара:
Осипова Оксана Александровна, методист по дошкольному образованию, детской психологии МАУ ИМЦ г. Томска;
Важова Марианна Александровна, педагог-психолог МБДОУ №89 г. Томска;
Кибирова Юлия Романовна, педагог-психолог, МАДОУ ЦРР №63 г.Томска;
Смирнова Татьяна Васильевна, педагог-психолог, МАДОУ №55 г.Томска.
Ануфриева Наталья Юрьевна, педагог-психолог, МАДОУ №83 г.Томска, победитель конкурса «Педагогический дебют – 2012», победитель муниципального этапа конкурса профессионального мастерства «Воспитатель года – 2015».
Ведущие сетевого семинара  представили промежуточный результат работы МО:  конспекты коррекционно-развивающего занятия и его комментированный анализ, а также методические материалы, необходимые для осуществления образовательной и коррекционно-развивающей деятельности в условиях реализации ФГОС ДО. На семинаре обсуждались технологии коррекционно-развивающей работы, изменения в деятельности педагога-психолога, форма написания конспекта, методические рекомендации по работе с родителями, игры и упражнения. Также на примере просмотра видеозанятия и его комментированного анализа были затронуты вопросы и даны содержательные комментарии по основным содержательным линиям ФГОС ДО, принципам построения  коррекционно-развивающего занятия. 
В обсуждении темы на форуме приняли участие воспитатели, старшие воспитатели, воспитатели, педагоги-психологи, учителя-логопеды, методисты управления образования и ММС, заместители заведующих ДОО, заместители директоров, методисты ММС в системе дополнительного профессионального образования. 
В сетевом семинаре приняло участие 52 педагога из 20 регионов России: Омской, Тюменской, Томской, Новосибирской, Тамбовской, Московской, Иркутской, Псковской, Ивановской, Кировской, Рязанской, Нижегородской, Смоленской, Оренбургской, Ростовской, Челябинской областей, Ханты-Мансийского, Ямало-Ненецкого АО, Республики Марий Эл.  
Участники семинара имели возможность изучить материалы, задать вопросы ведущим, а также поделиться своим опытом работы в данном направлении. В результате проведенного мероприятия педагоги, психологи обеспечены методическими материалами, необходимыми для планирования и организации образовательной и коррекционно-развивающей деятельности в детском саду. Тема сетевого семинара «Технологии коррекционно-развивающей работы педагога-психолога с детьми дошкольного возраста» вызвала интерес и отклик у участников, о чем свидетельствует 172 комментария, оставленных на форуме. 

Методист по дошкольному образованию  МАУ ИМЦ г.Томска:
Осипова Оксана Александровна.
