   Виртуальная экскурсия по местам расположения БВПУ в годы Великой Отечественной войны в г.Томске

В гимназии № 18 уже 26 лет располагается музей Боевой Славы БВПУ, и мне, как  экскурсоводу музея стало интересно, а как это училище было связано с нашим городом.  Для начала я немного расскажу вам об истории военно-пехотного училища (читаю со слайда)

    Просмотрев архивы, я нашла много интересной информации о том, где именно располагалось училище после перевода в г.Томск. Конечно, наша гимназия в то время не существовала, но я узнала адреса не менее известных в городе мест, к примеру, краеведческий музей, которые послужили местом расквартировки БВПУ.
    С целью рассказать гимназистам об этих местах и томской истории военно-пехотного училища я решила создать виртуальную экскурсию с помощью, которой, удастся взглянуть на те здания, в которых жили, учились белоцерковцы. 

  А сейчас мы с вами начинаем наш экскурсионный маршрут. И первым пунктом, куда мы отправимся станет угол улиц  Советской и Пирогова. Кстати, это совсем недалеко от гимназии, поэтому мы идем пешком. А вот мы и добрались! Здесь в годы войны в клубе политехнического института располагались 2 роты курсантов (в последующие годы в этом здании размещалось общежитие ТПИ). Рядом находится 32 школа и ул. Ленина.
  А теперь спешим в на проспект Ленина 75, а именно в Краеведческий музей! В его подвале находился хозяйственный взвод до 1944г., а с 1944 и до расформирования училища в Даниловском переулке, о нем мы поговорим чуть позже. Добро пожаловать в музей! Вот мы видим старый вход в подвал, ныне он закрыт. С разрешения директора нам удалось попасть уже в отремонтированную часть подвала. Конечно, сейчас здесь ничто не напоминает об обстановке военного периода- голубые стены, кафельный пол. Это, конечно не то, что нам нужно. Хотелось взглянуть на атмосферу того времени. После долгих уговоров нам все-таки удалось проникнуть в старый подвал. Туда нас проводил сам директор музея …. . Осторожно спускаемся вниз! Вот здесь уже легко можно представить хозяйственный взвод. Со времен ВОВ тут практически ничего не изменилось. Мы с вами уникальные свидетели самого старого и недоступного места краеведческого музея. 
    Довольные и счастливые мы отправляемся на пр. Фрунзе 6, в здание областного военкомата. Там находился штаб училища до 1944г. Это здание до сих пор функционирует как областная военная комиссия. Кстати, оно располагается в самом центре города, до учебного и хозяйственного корпуса рукой подать, что очень удобно. 

   Позвольте пригласить Вас посетить Даниловский переулок. Это уникальное место в Томске, где можно увидеть яркий контраст старинных деревянных домов и новостроек.  Находится он рядом с улицей Никитина, недалеко от кожно-венерологического диспансера. Как я уже говорила, хозяйственный взвод после 1944 года переехал сюда. Даниловский переулок маленький, состоит всего из десяти- пятнадцати домов. А теперь взору и открывается смелый контраст современности и старины. Конечно, времена идут, все меняется, но что-то остается. Например, этот обычай сушить белье прямо во дворе дома. Кстати, мы были очень удивлены, когда увидели на этом переулке колонку с водой, причем, как выяснилось, она до сих пор работает. 
По найденной информации мы узнали, что в 4 школе учились курсанты БВПУ, но в самой школе нам объяснили, что раньше она располагалась в другом здании по ул. Алтайской 46, там-то и проходили все занятия. Благо, старое здание школы располагается совсем недалеко,  и мы быстро добрались до него. Возможно сейчас, вы видите уникальные кадры. А уникальны они потому, что являются последними в истории старой школы, т.к. ее скоро снесут. 
После острых впечатлений от увиденного, мы с энтузиазмом отправляемся на ул. Сибирскую №83, а именно в окружной госпиталь. Там размещались 1,2,3,4 и 5-й  курсантские батальоны, а также взвод связи, конный взвод и артеллирийская батарея. Госпиталь имеет большую территорию с множеством корпусов, поэтому он стал отличным местом для расквартировки училища. Здесь прекрасный природный парк, ведь тут до сих пор лечатся военные и не только. 
  А завершающим пунктом нашей виртуальной экскурсии становится Северный городок. Туда мы с вами поедем на автобусе, потому что он находится дальше всех мест, в которых мы побывали, а именно в начале Иркутского тракта. В военные годы здесь расположились один батальон курсантов и его штаб до середины 1942 года. Долгое время в этих зданиях был ГПЗ-5.
 Вот и подошла к концу наша виртуальная экскурсия, и теперь мы возвращаемся к отправной точке - гимназии № 18. Здесь, совсем рядом, на территории школы находится обелиск войнам-белоцерковцам. Ежегодно, на 9 мая мы по традиции возлагаем к нему цветы. В музее хранится множество экспонатов, которые нам передали наши дорогие ветераны. Мы регулярно проводим экскурсии, участвуем в конкурсах, встречаемся с ветеранами. Руководитель музея Нам В.И. никогда не сидит без дела, ведь память и уважение- это самое ценное, что мы можем хранить в наших сердцах по отношению к подвигам предков, и именно эти качества мы должны воспитывать в подрастающем поколении.
