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Памятники боевой славы.

Лагерный сад 

Монумент славы.

Нет села, нет семьи на территории нашей области, которых бы не коснулось Великая Отечественная война страшным известием о гибели родных, близких, товарищей.

Народ свято чтит память о тех, кто отстоял мир от черной чумы. За годы после победы советского народа над фашистской Германией в городах и селах области установлено около сотни обелисков и стен погибшим землякам, созданы десятки музеев боевой славы томичей, увековечен их подвиг и во многих других формах.
В областном центре Монумент Славы воздвигнут войнам из Томска и области, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны, и в ознаменование победы советского народа над немецко - фашистами захватчиками. Для его установки избранно историческое, памятное место – Лагерный сад.

Монумент славы
Монумент Славы в Лагерном саду воздвигнут к        40-летию Победы. На высоком берегу Томи установлена скульптурная группа: Родина-мать вручает винтовку сыну, провожая его защищать Отечество. Этот символ крепкой связи трудового тыла и фронта. Выполненный в граните, металле, бетоне, монумент чётко вырисовывается на фоне неба. Он как бы замыкает проспект Ленина, а самая дальняя точка, откуда виден памятник,- два с половиной километра – это здание мэрии. Авторский коллектив памятника: скульптура О. Кирюхин, А. Щербаков, архитекторы – лауреат Государственной премии СССР Г. Захаров и Н. Яковлев. К 55-летию Победы у подножия холма установили 16 гранитных стел с именами погибших, пропавших без вести земляков. Их более 61 тысячи, каждый второй из ушедших воевать не вернулся. Названы поименно все пять боевых формирований, которые Томск посылал на битву с фашистом. Теперь появились в составе мемориала новые стелы – аллея Героев Советского Союза. Вид реки зелёное обрамление Лагерного сада делают это святое место памяти чрезвычайно привлекательным. Сюда с цветами едут все молодожены Томска. Почётную вахту Вечного Огня в дни знаменательных дат Родины несет школьники Поста №1.Здесь проходят встречи ветеранов, митинг и празднования всех выдающихся событий России.
              Иван Сергеевич Черных

Черных Сергеевич родился 26 августа 1918 г. Кировской области, жил и учился в Томске. После окончания школы № 4 г. Томска по путёвке комсомола был зачислен в авиационное училище. С 20-летнего возраста служил в рядах Красной Армии. В Великой Отечественной войне участвовал с первых дней.

С 22 июня по 30 июня 1941 г., с 18 сентября по 14 октября 1941 г. Ивана Черных провёл 35 успешных бомбардировок по механизированным колоннам, аэродромам, артиллерийским и миномётным позициям, переднему краю обороны  в 100-300 м от своих войск . 16 октября 1941 г. представлен к ордену «Красное Знамя» и медали «За отвагу». В периоде с 14 октября по 18 декабря 1941 года совершил 26 успешных боевых полётов. Приказами по ВВС Ленинградского фронта, ВВС 23 армии объявлено 4 благодарности и награждён премией – 600 руб.
В 59 полётах подвергался обстрелу зенитной артиллерии врага, в 16 вел бой с истребителями противника, 13 полётах подвергался обстрелу зениток во взаимодействии с истребителями авиацией . Несмотря на такое противодействие бомбы всегда достигали цели.

16 декабря 1941 года при бомбардировке  скопление автомашин в Чудово самолёт был подожжён огнём зенитной артиллерии и Черных не только сбрасывает бомбы по цели, но горящий  направляет в самую гущу автомашин с фашистами, повторив подвиг Николая Гастелло. Во имя уничтожения сотни захватчиков комсомолец Черных, не колеблясь, отдаёт собственную жизнь. Так характеризовали Ивана Черных 18 декабря 1941 г. командир полка Сандалов и батальонный комиссар Морьяновский, представляя И.С. Черных к посмертному присвоению звания «Герой Советского Союза».
Именем И. Черных в Томске назван кинотеатр, школа № 4 где он учился, и одна из заводов Томска молодёжь всей Новосибирской области (Томская область тогда входила в состав Новосибирской) проводила сбор средств на авиаэскадрилью имени И.С. Черных.

В 2006 при активном участии бюджета, пожертвований томичей, предприятий г.Томска был воздвигнут памятник Герою.

Герою Советского Союза Ивану Черных, отрыли мемориальную доску в память о земляке. Через 40 лет история памяти имела торжественное и красивое продолжение. На площади у Дворца творчества Авангард, вблизи от места, где заканчивается улица имени Ивана Черных, открыт памятник Герою Советского союза, о котором давно мечтали томичи. Они знают о его подвигах. 
