Игры на развитие внимания

Кто что услышит?

Цель: развитие слухового внимания; пополнение активного словаря; развитие фразовой речи.

Материал: ширма, различные звучащие предметы: звонок, молоточек, трещотка с камешками или горохом, труба, бубен и др.

Ход игры:

Взрослый за ширмой стучит молоточком, звенит в звонок и т.д. и предлагает отгадать, каким предметом произведён звук. Звуки должны быть ясными и контрастными, чтобы ребёнок мог их угадать.

Угадай, что надо делать?

Цель: развитие у детей умения переключать слуховое внимание; развитие координации движений, умения соотносить свои действия со звучанием бубна.

Материал: бубен, два флажка.

Ход игры:

У ребёнка в руках два флажка. Если взрослый громко звенит в бубен, ребёнок поднимает флажки вверх и машет ими, а если бубен звучит тихо – опускает флажки вниз.

Взрослый следит за правильной осанкой детей и точным выполнением движений. Чередовать громкое и тихое звучание бубна нужно не более 4-х раз, чтобы ребёнок мог легко выполнять упражнение.

Солнце или дождик?

Цель: развитие у детей умения переключать слуховое внимание, выполнять действия согласно различному звучанию бубна.

Материал: бубен, картинки с изображением прогулки детей при ярком солнце и дожде (дети бегут под навес).

Ход игры:

Взрослый говорит ребёнку: «Сейчас мы с тобой пойдём на прогулку. Дождя нет, погода хорошая, светит солнышко, и можно собирать цветы. Ты гуляй, а я буду бубном звенеть, и тебе будет веселее гулять под его звуки. Если начнётся дождь, я буду в бубен стучать, а ты, услышав стук, беги в дом. Слушай внимательно, когда бубен звенит, и когда я стучу в него». Взрослый повторяет игру, меняя звучание бубна 3-4 раза.

Угадай, на чём играю?

Цель: развитие устойчивости слухового внимания, умения различать инструмент на слух по его звучанию.

Материал: музыкальные игрушки: барабан, гармоника, бубен, дудка и др., ширма.

Ход игры:

Взрослый поочерёдно показывает ребёнку музыкальные инструменты и спрашивает, как они называются. Если ребёнок не знает, взрослый называет инструменты и знакомит с их звучанием. Ребёнок слушает и рассматривает инструменты.

Когда взрослый убедится, что ребёнок усвоил названия инструментов и запомнил их звучание, игрушки убирают за ширму. Взрослый повторяет уже за ширмой игру на разных инструментах, а ребёнок по звуку пытается угадать, «чья песенка слышна». Если ребёнок легко справляется с заданием, его можно усложнить.

Птички и автомобиль.
Цель: развитие у детей умения переключать слуховое внимание, выполнять действия согласно словам.

Найди все одинаковые

Цель: развитие зрительного внимания (устойчивости, переключаемости, концентрации). 

Материал: 5 таблиц в 16 клеток, где нарисованы картинки (не по порядку). Для детей 2 – 2,5 лет – две повторяющиеся картинки, для детей 2,5 – 3 лет – три повторяющиеся картинки в таблице.

Ход игры:

Взрослый говорит ребёнку «Вот здесь, на табличке, картинки. Посмотри и закрой все одинаковые (например, домики)».

Задание «Найди такую же».

Цель: развитие зрительного внимания (устойчивости, переключаемости, концентрации). 

Материал: 30-40 карточек с изображением знакомых ребёнку предметов, набор таких же картинок для взрослого.

Ход игры:

Ребёнку предлагают найти среди расположенных на столе карточек карточку с таким же изображением, какое ему показывают. Для этого ребёнка сначала спрашивают, что изображено на картинке, затем просят найти такую же картинку. Если ребёнок правильно выполняет задание, то обе карточки убирают.

«Что изменилось, чего не стало».

Цель: развитие зрительного внимания (устойчивости, переключаемости, концентрации), памяти. 

Материал: 4 картинки с изображением знакомых ребёнку предметов.

Ход игры:  Ребёнку предъявляются 4 картинки, которые он называет. Затем ребёнка просят отвернуться, а взрослый убирает одну из картинок и заменяет другой, либо меняет их местами. Просит ребёнка найти изменения. 

«Выбор по образцу» (парные картинки)
Цель: развитие зрительного внимания (устойчивости, переключаемости, концентрации).
Материал: 6 пар одинаковых, предметных картинок.

Ход игры: Перед ребёнком кладут две картинки. Точно такие же две картинки находятся в руках у взрослого. Взрослый соотносит их между собой, показывая, что у него и у ребёнка картинки одинаковые. Затем взрослый закрывает свои картинки, достаёт одну из них и, показывая её ребёнку, просит  дать такую же. После того как ребёнок подал одну картинку, взрослый кладёт её на прежнее место перед ребёнком, просит дать вторую и т.д. 

Кто внимательный?

Цель: развитие остроты слуха, умения правильно воспринимать словесную инструкцию независимо от силы голоса, которым её произносят; развитие внимания и памяти, ориентировки в пространстве.

Материал: кукла, мишка, машинка.

Ход игры: Ребёнок сидит на расстоянии 2-3 метра от взрослого, а на столе лежат игрушки. Взрослый предупреждает ребёнка: «Сейчас я буду давать тебе задания, говорить буду шёпотом, поэтому сидеть надо тихо, чтобы было слышно. Будь внимательным!» Затем предлагает задания:

· возьми мишку и посади в машину

· возьми мишку из машины

· посади в машину куклу

· покатай куклу в машине

Ребёнок должен услышать, понять и выполнить эти команды. Задания нужно давать краткие и простые, а произносить их тихо, но очень чётко.
Игры на развитие памяти.

Как мы птичек кормили.

Цель: развитие памяти, правильного звукопроизношения – упражнения в отчётливом произнесении звуков «х» и «к»; развитие наблюдательности, умения следить за рассказом взрослого, не опираясь на наглядные материалы, принимать участие в рассказывании.

Ход игры:

Взрослый начинает рассказывать и останавливается, не закончив фразы, а ребёнок добавляет соответствующие слова:

На дворе зима. На деревьях, на земле, на крыше лежит белый…(снег).

Когда выпадает много снега, мы берём лопатки и…(копаем, расчищаем дорожки и делаем горку).

Из снега можно лепить. Мы лепим…(снеговика, зайца, мишку).

Однажды на наш участок прилетели…(птички: снегири, воробьи).

Они хотели есть, и мы насыпали им…(зёрнышек и крошек).

Зёрнышки и крошки мы насыпали…(в кормушку).

Они теперь каждый день прилетают…(к кормушке).

А мы каждый день выносим им…(корм).

Птички благодарят нас за вкусное угощение и поют…(«чив-чив-чив!»).

Из леса прилетела сова – большая голова. Уу-ух, уу-ух – так кричит сова. Она научит нас кричать по-совиному. Как кричит сова? (ребёнок повторяет).

Кудах-тах-тах! Кудах-тах-тах! Кто это кудахчет? Курочка. Курочка хочет послушать, умеешь ли ты кудахтать? (ребёнок повторяет).

А вот и петушок! Ой, к нему лиса крадётся. Скорее, скорее улетай, петушок! Взлетел петушок на забор, и лисе его не достать. Петушок рад и кричит лисе: «Ха-ха-ха, ха-ха-ха – не достала петуха. Ку-ка-ре-ку!». Ребёнок повторяет. 

Бегите ко мне!

Цель: развитие слуховой и зрительной памяти; умения ориентироваться в пространстве; укрепление мышц туловища и ног, развитие двигательной активности.

Ход игры:

Дети сидят на стульчиках. Взрослый садится напротив детей, у противоположной стены. Он обращается к детям и говорит: «Бегите ко мне!», - при этом манит их рукой.

Когда прибегают дети, взрослый обнимает их и говорит: «Прибежали, прибежали! Ну, теперь бегите назад!»

Дети поворачиваются и бегут назад. Взрослый говорит им вслед: «Убегайте, убегайте!»

Дети садятся на стульчики. «Отдохнули? – спрашивает взрослый. – Ну, бегите опять ко мне, бегите, бегите! Кто быстрее?» 

Найди снегурочку!

Цель: развитие внимания, памяти.

Ход игры: 
Взрослый наряжает куклу Снегурочкой и прячет её на участке так, чтобы никто из детей не знал об этом. Во время прогулки взрослый говорит о том, что сегодня к ним в гости обещала прийти Снегурочка – она хочет поиграть и поплясать с детьми. Наверное, она уже пришла и спряталась, чтобы её поискали. Когда дети находят Снегурочку, они играют и с ней, водят хоровод. 

Маленькие ножки бежали по дорожке

Цель: формирование правильной осанки; развитие зрительной и слуховой памяти, сообразительности, концентрации и устойчивости внимания, мышления (умения создать образы лёгкого и быстрого, медленного и тяжёлого движения); развитие у ребёнка умения согласовывать свои движения с действиями других.

Ход игры:

Ребёнок и взрослый садятся лицом к друг другу. Взрослый просит ребёнка показать свои ножки. Ребёнок поднимает ножки. Взрослый говорит: «Ножки у тебя маленькие, но бегают быстро. Покажи, как ножки бегают». Ребёнок бежит и проговаривает:

Маленькие ножки бежали по дорожке.

Маленькие ножки бежали по дорожке.

Затем взрослый говорит, что у медведя ноги большие, идёт он медленно: «Большие ноги шли по дороге. Большие ноги шли по дороге». Припевка повторяется несколько раз.

Ребёнок в соответствии со словами и ритмом припевки то бегает, то ходит, создавая образы то быстрой и лёгкой, то медленной и тяжёлой поступи.

Играем в прятки

Цель: развитие внимания, памяти; знакомство с некоторыми музыкальными инструментами.

Ход игры:

Один угол комнаты отгораживается яркой занавеской, чтобы там мог спрятаться ребёнок. Взрослый, предлагая ребёнку поиграть в прятки, прячется за шкаф, за занавеску и т.д., кричит «Ау!» Ребёнок находит взрослого то в одном, то в другом месте комнаты, затем взрослый предлагает прятаться ребёнку, а он будет его искать. Взрослый отворачивается и ждёт, пока ребёнок спрячется, после чего ходит по комнате, «безуспешно» разыскивая ребёнка, и поёт при этом:

Я по комнате хожу,

Кати я не нахожу.

Ну куда же мне идти,

Где мне Катеньку найти?

Надо дудочку достать

И на дудочке сыграть.

Все услышат, прибегут

И со мной плясать пойдут!

Взрослый берёт дудочку (или любой другой инструмент) и играет. Ребёнок выбегает, и они вместе танцуют. Если ребёнок не устал, взрослый снова предлагает ему спрятаться и снова ищет его. Берёт в руки погремушку, встряхивает ею и поёт:

Погремушечка, звени,

Нашу Катю позови!

Ребёнок выбегает, взрослый даёт ему погремушку, ребёнок танцует с ней.

На дворе мороз и ветер

Ход игры:

Ребёнок выполняет движения, указанные в тексте песни:

На дворе мороз и ветер, на дворе гуляет дети.

Ручки, ручки потирают, ручки, ручки согревают.

Не замёрзнут ручки-крошки – мы похлопаем в ладошки.

Вот как хлопать мы умеем, вот как ручки мы согреем!

Чтоб не зябли наши ножки, мы потопаем немножко.

Вот как топать мы умеем, вот как ножки мы согреем!

Игры на развитие мышления.

Строим кукле комнату

Цель: вызвать у ребёнка желание заботиться о кукле; выучить названия предметов мебели, расширить представления, связанные с устройством комнаты для куклы.

Материал: кукла, игрушечная мебель (стол, стулья, кровать), чайная посуда.

Ход игры:

На столе перед ребёнком стоит мебель для куклы Кати: стол, шкаф для белья, кровать, диван, кресло. Взрослый называет предметы мебели, а ребёнок повторяет.

«Наша Катя, - рассказывает взрослый, - купила новую мебель. Она покажет нам свои покупки, а мы посоветуем ей, как это расставить в комнате». Взрослый предлагает ребёнку рассмотреть мебель, затем расставляет её. 

«Посмотреть» на Катину мебель приходит собачка. Ребёнок рассказывает ей, какую мебель купила кукла. Взрослый побуждает ребёнка использовать в речи слово «мебель».

Собачка пытается «запомнить» названия предметов мебели, но «путает» стул с креслом, диван с кроватью.

Взрослый предлагает поиграть в игру «Чего не стало?», чтобы помочь собачке «запомнить» новые слова.

Ребёнок закрывает глаза, а взрослый прячет какой-либо предмет мебели. Ребёнок угадывает, какого предмета мебели недостаёт.

Игра повторяется 3-4 раза.

Накормим куклу обедом

Цель: уточнить с детьми назначение посуды; научить называть и последовательно выполнять действия; закреплять желание заботиться о кукле. Упражнять в употреблении слов: горячая, сладкая.

Материал: кукла, игрушечные стол, стул, кухонная и столовая посуда.

Ход игры:

Взрослый говорит: «Скоро кукла Маша возвращается с прогулки, она долго играла и проголодалась, давайте приготовим ей кашу и компот». Взрослый спрашивает ребёнка: «Какую посуду нужно взять? Зачем нужны кастрюля, тарелка, чашка?» (ребёнок отвечает).

Вместе с ребёнком взрослый готовит посуду (кастрюлю, нож, тарелки, хлебницу, чашку), потом наливает из ведёрка воду в кастрюлю и ставит её на плиту. Детям предлагается помыть фрукты, мелко «нарезать» их. Взрослый предупреждает, что вода уже кипит, и предлагает ребёнку высыпать из тарелки фрукты в кастрюлю. Затем мешает ложкой и говорит: « Теперь добавим сахар – будет вкусный, сладкий компот. Попробуем на вкус, накроем кастрюлю крышкой – и пусть ещё варится». 

Обращаясь к ребёнку, читает четверостишье:

Ах, как много разных дел!

Вот компотик закипел, 

А теперь для куклы нашей

Мы наварим сладкой каши.

Отставляет кастрюлю с компотом в сторону и достаёт коробочку с крупой. Взрослый объясняет, что крупа называется «рис», что рисовая каша очень вкусная, и кукла Маша будет довольна. Взрослый пересыпает крупу в тарелку, подходит к ребёнку и показывает ему зёрна риса. Затем привлекает ребёнка к приготовлению каши, говоря: «Вода уже закипела, надо помыть крупу. Налей в маленькую кастрюльку воды и помой рис. Теперь насыпаем крупу в «кипящую» воду и варим кашу». Помешивая ложкой кашу, взрослый приговаривает:                          Да, да, да – каша будет хороша.

Варим кашу не спеша.

Оденем куклу после сна

Цель: научить воспроизводить 3-5 последовательных действий: одевать куклу, приводить в порядок постель, использовать предметы по назначению; способствовать переносу усвоенных действий в самостоятельные игры. Упражнять детей в употреблении предлогов (в, на, под).

Материал: кукла, игрушечная мебель, кукольная одежда, посуда, тазик, кувшинчик.

Ход игры:

Взрослый говорит ребёнку, что кукла Машенька проснулась и сказала: «С добрым утром!» Он сначала сам показывает, как одеть куклу, затем ребёнок пытается сделать это сам. Куклу причёсывают, усаживают за стол, ребёнок приводит в порядок её постель. Затем куклу «поят» чаем, а она, позавтракав, благодарит ребёнка.

Кто рассказывает?

Цель: закрепление умения ребёнка различать овощи и фрукты по внешнему виду; развитие слухового внимания.

Материал: фрукты и овощи на подносе (яблоко, огурец, морковь и др.)

Ход игры:

Дети берут с подноса по одному предмету и называют его: «У меня яблоко! У меня морковка! У меня большой огурец! А у меня маленький огурец!» Взрослый подсказывает, что маленький огурец можно назвать «огурчик», и дети повторяют новое слово.

Взрослый ставит одного из детей рядом с собой и спиной к остальным. Фрукты и овощи лежат на подносе. Кто-нибудь из детей подходит к столу, берёт с подноса фрукт или овощ и говорит: «Я взял и держу в руке яблоко». Затем кладёт его на поднос и возвращается на место. «Угадай, кто держал в руке яблоко и сказал тебе об этом», - говорит взрослый. Если ребёнок узнаёт по голосу, кто сказал, то все хлопают в ладоши и узнанный занимает место водящего. Если ребёнок ошибается, то водит ещё раз.

Сделай то, что я скажу

Цель: формирование умения различать противоположные по значению действия; умения дослушивать задание до конца, осмысливать его и выполнять соответствующие действия.

Материал: кубики, 2 матрёшки, 2 куклы в платьях разного цвета, тазик с водой, кроватка, машина.

Ход игры:

Взрослый строит лесенку из кубиков. У её основания и на верхней ступени ставит по матрёшке (можно взять любые другие небольшие фигурки). Затем взрослый просит ребёнка: «Помоги матрёшке спуститься с лесенки!» Если ребёнок всё делает правильно, его хвалят и просят рассказать, как матрёшка спускалась с лесенки (прыг-прыг-прыг). Ребёнку предлагаются следующие задания:

· «Попроси водичку умыть куклу в красном платье». Ребёнок находит куклу и умывает её водой из тазика, приговаривая: «Водичка, водичка, умой кукле личико!»

· «Помоги матрёшке подняться по лесенке». Взрослый учит ребёнка сопровождать подъём матрёшки словами: вверх, верх…и наверху).

· «Куклу в зелёном платье уложи в кроватку и укачай». Ребёнок и взрослый вместе напевают: «А-а, а-а, люли, дети все уснули».

· «Матрёшку, которая стоит на лесенке, покатай на машине». Ребёнок катает и приговаривает: «Вперёд – назад, вперёд – назад».

Можно придумать другие задания. Если ребёнок отвлекается и не дослушивает до конца задание, его повторяют ещё раз.

Игры на развитие мышления.

Петушки и цыплята

Цель: развитие звукоподражания, умения ориентироваться в пространстве.

Ход игры:

Взрослый изображает «петушка», дети – «курочек» и «цыплят». «Курочка» с «цыплятами» «клюют зёрнышки» (стучат пальцами об пол). Появляется «петушок», и «цыплята прячутся около мамы-курочки». «Петушок» спрашивает: «Ку-ка-ре-ку, ку-ка-ре-ку, где маленькие цыплятки?» «Курочка» отвечает: «Ко-ко-ко, убежали цыплятки, ищи их, Петя-петушок». «Петушок» ходит, ищет «цыпляток», находит и бегает за ними, «цыплятки» разбегаются в разные стороны. Заканчивая игру, взрослый и дети поют песню:

Вышла курочка гулять, 

Свежей травки пощипать,

А за ней ребятки,

Желтые цыплятки.

Ко-ко-ко, ко-ко-ко,

Не ходите далеко, 

Лапками гребите,

Зёрнышки ищите!

Кто что делает?

Цель: учить ребёнка внимательно рассматривать картинку и называть изображённые на ней предметы и их качества, выполнять действия, которые он видит на картинке; развитие игровых навыков.

Материал:  картинки с изображением одного действия, легко поддающиеся пониманию: мальчик играет на барабане, медвежонок прижал к себе бочонок с мёдом, мальчик из лейки поливает цветы, девочка причёсывает куклу, малыш катает шарик и др.; игрушки и предметы, изображённые на картинках:6 барабан, бочонок, щётка, лейка, кукла, расчёска, шарик.

Ход игры:

Ребёнок выбирает картинку и рассказывает о том, что на ней изображено. Затем он идёт к столику с игрушками и предметами, находит нужный и воспроизводит действие, изображённое на картинке, например, стучит в барабан.

Игры на развитие сенсорной сферы

Платья и бантики

Цель: учить детей сличать цвета по образцу,  делать выбор по названию цвета, называть цвета.
Материал:  цветочки и лепестки 4-х цветов: красный, синий, жёлтый, зелёный.

Ход игры: Взрослый предлагает следующие задания:

· Положи к каждому цветочку подходящий по цвету лепесток;

· Покажи, где красный (синий, жёлтый, зелёный) лепесток?;

· Назови, какого цвета этот цветок?

Геометрические фигуры
Цель: учить детей сличать формы по образцу,  делать выбор по названию формы, называть формы.
Материал:  круг (шарик), квадрат (кубик), прямоугольник (кирпичик), треугольник (крыша) по 2 набора из 4-х основных цветов.

Ход игры: Взрослый предлагает следующие задания:
· Дай такую же (форма и цвет совпадают); покажи, где кубик?; назови форму.

Разбор и складывание матрёшки

Материал: в 2,5 года – двусоставная матрёшка, в 3 – 3,5 – трёх- и четырёхсоставную матрёшку

Ход игры: ребёнку предлагают раскрыть, разобрать и собрать сначала двусоставную матрёшку, затем с большим числом элементов. Возможен показ взрослым.

Складывание пирамидки.

Материал: пирамидка из 4- и 6-ти колец с колпачком.

Ход игры: Взрослый предлагает самостоятельно разобрать и собрать пирамидку. Возможен показ. 

«Почтовый ящик» (А.А.Венгер, Г.Л.Выгодская, Э.И.Леонгард)

Материал: деревянный ящик или пластмассовая коробка с пятью прорезями – полукруглой, треугольной, прямоугольной, квадратной, шестиугольной и десять объёмных геометрических фигур.

Ход игры: 

Взрослый берёт одну фигуру и бросает в соответствующую прорезь. Предлагает ребёнку бросить остальные. При необходимости взрослый оказывает помощь.

  Воздушные  шары

Ход игры: Детям  раздаются кружки (шары)  и  полоски  (ниточки)  разного  цвета, где  необходимо  к  кружку  определённого  цвета  подобрать  полоску  такого  же  цвета.

Найди  цветочки  и  звёздочки

Ход игры: Перед  детьми  в  произвольном  порядке  раскладываются  цветочки  и  звёздочки  разного  цвета. Детям  необходимо  отобрать  в  одну  сторону  цветочки, а  в  другую – звёздочки  и  затем  сосчитать  их. 

Игры на развитие сенсорной сферы

 Капельки

Ход игры: Перед  ребёнком  на  столе  лежат  2  стаканчика, в  которые  необходимо  разложить  капельки  разного  цвета: в  один  стакан – одного  цвета, в  другой  стакан – другого  и  т.д. Затем  необходимо  сосчитать  количество  каплей  в  стакане.

Вкладыши

Материал: 7 цилиндрических или квадратных чашек (вкладышей) разного размера 4 основных цветов.

Ход  игры:

Ребёнку предлагают ровно собрать «вкладыши», вставить формы одна в другую с учётом величины.

Какой мяч больше?

Материал: большие и маленькие мячи, произвольно перемешанные.

Ход игры:

Взрослый стоит на расстоянии 3-5 метров от ребёнка и просит принести ему самый большой мяч. Ребёнок выбирает мяч и подаёт его взрослому. Если он не ошибся и принёс большой мяч, то его хвалят. Если ребёнок приносит маленький мячик, взрослый объясняет и показывает разницу, давая ребёнку подержать большой и маленький мяч. Рукой ребёнка взрослый обводит по окружности большого и маленького мяча, говоря при этом, большой это или маленький мяч. Мячи снова произвольно перемешивают, и игра повторяется, но ребёнка просят принести уже самый маленький мяч.

Большие и маленькие

Цель: учить ребёнка чередовать предметы по величине, развитие зрительной системы.

Материал: 

4 больших бусины (диаметр равен 2 сантиметрам), 4 маленьких (1 см); бусинки одинаковой формы и цвета; тонкие шнуры или толстые нити с навощенными или предварительно опущенными в клей концами; кукла и корзиночка.

Ход игры:

Взрослый показывает ребёнку красивую куклу, рассказывает, что она пришла к нему в гости и что-то принесла в корзиночке. Взрослый сажает куклу на стол и, вынимая из корзиночки коробочку, показывает ребёнку, что там лежат большие и маленькие бусинки и нитка. Сказав, что кукла просит сделать для неё красивый бусы, взрослый обращает внимание ребёнка на то, что бусы можно нанизывать по-разному.

Сначала взрослый берёт большую бусину и нанизывает её на нитку, затем маленькую, потом снова большую. Взрослый предлагает ребёнку собрать для куклы бусы, нанизывая поочерёдно большие и маленькие бусинки. Затем кукле показывают, какие получились бусы.

Если чередовать бусы наоборот, т.е. сначала брать маленькую, а затем большую, ребёнку труднее справиться с заданием, потому что его в первую очередь привлекают большие бусины.

Взрослый следит за тем, как ребёнок нанизывает бусины, помогает ему продевать нитку в отверстие бусинки. Если у того не получается, напоминает о чередовании разных бусин: «Сначала большая бусинка, потом маленькая, снова большая и маленькая. Не торопись, смотри внимательнее!».

Во время самостоятельной игры ребёнку дают различные шнуры и предметы для нанизывания (например, кольца от пирамидок). Можно использовать и катушки, а вместо шнуров прыгалки со снятой с одной стороны рукояткой.

Круг, квадрат

Цель: научить ребёнка чередовать предметы по форме.

Материал: по 5 картонных кругов и квадратов одного цвета.

Ход игры:  Взрослый показывает 5 кругов и 5 квадратов, произвольно перемешанных на столе. Он говорит, что у него есть разные фигурки: «Вот такая – это квадрат, и такая – это круг». Показав квадраты, говорит, что будет класть их в одну сторону, а другие фигурки (круги) – в другую.

Затем взрослый спрашивает у ребёнка: «Где у нас лежит такая фигурка? Куда мы её положили?» Накладывая круг на круг, взрослый показывает, что эти фигуры одинаковые.

Затем прелагает ребёнку самому раскладывать фигуры. Взрослый показывает, в какой стороне лежат одни фигурки (квадраты), в какой – другие (круги), и предлагает ребёнку из общего материала выбрать любую фигурку и положить её к таким же кругам или квадратам. Чтобы проверить, правильно ли выполнено задание, взрослый просит ребёнка наложить свою фигурку на другую.

Поручения

Цель: обучение ребёнка различать и называть игрушки, а также определять их основные качества (цвет, размер); развитие слухового восприятия; совершенствование понимания речи.

Материал: большая и маленькая собачки (медвежата), машинка, красный и синий мячи, большая и маленькая чашки, матрёшка.

Ход игры: Взрослый показывает ребёнку игрушки и предметы и предлагает назвать их, рассказать, какого они цвета, размера. Затем дают ребёнку следующие задания:

· большую собаку напоить чаем из большой чашки

· поставить матрёшку рядом с красным мячиком

· маленькой собачке подарить синий мячик

· поплясать вместе с куклой

· взять маленькую собачку и посадить её на ковёр

· большую собаку посадить рядом с маленькой

В конце игры взрослый просит ребёнка помочь убрать игрушки и предметы, использованные в игре. Затем взрослый спрашивает ребёнка: «Где хранится посуда? В какой коробке лежат кубики?» и т.д. Необходимо следить за правильным использованием в речи малыша глаголов посадить, поставить, положить.

Ёлочки и грибочки

Цель: научить чередовать предметы по цвету.

Материал: коробка с мозаикой, в которой лежат 10 элементов зелёного цвета, 10 – красного и по 5 штук белого, жёлтого и синего цвета.

Ход игры: Взрослый, показывая детям мозаику, поясняет, что ёлочки бывают зелёного цвета, и размещает у себя на панели ёлочку (элемент зелёного цвета). Показывая элемент красной мозаики, поясняет, что такого красного цвета бывают грибочки. Разместив у себя на панели ёлочку – грибочек, ёлочку – грибочек, взрослый читает:

Ёлочки нарядные стали все в рядок,

И за каждой ёлочкой – красненький грибок!

Затем ребёнок продолжает выкладывать ряд ёлочек и грибков и работает с мозаикой самостоятельно.

Если ребёнок ошибается, взрослый спрашивает: «Проверь, у тебя всё правильно? Посмотри внимательно!». Некоторые дети могут разместить правильно 2-3 пары элементов и начинают ошибаться. Взрослый спрашивает: «Почему у тебя два грибка рядом? У тебя всё правильно?».

Если ребёнку трудно выполнять задание самостоятельно, взрослый диктует ему последовательность элементов, а ребёнок выкладывает на панель элементы.
Курочка и цыплята

Цель: обратить внимание ребёнка на то, что цвет является признаком разных предметов и может служить для их обозначения.

Материал: коробка с мозаикой, куда помещены 6 элементов жёлтого цвета и один – белого.

Ход игры: Взрослый читает потешку:

Курочка-рябушечка, куда пошла?

На речку.

Курочка-рябушечка, за чем ты пошла?

За водичкой.

Курочка-рябушечка, зачем тебе водичка?

Цыпляток поить!

Курочка-рябушечка, как твои детки просят пить?

Пи-пи-пи-пи-пи!

Взрослый показывает белый элемент мозаики и говорит: «Курочка у нас будет белого цвета». Демонстрируя жёлтую мозаику, он поясняет: «Жёлтого цвета будут цыплятки».

В отверстие панели взрослый вставляет белую мозаику, ещё раз напоминает, что курочка будет белого цвета, и помещает следом за белой мозаикой одну жёлтую, напоминая, что такого цвета цыплята. Затем даёт ребёнку коробку с мозаикой и предлагает найти ещё одного цыплёнка и поместить его следом за мамой-курочкой.

Если ребёнок неуверенно выполняет задание, взрослый помогает ему и просит найти ещё 2-3-х цыплят. После того как все цыплята будут найдены и размещены «гуськом» позади курочки, ребёнок повторяет задание самостоятельно.

Если при выполнении задания ребёнок допускает ошибки, взрослый может подсказать: «Посмотри, все ли цыплятки у тебя одинаковые? Какого цвета бывает цыплёнок?» и т.д.

Гуси с гусятами

Цель: учить ребёнка чередовать предметы по цвету, делая выбор элементов трёх заданных цветов из пяти предложенных.

Материал: коробка с мозаикой, в которую помещены 10 элементов жёлтого и 10 элементов белого, по 5 элементов синего, красного и зелёного цвета.

Ход игры:

Взрослый показывает ребёнку синюю мозаику, поясняя, что такого цвета бывает речка. Затем отбирает все элементы синего цвета и размещает их в левой части панели сверху вниз.

Показывая один элемент белой мозаики и один жёлтой, взрослый говорит, что это гусь (белый) и гусёнок (жёлтый). Помещает на панели жёлтый элемент следом за белым и поясняет: «22Гусь пошёл и гусёнка повёл». После этого предлагает ребёнку найти «гуся и гусёнка» и разместить их на панели.

Когда все элементы мозаики будут правильно размещены, взрослый читает ребёнку четверостишие из стихотворения Н.Клоковой «Гуси»:

Белые гуси на речку идут,

Белые гуси гусяток ведут.

Белые гуси вышли на луга,

Крикнули гуси: «Га-га-га!»

Затем ребёнок получает комплект мозаики и выполняет задание самостоятельно. Задание считается выполненным, если ребёнок чередует мозаику по цвету сам или с незначительной помощью взрослого. Если ребёнку трудно выполнить задание, взрослый диктует ему каждый элемент.

Задание можно усложнить, если предложить ребёнку выбирать нужные элементы из восьми цветов.

Игры на развитие сенсорной сферы

Помоги матрёшке найти свои игрушки

Цель: закрепление у ребёнка умения группировать однородные и соотносить разнородные предметы по цвету.

Материал: рисунок с матрёшками, бусинки и палочки разных цветов (можно из цветного картона).

Ход игры:

Взрослый поочерёдно, в соответствии с последовательностью цветовых тонов спектра, показывает ребёнку матрёшек, одетых в платья разных цветов (красное, оранжевое, жёлтое, зелёное, голубое, синее, фиолетовое). Вместе с ребёнком он любуется красивыми платьями матрёшек. Чёрную и белую матрёшек рекомендуется рассматривать после цветных.

Взрослый поясняет ребёнку, что у каждой матрёшки красивое платье, и, когда они все вместе, кажется, будто светит яркое солнышко и сияет радуга.

Затем взрослый говорит ребёнку, что у каждой матрёшки есть свои игрушки: мячики (бусинки) и палочки, но они все перепутались, и надо помочь матрёшкам найти свои игрушки.

Взрослый показывает одну из матрёшек и предлагает выбрать бусинки такого же цвета, как у неё платье. После того как ребёнок выберет все бусинки и положит их рядом с матрёшкой, ему предлагается так же выбрать палочки.

В ходе игры взрослый следит за тем, чтобы ребёнок не торопился, не хватал руками все игрушки подряд, а сначала внимательно посмотрел на них, нашёл глазами нужные игрушки и только потом брал их для матрёшки. В конце игры взрослый ещё раз называет цвета матрёшек, бус и палочек.

Найди палочку

Цель: учить детей выбирать предметы двух заданных цветов из 4-х возможных; закреплять умение группировать предметы по цвету.

Материал: палочки 8 цветов: все цвета радуги, чёрный, белый.

Ход игры:

Ребёнку дают произвольно перемешать палочки 4-х цветов и предлагают взять себе палочку любого цвета и найти такую же. Когда ребёнок отберёт палочку, он выбирает ещё одну, затем – все оставшиеся такого же цвета.

После выполнения задания ребёнку предлагают сортировать палочки других цветов (например, если в первом случае ребёнку давали палочки красного, синего, жёлтого и белого цветов, то в следующий раз он занимается с зелёными, синими, белыми и фиолетовыми палочками).

Особенность этой игры в том, что ребёнок выбирает палочки того цвета, который ему больше нравится. Если ребёнку понравилась игра, можно предложить выбрать другие цветовые сочетания.

Игры на развитие речи и общения

Водичка

Цель: развитие речевого дыхания (произнесения звука на одном выдохе, протяжно); формирование правильного произношения звука «с».

Материал: кран с водой, картинка с изображением умывающихся людей.

Ход игры:

Взрослый открывает кран с водой и обращает внимание ребёнка на то, как «поёт» текущая из крана вода (с-с-с). Затем показывает картинку с изображением умывающихся детей и читает потешку:

Водичка, водичка,

Умой моё личико,

Чтобы глазки блестели, 

Чтобы щёчки краснели,

Чтоб смеялся роток,

Чтоб кусался зубок!

Взрослый вместе с ребёнком повторяет потешку 3-4 раза и в заключение игры предлагает ему «спеть» песенку водички. Ребёнок поёт «длинную песенку», т.е. произносит звук «с» протяжно.

Стоит домик

Цель: развитие речевого аппарата, закрепление произношения звуков в звукоподражательных словах. Дальнейшее обучение ребёнка умению различать по внешнему виду и «голосу» животных, птиц и правильно называть их.

Материал: игрушечный домик, кукла, игрушечные гусь, утка, индюк, собака или картинка с их изображением.

Ход игры:

Взрослый показывает ребёнку игрушки и рассказывает: «Вот домик. В нём живёт маленькая Оленька. (показывает куклу). Мимо идут гуси и кричат: га-га-га! Идём плавать и нырять!». 

«Как и что они кричат?» (ребёнок повторяет).

«Не ходите плавать и нырять, оставайтесь со мной! – просит гусей Оленька, но гуси уходят. Мимо утки идут, переваливаются, тихонько переговариваются: кряк-кряк-кряк! Идём плавать и нырять!»

«Как и о чём переговариваются утки?» (ребёнок повторяет).

«Не ходите плавать и нырять, поиграйте со мной! – просит уточек Оленька, но утки её не понимают».

«Тут индюк появился. Я буду с тобой играть! – сказал он Оленьке, но девочка индюка испугалась, играть с ним отказалась. Индюк очень рассердился и закричал: бал-бал-бал! Какая глупая девочка! Бал-бал-бал! – и ушёл!».

«Что кричал сердитый индюк?» (ребёнок повторяет).

«Грустно Оленьке одной. Вдруг совсем рядом залаял щенок: тяф-тяф-тяф! Давай с тобой играть, маленькая девочка! Оленька обрадовалась. Они в прятки поиграли и в салочки. Устали, сели рядышком, и щенок решил остаться у Оленьки насовсем».

Чей одуванчик улетит дальше?

Цель: развитие у ребёнка умения длительно и плавно выдыхать воздух через рот, активизация мышц губ.

Ход игры: Занятие проводится на воздухе, где есть одуванчики. Взрослый предлагает ребёнку подуть на цветок так, чтобы слетели все пушинки. Ребёнок может это сделать, дунув на цветок 3-4 раза.

Пузырь

Цель: развитие речевого дыхания и звукового аппарата.

Ход игры:

Дети встают тесным кругом и «надувают пузырь»: наклонив голову вниз, дуют в кулачки, составленные «трубочкой» (один на один).

При каждом раздувании все делают шаг назад, выпрямляются, набирают воздух, затем снова наклоняются и произносят ф-ф-ф, выдувая воздух в свою «трубочку». Так повторяется 3-4 раза.

Затем дети берутся за руки и двигаются назад, расширяя круг и приговаривая:

Раздувайся, пузырь, раздувайся большой,

Оставайся такой, да не лопайся!

Образуется большой растянутый круг. Ведущий дотрагивается до соединения рук и говорит: «Воздух, выходи!». Все дети сбегаются к центру и произносят звук т-с-с-с-с, изображая выходящий воздух. Затем игра возобновляется.

Паровоз

Цель: развитие речевого дыхания.

Материал: игрушечный паровозик или картинка с изображением паровоза.

Ход игры: 
Взрослый показывает ребёнку паровозик или картинку, напоминает, как паровоз гудит (протяжно произносит звук «у»), и предлагает также протяжно и громко повторить этот звук.

Взрослый следит, чтобы при воспроизведении звука «у» ребёнок складывал губы «трубочкой». В конце игры ребёнок и взрослый идут по комнате «паровозиком», и ребёнок громко подражает гудку паровоза. Взрослый читает стихотворение:

Загудел паровоз

И вагончики повёз.

Чох-чох, чу-чууу!

Я далёко укачу-ууу!

Капитаны

Цель: развитие умения сочетать произнесение звука с началом выдоха, чередование длительного, плавного и сильного выдоха; развитие умения длительно произносить звук «ф» на одном выдохе и многократно произносить звук «п» (п-п-п) на одном выдохе. Активизация мышц губ. 

Материал: таз с водой и бумажные кораблики.

Ход игры:

На столе стоит таз с водой, где плавает бумажный кораблик. Ребёнок сидит на стульчике и дует на кораблик, произнося звук «ф» или «п». Взрослый предлагает ребёнку «покататься на кораблике» из одного города в другой, обозначив города значками на краях таза. Взрослый поясняет ребёнку, что для того, чтобы кораблик двигался, нужно дунуть на него, не торопясь, сложив губы как для произнесения звука «ф».

Можно дуть просто – вытягивая губы трубочкой, но, не надувая щёки. Кораблик при ровном «ветре» двигается плавно и уверенно плывёт к цели.

«Но вот налетает порывистый ветер, - говорит взрослый, - он дует неровно – п-п-п». Ребёнок повторяет и стремится пригнать кораблик к определённому месту.

Взрослый следит за тем, чтобы при произнесении звука «ф» ребёнок не надувал щёки; звук «п» произносил на одном выдохе 2-3 раза и тоже не надувал при этом щёки. Заканчивая игру, ребёнок и взрослый вместе поют:

Ветер-ветерок, натяни парусок!

Кораблик гони до Томи-реки!

Песня – песенка

Цель: уточнение звукопроизношения у ребёнка; развитие речевого слуха и речевой активности, умения произносить звуки и звукосочетания по подражанию.

Материал: игрушки – большая кукла, петух, кошка, утка, медведь, лягушка.

Ход игры: 

Взрослый сопровождает свой рассказ показом игрушек-персонажей; чётко произносит звукоподражания и добивается этого от ребёнка при ответах на вопросы по сказке.

Запела девочка песенку,

Пела, пела и допела.

Теперь ты, петушок, пой!

Ку-ка-ре-ку! – пропел петушок.

Ты спой, Мурка!

Мяу-мяу, - спела кошка.

Твоя очеред, уточка!

Кря-кря-кря, - затянула утка.

А ты, Мишка?

Ряв-ряв-ряв, - зарычал медведь. 

Ты, лягушка, спой!

Квак-квак-квак, - проквакала лягушка.

А ты, кукла, что споёшь?

Ма-ма, ма-ма!

Затем ребёнку задают вопросы: «Как поёт кошечка? Как поёт мишка?» и т.д.

Снежинки

Цель: развитие речевого дыхания, формирование умения делать плавный и длительный выдох (не добирая воздух).

Материал: несколько рыхлых кусочков ваты.

Ход игры: 
Взрослый показывает кусочек ваты и говорит детям: «На улице сегодня чудесная погода. Падает снежок! Оля оделась и пошла гулять. Большая и красивая снежинка опустилась на Олину варежку. Оля подула на неё (дует на кусочек ваты) – и снежинка полетела. А ты хочешь подуть на снежинку?»

Взрослый даёт ребёнку небольшие рыхлые кусочки ваты и показывает, как надо дуть. Упражнение выполняется 2-3 раза.

Мышка

Цель: формирование правильного и отчётливого произношения звука «п» («пь»), отчётливого произношения слов; воспитание звуковой культуры речи.

Материал: игрушечная мышка.

Ход игры: Раздаётся писк «пи-пи-пи», взрослый говорит, что прибежала мышка, предлагает её поискать. Ребёнок заглядывает под стул. Появляется игрушечная мышка, спрашивает: «Дети, кот ушёл? – и просит, - Вы его не зовите, я кота боюсь!»

Взрослый предлагает пропищать, как мышка, ребёнок повторяет. «Мышонок любит играть в прятки, - говорит взрослый. – Сейчас я спрячу его в ладошке и спрошу: где мышонок? А он ответит мне: пи-пи-пи!».

Ребёнок пищит за мышонка, которого прячут 4-5 раз. Затем мышонка угощают крошками сыра, а он благодарит: «Спасибо, очень вкусный был сыр. Я сыр очень люблю. А вы что любите есть? Вы, наверное, очень любите суп? Давайте скажем: уп-уп-уп – мы любим суп!».

Взрослый дважды повторяет чистоговорку, затем ребёнок повторяет её самостоятельно:

Мышка, мышка, на горошку, 

Вылей воду на дорожку!

Игры на развитие речи и общения

Барабан

Цель: продолжение формирования правильного и отчётливого произношения звука «б» («бь»); обучение регулированию силы голоса.

Материал: игрушечный барабан.

Ход игры:

Взрослый показывает барабан, барабанит, сопровождая свои действия словами: «Бам-бам-бам!» Так поёт барабан». Затем спрашивает у ребёнка, как поёт барабан. Ребёнок сначала вместе со взрослым, а затем один воспроизводит нужные звукосочетания. Сначала с произвольной громкостью, затем, по заданию взрослого, громко или тихо.

Взрослый добивается, чтобы ребёнок правильно и чётко произносил звук «б» («бь»), а звукоподражания – громко и тихо.

Отгадай, кто к нам пришёл

Цель: формирование чёткого произношения звуков «м», «п», «б» («мь», «пь», «бь»), обучение отчётливому и внятному произношению отдельных звукосочетаний; развитие способности воспринимать различные звуки, различать на слух близкие по звучанию звукоподражания, дифференцировать громкость их произношения; закрепление в речи ребёнка названий отдельных предметов, животных, птиц.

Материал: игрушки, использовавшиеся на предыдущих занятиях (корова, коза, кошка, мышка, курица, барабан, звонок) или картинки.

Ход игры:

Взрослый показывает игрушку-корову (или картинку) и предлагает вспомнить, как она мычит. Ребёнок произносит звукосочетание. 

«А как блеет коза?» - спрашивает взрослый, показывая соответствующую игрушку. Ребёнок произносит: «Меее-е».

Затем взрослый предлагает ему помяукать, как котята, пропищать, как мышата, вспомнить, как гудит машина, как стучит барабан. Взрослый следит, чтобы ребёнок чётко и правильно произносил звуки, отчётливо, правильно и достаточно громко выговаривал звукоподражания. Далее взрослый предлагает ребёнку отгадывать по звукоподражаниям животных и предметы:

· Му-у-у, му-у-у…Кто это мычит?

· Мяу-мяу…Кто это к нам пришёл?

· Кто подошёл к Кате и сказал: «Ме-е-е, ме-е-е?»

· А кто это спрятался от Кати и пищит: «Пи-пи-пи?»

· Ко-ко-ко…Кто это остановился рядом с Катей?

· Ква-ква-ква…А это кто?

· Ку-ку, ку-ку!…А это чей голос?

· Тик-так, тик-так…Что это?

Взрослый произносит и другие звукоподражания («га-га-га», «ав-ав» и т.д.), а ребёнок отгадывает, чей голос он слышит. Меняя высоту голоса, взрослый просит определить, какая мышка пищит: большая или маленькая (машина и т.д.).

Взрослый добивается, чтобы дети внимательно слушали, точно и правильно называли животных, к которым относятся те или иные звукосочетания, чтобы по громкости голоса определяли, взрослое это животное или детёныш, каковы размеры предмета.

Вариант:

Взрослый предлагает ребёнку подражать знакомым звукам, например, «Как звонит звонок? – Динь, динь!». «Как крякает утка? – кря-кря-кря!» и т.п.

Игры на развитие волевых процессов

Погладь мишку

Цель: воспитание дисциплины, развитие устойчивого внимания; формирование правильной осанки, укрепление стоп – упражнение в беге по наклонной плоскости; развитие ловкости, быстроты реакции и движений, чувства равновесия, координации зрения и слуха.

Материал: игрушечный мишка, доска, высокий кубик или табуреточка.

Ход игры:

Ребёнок стоит перед взрослым, который делает горку из длинной доски, положенной одним концом на высокий кубик или любое другое возвышение. На верх горки взрослый сажает мишку и говорит ребёнку: «Много нашей детворы ходит к Мишеньке с горы».

Ребёнок по доске поднимается на горку, гладит мишку, затем сбегает вниз и садится отдохнуть. Упражнение повторяется несколько раз.

Можно поиграть с мишкой по-другому. Взрослый произносит: «Мы к медведю подбежим, зарычит – мы убежим». Ребёнок бежит к медведю, а по сигналу «р-р-р!» быстро убегает.

Повторяют игру 3-4 раза. Взрослый предлагает ребёнку подойти тихо, чтобы медведь не услышал.

Ниточка накручивается

Цель: развитие умения действовать согласованно.

Материал: катушка с нитками.

Ход игры:

Детям показывают катушку и объясняют, как на неё наматывают нитки. Малышам предлагают изобразить, как это происходит. Все берутся за руки: тот, кто стоит первым, будет выполнять роль «катушки». Он стоит в середине комнаты и крепко держит за руку второго малыша, а тот, в свою очередь, третьего и т.д. Получилась «ниточка».

Взрослый, взяв за руку последнего малыша, ведёт всех по кругу до тех пор, пока вся «нитка» не намотается на «катушку». Малыши двигаются приставным шагом и приговаривают: «Ниточка, ниточка накручивается!». Потом «ниточка» разматывается, дети идут назад, не отпуская рук, повторяя считалку:

Ниточка, иголочка,

Ти-ти, улети.

Обратно ко мне прилети! 

Дождик

Цель: обучение выполнению движений в соответствии со словами песенки.

Ход игры: 
Дети сидят на стульчиках или на коврике, взрослый читает стихотворение:

Дождик, дождик, ты не лей,

Наших деток пожалей:

Сидят дома деточки,

Словно птицы в клеточке.

Дети сидят, положив ладошки под щёчку.

Солнышко, солнышко,

Посвети немножечко!

Выйдут детки погулять,

Станут бегать и играть!

Дети встают на ножки, хлопают в ладошки, играют.

Снежок

Цель: развитие умения действовать согласованно.

Ход игры: Дети стоят кружком, держась за руки.

Выпал беленький снежок, 

Собираемся в кружок.

Мы потопаем, мы потопаем! (топают ножками)

Будем весело плясать,

Будем ручки согревать.

Мы похлопаем, мы похлопаем! (хлопают в ладоши)

Будем прыгать веселей, (прыгают на месте)

Чтобы было потеплей.

Мы попрыгаем, мы попрыгаем!

Как цапля

Цель: развитие игровых навыков, координации движений.

Материал: картинка с изображением цапли, ободки на головки с нарисованными цаплями.

Ход игры: Взрослый показывает картинку и беседует с детьми:

· Кто это?

· Цапля.

· Покажи, где у цапли ноги. Какие они?

· Длинные.

· Где у цапли шея? Какая она?

· Длинная-длинная.

· А клюв какой?

· Длинный, острый.

На головку ребёнка надевают ободок и говорят, что теперь он – цапля, очень красивая птица. Ребёнок встаёт и идёт за взрослым по кругу медленно, высоко поднимая ноги, как цапля. Потом читают отрывок их стихотворения П.Воронько «Почему цапля стоит на одной ноге»:

Цапля ногу поднимает,

Ничего не понимает.

И весь день среди ракит

На одной ноге стоит.

Ребёнок стоит то на одной, то на другой ноге, затем снова ходит по кругу, высоко поднимая ноги и опускаясь на носочки. Это удаётся не сразу и не всем. Но самое главное – побудить ребёнка двигаться.

Наши детки на полу

Цель: развитие чувства ритма, умения начинать и заканчивать движение по команде взрослого.

Ход игры: Дети ходят по кругу под песню взрослого:

Наши детки на полу (дети идут группой), ножками затопали.

Посмотрите, хороши, наши детки-малыши!

Ходят детки ножками, новыми сапожками.

 (ходят, высоко поднимая ноги, при слове «стоп» – останавливаются)

Топа-топа-топа-топ, топа-топа-топа-стоп!

Впереди далёкий путь, деткам нужно отдохнуть (отдыхают).

Топа-топа-топа-топ, топа-топа-топа-стоп!

А потом пойдём опять мы по комнате гулять.

(снова идут группой и опять останавливаются при слове «стоп»)

Топа-топа-топа-топ, топа-топа-топа-стоп!

Игры на развитие воображения

Утёнок, гусёнок и цыплёнок

Цель: развитие воображения и произвольного внимания; учить различать домашних птиц; закреплять правильное звукопроизношение.

Материал: игрушечные утёнок, гусёнок, цыплёнок.
Ход игры:  

Взрослый говорит: «Сейчас я познакомлю вас с гостями. Это утёнок Кряк. У него широкий клюв, как красная лопатка. Сам он толстенький, ходит вперевалочку, крякает: кряк-кряк-кряк!». Затем взрослый предлагает ребёнку рассказать, какой утёнок (ребёнок рассказывает про утёнка и воспроизводит его голос).

«А это гусёнок Вилли. У него длинная-длинная шея и красные лапы. Он умеет говорить: га-га-га!». Затем взрослый предлагает ребёнку рассказать, какой гусёнок (ребёнок рассказывает про гусёнка и воспроизводит его голос).

«А это цыплёнок Цып. Он маленький, жёлтенький и пушистый. Умеет пищать: пи-пи-пи!». Затем взрослый предлагает ребёнку рассказать, какой цыплёнок (ребёнок рассказывает про цыплёнка и воспроизводит его голос).

Взрослый зовёт птиц: «Теги-теги-теги» (гусёнка), «ути-ути!» (утёнка), «цыпа-цыпа!» (цыплёнка). Затем просит ребёнка самому их позвать. Ребёнок подзывает утёнка, гусёнка, цыплёнка и «кормит» их хлебными крошками.

В заключении взрослый читает рассказ К.Ушинского «Гуси»:

Вышла хозяюшка и манит гусей домой: «Теги-теги-теги! Гуси белые, гуси серые, ступайте домой!»

А гуси шеи длинные вытянули, носы раскрывают: «Га-га-га! Не хотим мы домой идти!»

Видит хозяюшка, что добром от гусей ничего не добьёшься: взяла длинную хворостину и погнала их домой.

Воронята

Цель: развитие воображения, способности к подражанию, внимания.

Ход игры:

Дети-«воронята» сидят на стульях, расставленных полукругом. Дети «спят» (закрывают глаза, наклонив головку на руки со сложенными ладошками). Взрослый говорит:

Воронята крепко спят, все по гнёздышкам сидят.

А проснутся на заре, будут каркать во дворе.

«Воронята» просыпаются, машут крыльями, кричат «кар-кар-кар», затем «летают» (бегают) по комнате, размахивая разведёнными в стороны руками-«крыльями». Во время «полёта воронят» взрослый поёт:

Полетели, полетели, воронята полетели, кар! (2 раза)

Вышла тётя на дорожку, воронятам сыплет крошки.

Выходит на середину и «сыплет» из чашки воображаемые крошки. Дети садятся на стульчики, а взрослый продолжает:

Воронята прилетали,

Всё до крошки поклевали (2 раза).

Тук-тук-тук, тук-тук-тук, -

Клювами стучали (2 раза).

Дети подбегают к тому месту, где «насыпаны крошки», садятся на корточки и «клюют» (стучат пальчиками об пол). Взрослый говорит:

Тузик по двору гулял,

Вороняток испугал!

Он берёт игрушечную собаку, «лает» и догоняет убегающих детей. В дальнейшем «сыплют крошки» и изображают собачку сами дети.

Зайка

Цель: развитие воображения; формирование правильной артикуляции; развитие умения понимать инструкции; обучение прыжкам на обеих ногах.

Ход игры:

Дети становятся в круг, взрослый – в центре. Он говорит и показывает движения:

Зайка серенький сидит и ушами шевелит.

Вот так, вот так он ушами шевелит!

(взрослый подносит пальцы к голове, шевелит ими, поворачиваясь вправо и влево; дети подражают его движениям и повторяют за ним слова).

Зайке холодно сидеть, надо лапочки погреть.

Вот так, вот так надо лапочки погреть!

(взрослый и дети хлопают в ладоши и повторяют две последние строчки).

Зайке холодно стоять, надо зайке поскакать.

Вот так, вот так надо зайке поскакать!

(все прыгают на одном месте, повторяя последнюю строчку).

Зайку волк испугал! 

Зайка тут же убежал!

(взрослый рычит, дети разбегаются врассыпную).

Игра с собачкой

Цель: развитие воображения; расширение словарного запаса; приобретение навыков простой сюжетной игры.

Ход игры: Взрослый держит в руках игрушечную собаку и говорит:

Гав-гав! Кто там?

Это пёсик в гости к нам.

Я собачку ставлю на пол.

Дай, собачка, Пете лапу!

Затем идёт с собачкой к кому-нибудь из детей и отдаёт её. Ребёнок держит собачку за лапу, а взрослый просит покормить её. Собачке приносят мисочку с воображаемой едой. Собачка «ест суп» и «лает»: гав-гав-гав! Взрослый говорит ребёнку: «Это собачка говорит тебе спасибо!»

Какая игрушка?

Цель: развитие воображения, мышления.

Материал: приготовить несколько листков бумаги, с нарисованными на них фигурками. На каждом листе одна фигурка, похожая сразу на несколько игрушек.

Ход игры:

Попросите ребёнка назвать как можно больше предметов. Если ответы односложные, то задайте наводящие вопросы и попросите описать игрушку поподробнее.

Камушки на берегу

Цель: развитие воображения, фантазии, речи.

Материал: надо нарисовать морской берег (это может быть просто полоска жёлтого цвета – песок и полоска синего цвета – вода). На берегу – несколько нарисованных камешков (5-6) разной формы.

Ход игры:

По берегу только что прошёл волшебник и превратил всё в камешки. Надо их «расколдовать». Ребёнок с помощью взрослого придумывает разные варианты.

