ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ПЕДАГОГА С ТРЕВОЖНЫМИ ДЕТЬМИ

· Физиологическими признаками тревоги являются учащенное сердцебиение, поверхностное дыхание, су​хость во рту, ком в горле, слабость в ногах (Кочубей Б. И., Новикова Е. В., 1998), мускульное напряжение (например, мышечные зажимы в области  шеи, лица).

· Поведенческие признаки проявления тревоги: ребенок начинает грызть ногти, качаться на стуле, барабанить пальцами по столу, те​ребить и выдёргивать волосы, крутить в руках разные предметы и др.

· Рисунки тревожных детей отличаются обилием штриховки, сильным или слабым нажимом, маленькими размерами изображений, часто застревают на мелких деталях.

· Тревожный ребенок испытывает беспокойство, когда остается без матери, легко теряется, волнуется и боится. Вместо активности и самостоятельности могут развиваться пассивность и зависимость. Это возникает в случае наличия личностной тревожности матери, имеющей симбиотические отношения с ребенком.

· В  критической ситуации ребёнок может проявлять раздражительность, нетерпеливость; тревожность также рассматривается как источник агрессивного поведения, может испытывать трудности при концентрации внимания на чем-либо; страх выполнения нового задания.

· Высокий    уровень    тревожности    отрицательно    влияет    на результаты деятельности. Отмечается зависимость тревожности и свойств личности, влияющих на учебную успеваемость. Давать только посильные задания, в которых ребёнок будет чувствовать себя успешным.

· С тревожным ребенком необходимо постараться установить визуальный контакт, прямое общение «глаза в глаза » вселяет чувство доверия.

· Для снятия мышечного напряжения рекомендуется чаще  использовать   тактильный   контакт   с   ребенком:   поглаживания, обнимание и т.д.

· Необходимо как можно чаще  называть ребенка по имени и хвалить его в присутствии других детей и взрослых,  отмечать достижения ребенка на специально оформленных стендах («Звезда недели», «Наши успехи», «Это мы можем» и т. д.), награждать ребенка грамотами, жетонами. Кроме того, можно поощрять та​ких детей, поручая им выполнение престиж​ных в данном коллективе поручений (раздать тетради, написать что-либо на доске).

· Отрицательное влияние оказывает сравнение результатов выполнения зада​ния одних детей с другими. В случае взаимо​действия с другими категориями детей (напри​мер, с гиперактивными) данный способ может сыграть положительную роль, но при обще​нии с тревожным ребенком он просто недопу​стим. Если же педагог все-таки хочет провес​ти сравнение, то лучше сравнить результаты данного ребенка с его же результатами, кото​рых он достиг вчера, неделю или месяц назад.

· Не ставить ребёнка в ситуацию «кто первый», исключать публичные выступления.

· При работе с тревожными детьми желательно избегать таких заданий, которые выполняются за оп​ределенное фиксированное педагогом время. Медлительность тревожных детей связана с тем, что они склонны к излишним самопроверкам.

· Тревожных детей желательно спрашивать не в на​чале и не в конце занятия, а в середине. Не сле​дует торопить и подгонять их с ответом. Если взрослый уже задал вопрос, он должен дать ребенку необходимо длительный срок для от​вета, стараясь не повторять свой вопрос дваж​ды или даже трижды. В противном случае ре​бенок ответит нескоро, так как каждое повто​рение вопроса он будет воспринимать как но​вый стимул. 
Практические рекомендации родителям тревожного ребенка:

1. Родителям следует быть последовательными в своих действиях, поощрениях и наказаниях, не допускать семейных разногласий в вопросах воспитания. Большое количество замечаний, окриков, одергиваний может вызвать в ребенке не только агрессию, но и тревогу, а иногда и то, и другое. 

2. Помнить, что тревогу могут вызвать любые резкие перемены: переезды, смена воспитателя, даже перестановка мебели.

3. Довольно часто тревожные дети имеют за​ниженную самооценку, что выражается в бо​лезненном восприятии критики от окружаю​щих, обвинении себя во многих неудачах. Поэтому необходимо оказы​вать им поддержку, проявлять искреннюю за​боту о них и как можно чаще давать позитив​ную оценку их действиям и поступкам.

4. Предъявлять детям посильные требования. Предъявление требований, совер​шенно невыполнимых для ребенка связано с неудовлетворенностью взрослых собственным положением, с желанием воплотить собствен​ные нереализованные мечты в своем ребенке, а также,  добив​шись высокого положения в обществе или ма​териального благополучия, родители, не желая видеть в своем чаде «неудачника», заставляют того работать сверх меры. Также нередки слу​чаи, когда родители сами являются высокотре​вожными, вследствие чего они воспринимают малейшую неудачу как катастрофу, отчего и не позволяют ему сделать ни малейшего промаха. Ребенок таких родителей лишен возможности учиться на собственных ошибках.

5. Родители, узнав о возникновении у ребенка каких-либо страхов, принимают неправильную позицию. Они начинают либо уговаривать ребенка, чтобы он не боялся, либо высмеивать его. И то, и другое может только способствовать усилению страха.

6. Родителям следует, как можно больше об​щаться со своими детьми, устраивать совмест​ные праздники, походы в зоопарк, в театр, на выставки, чаще выходить на природу.

7. Поскольку у тревожных детей часто появ​ляется потребность кого-то любить и ласкать, то хорошо бы иметь дома собственных живот​ных: кошку, собаку, хомячка или попугайчика. Совместный уход за любимым питомцем поможет выстроить партнерские отношения в форме сотрудничества между родителями и ребенком.

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ПЕДАГОГА С ГИПЕРАКТИВНЫМ РЕБЁНКОМ

· Выслушать то, что хочет сказать ребёнок (в противном случае он не услышит вас).

· Автоматически, одними и теми же словами повторять многократно свою просьбу (нейтральным тоном).

· Не настаивать на том, чтобы ребёнок, во что бы то ни стало, принёс извинения.

· Не читать нотаций (ребёнок всё равно их не слышит).

· Не запрещать действия ребёнка в категорической форме.

· Отвлечь ребёнка от его капризов: задать неожиданный вопрос, подвести его к зеркалу, предложить какую-либо деятельность, отреагировать неожиданным для ребёнка образом (пошутить, повторить действие ребёнка).

· Работу с гиперактивным ребёнком строить индивидуально, при этом основное внимание уделять отвлекаемости и слабой организации деятельности. Необходимо помнить, что в основе гиперактивности лежат органические нарушения, и ребёнок не виноват в этом. Гиперактивность – это не поведенческая проблема, не результат плохого воспитания, а медицинский и нейропсихологический диагноз. Поэтому эту  проблему невозможно решить волевыми усилиями, авторитарными указаниями и убеждениями. Гиперактивный ребёнок самостоятельно справиться со своей проблемой не может.

· По  возможности  игнорировать  вызывающие  поступки  ребёнка  и  поощрять  его  хорошее  поведение. С ребёнком необходимо договариваться, а не стараться сломить его. Необходимо создавать ситуации, в которых гиперактивный ребёнок может показать свои сильные стороны и стать экспертом в группе по некоторым областям знаний. Стараться замечать каждый успех малыша и обязательно давать ему понять, что вы видите его успехи.

· Направлять энергию ребёнка в полезное русло (раздать что-нибудь на занятиях, принести, вымыть доску и т.д.), т.е. дать понять, что ребёнок может быть полезным и это оценивается педагогом.

· Избегать монотонной деятельности, занятия должны быть увлекательными и интересными, с прослеживаемым результатом. Использовать элементы игры и соревнования.

· Во время занятий ограничивать до минимума отвлекающие факторы. Этому может способствовать, в частности, оптимальный выбор места за столом для гиперактивного ребёнка – в центре комнаты напротив доски, стола педагога, т.к. гиперактивный ребёнок всегда должен находиться перед глазами.

· Давать задания в соответствии со способностями ребёнка, предоставлять ребёнку возможность быстро  обращаться  за  помощью  к  воспитателю  в  случае  затруднения.

· Учебные занятия строить по чётко распланированному, стереотипному  распорядку. Устраивать минутки активного отдыха, т.к. дети способны удерживать своё внимание очень кратковременно.

· На  определённый  отрезок  времени  давать  только  одно  задание.
· Дозировать  ребёнку  выполнение  большого  задания, предлагать  его  в  виде  последовательных  частей  и  периодически  контролировать  ход  работы  над  каждой  из  частей, внося  необходимые  коррективы.

· Во время дня предусмотреть возможность для двигательной «разрядки»: занятие физическим трудом, спортивные упражнения, прогулка и др. В занятие обязательно включать физкультминутки.

· Поощрять позитивное взаимодействие с другими детьми.

· При всём внимании к гиперактивному ребёнку внешне относиться к нему так же, как и к остальным детям. Избегать завышенных или заниженных требований к ребёнку.

Рекомендации  родителям  детей  с  синдромом  дефицита  внимания.

1. Изменение поведения взрослого и его отношения к ребёнку:

· Проявлять достаточно твёрдости и последовательности в воспитании.

· Помните, что чрезмерная болтливость, подвижность и недисциплинированность не являются умышленными.

· Контролировать поведение ребёнка, не навязывая ему жёстких правил.

· Не давать категорических указаний, избегать  повторения  слов  «нет»  и  «нельзя», говорить  сдержанно, спокойно  и  мягко. Система ограничений и запретов должна быть чёткой и неукоснительно выполняемой, количество запретов должно быть сведено до минимума (они должны касаться исключительно безопасности и здоровья ребёнка). Совместно с ребёнком разработать санкции, которые последуют в случае нарушения запрета.

· Строить взаимоотношения с ребёнком на взаимопонимании и доверии.

· Избегать, с одной стороны, чрезмерной мягкости, а с другой – завышенных требований к ребёнку. Тактика вседозволенности также недопустима, т.к. эти дети очень быстро становятся манипуляторами.

· Реагировать на действия ребёнка неожиданным способом (пошутить, повторите действия ребёнка, сфотографировать его, оставить в комнате одного и др.).

· Повторять свою просьбу одними и теми же словами много раз. Инструкции должны быть краткими (не более 10 слов).

· Для  подкрепления  устных  инструкций  использовать  зрительную  стимуляцию.

· Не настаивать на том, чтобы ребёнок, во что бы то ни стало, принёс извинения.

· Выслушивать то, что хочет сказать ребёнок (в противном случае он не услышит вас).

· Постоянно  учитывать  недостатки  поведения  ребёнка, которые  могут  учитываться  под  контролем  взрослых.

2. Организация режима дня и места для занятий:

· Поддерживать  дома  чёткий  распорядок  дня. Время  приёма  пищи, выполнения  домашнего  задания  и  сна  должно  соответствовать  этому  распорядку.

· Избегать  по  возможности  скопление  людей. Пребывание  в  крупных  магазинах, на  рынках  и  т. п., которые  оказывают  на  ребёнка  чрезмерное  стимулирующее  воздействие.

· Во  время  игр  ограничивать  ребёнка  лишь  одним  партнёром (не гиперактивным). Избегать  беспокойных, шумных  приятелей.

· Снижать влияние отвлекающих факторов во время выполнения ребёнком задания; чаще показывать, как выполнить задание, не отвлекаясь.

· Оградить гиперактивных детей от длительных занятий на компьютере и просмотра телевизионных передач.

· Оберегать  ребёнка  от  утомления, поскольку  оно  приводит  к  снижению  самоконтроля  и  нарастанию  гиперактивности. 

· Давать  ребёнку  возможность  расходовать  избыточную  энергию. Полезна  ежедневная  физическая  активность  на  свежем  воздухе: длительные  прогулки, спортивные  занятия.

3. Изменение психологического микроклимата в семье:

· Уделять ребёнку достаточного внимания.

· Проводить досуг всей семьёй.

· Не допускать ссор в присутствии ребёнка.

4. Специальная поведенческая программа:

· В  своих  отношениях  с  ребёнком  придерживаться  «позитивной  модели». Хвалить  его  в  каждом  случае, когда  он  того  заслужил, подчёркивать  успехи (эмоционально ровным, без эйфории тоном). Это  поможет  укрепить  уверенность  ребёнка  в  собственных  силах. Порог чувствительности к отрицательным стимулам очень низок, поэтому гиперактивные дети не воспринимают выговоры и наказания, однако чувствительны к поощрениям.

· Выработать совместно с ребёнком систему поощрений и наказаний за желательное и нежелательное поведение. Поощрять  ребёнка  за  все  виды  деятельности, требующие  концентрации  внимания (работа  с  кубиками, раскрашивание, чтение  и  др.). Не прибегать к физическому наказанию! Если есть необходимость прибегнуть к наказанию, то целесообразно использовать спокойное сидение в определённом месте после совершения поступка. Родители должны понять, что дисциплинарные меры воздействия неэффективны для гиперактивного ребёнка.

· Составить список обязанностей ребёнка и повесить его на стену, подписать соглашение на определённые виды работ.

· Воспитывать в детях навыки управления гневом и агрессией.

· Не стараться предотвратить последствия забывчивости ребёнка.

· Постепенно расширять обязанности, предварительно обсудив их с ребёнком.

· Не разрешать откладывать выполнение задания на другое время.

· Не давать ребёнку поручений, не соответствующих его уровню развития, возрасту и способностям. 

· Помогать приступить к выполнению задания, так как это самый трудный этап.

· Нельзя давать сразу несколько поручений (убрать игрушки, почистить зубы, умыться и т.п.), т.к. ребёнок просто их не запомнит. Давать  ребёнку  только  одно  задание  на  определённый  отрезок  времени, чтобы  он  мог  его  завершить, т.е. лучше давать следующее задание после выполнения предыдущего. При этом обязателен контроль качества выполнения поставленной задачи. Задание не должно иметь сложную инструкцию и состоять из нескольких звеньев.

· Помнить, что вербальные средства убеждения, призывы, беседы редко оказываются результативными, так как гиперактивный ребёнок ещё не готов к такой форме работы. 

· Для таких детей наиболее действенны средства убеждения «через тело»:

· лишение удовольствия, лакомства, привилегий; 

· запрет на приятную деятельность; 

· приём «выключенного времени» (изоляция, угол, скамья штрафников, домашний арест, досрочное отправление в постель);

· холдинг, или простое удержание в «железный объятиях».

· занятие ритмикой, хореографией, лыжами, теннисом, верховой ездой, плавание, ныряние, прыжки на батуте, дыхательная гимнастика, восточные единоборства (особенно ушу-таолу), кинезиологические упражнения, вязание.

· упражнения с песком, водой и глиной; контрастный душ, обливания.

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ПЕДАГОГА С АГРЕССИВНЫМ РЕБЁНКОМ

· Сдерживать агрессивные порывы ребенка непосредственно перед их прояв​лением: остановить занесенную для удара руку, окрикнуть ребенка.

· Показать ребенку неприемлемость агрессив​ного поведения, физической или вербальной агрес​сии по отношению к неживым предметам, а тем более людям. Осуждение такого поведения.

· Установить четкий запрет на агрессивное по​ведение, систематически напоминать о нем.

· Предоставить детям альтернативные спосо​бы взаимодействия на основе развития у них эмпатии, сопереживания.

· Обучать способам выраже​ния гнева.

· Детям важно давать выход своей агрессивнос​ти. Можно им предложить: подраться с подушкой; использовать физические силовые упражне​ния; рвать бумагу; нарисовать того, кого хочется побить, и что-нибудь сделать с этим рисунком; использовать «мешочек для криков»; поколотить стол надувным молотком и т. д.

· Взрослым, окружающим агрессивного ребенка, важно помнить, что их страх перед его выпадами способствует повышению агрессивности. Этому же способствует и навешивание ярлыков: «Ах, раз я такой плохой, я вам покажу!» Часто взрослые об​ращают внимание на негативные действия детей и воспринимают как само собой разумеющееся хо​рошее поведение. Для детей важно создавать «си​туации успеха», развивающие у них позитивную самооценку, уверенность в своих силах.

· У агрессивного ребенка слабо развит контроль над своими эмоциями; слабое осознание своих чувств и чувств других людей; низкий уровень эмпатии; ситуацию общения они воспринимают заранее на​стороженно и несколько преувеличивают ее опас​ность, т.е. они заранее настроены на борьбу.

· Позитивное, эффективное общение с агрессив​ным ребенком возможно, если взрослый обладает сле​дующими навыками: говорит с ребенком о своих чувствах и переживани​ях, «активно слушает» внутренний мир ребенка, мир его чувств; не оценивает личность ребенка, а говорит о нежела​тельных действиях ребенка; видит в словах и действиях ребенка позитивный настрой и благие намерения; обладает навыками саморегуляции своего эмоцио​нального состояния.

· Овладение языком «Я-высказывания», т.е. это прием и способ, с помощью которого взрослый сообщает ребенку о своих чувствах и отрицательных переживаниях, а не о нем и не о его поведении, которое это переживание вызвало. «Я-высказывание» всегда начинается с личных местоимений: «я», «мне», «меня».

· Использовать позицию «на равных», вместо позиции «сверху». 

· Развивать у себя навыки «активного слушания». «Активно слушать ребенка — значит «возвращать» ему в беседе то, что он вам поведал, при этом обозна​чив его чувство». «Активное слушание» - это способ сообщить ребен​ку, его внутреннему «Я», что вы слышите его чувства, они вам не безразличны и глубоко волнуют. Это способ установить контакт с ребенком и сказать ему: «Я пони​маю тебя и я принимаю то, что ты переживаешь». «Активное слушание» - это проявление внимания и забо​ты, а также бережного отношения к внутреннему миру ребенка. «Наше внимание дает им (детям) возможность ясно увидеть самих себя и воспитывает в них веру в себя, так необходимую каждому, чтобы найти себе место в мире».

· Агрессивные дети нуждаются в положительном к себе отношении. 

Игры на элиминацию агрессивности, снятия мышечного и психоэмоционального напряжения.

· «Рубка дров». Каждый участник представляет себе, что он рубит дрова из нескольких чурок. Он должен  пантомимически поставить чурку на пень, высоко над головой поднять топор и с силой опустить его на чурку. Всякий раз при  опускании топора ребёнок громко произносит: «Ха!» Затем поставить перед собой следующую чурку и рубить вновь. Через  несколько минут каждый участник говорит, сколько чурок он разрубил.
· Этюд  «Качели».  Ноги  слегка  расставлены, обе  ступни  касаются  пола, но  вес  тела  перенесён  на  одну  из  ног. Тяжесть  тела  переносится  с  одной  ноги  на  другую. 

· «Жужа».  Ведущий  выбирает  «Жужу», которая  садится  на  стул (в  домик), остальные  дети  начинают  дразнить  «Жужу», кривляться  перед  ней. 

Жужа, Жужа  выходи,   Жужа, Жужа, догони.

  «Жужа» смотрит из окошка своего домика (со стула), показывает кулаки, топает ногами от  злости, а когда дети заходят за «волшебную черту», выбегает и ловит  детей. Кого «Жужа» поймала, тот выбывает из игры.

· Этюд  «Штанга». Ребёнок  поднимает  «тяжёлую  штангу», потом  бросает  её  и  отдыхает. 

·  «Дерево». Детям  даётся  инструкция: «Встаньте, поставьте  ноги  на  ширине  плеч, руки  свободно  опустите  вдоль  тела, закройте  глаза. Представьте, что  вы – это  дерево. Ноги-корни  крепки  и  устойчивы, они  прочно  уходят  в  землю, и  вы  чувствуете  себя  уверенно  и  спокойно. Ствол-тело – ровен  и  гибок, он  слегка  покачивается, но  не  ломается. Ветви-руки – свободно  колышутся  вдоль  ствола, листья-пальцы – легко  шелестят, слегка  задевая  друг  друга. Крона-голова – чиста  и  свежа. Вы – прекрасное  могучее  дерево, вы  уверенны  и  спокойны».

· «Брыкание». Участники  разбиваются  на  пары. Один  лежит  на  полу, другой  стоит  напротив. По  команде  стоящий  ребёнок  наваливается  руками  на  согнутые  в  коленях  ноги  лежащего. Лежащий  ребёнок  сопротивляется  «нападению». Затем  пары  меняются  местами.
· «Обзывалки». Взрослый  предлагает  детям  поругаться  друг  на  друга  «овощами  и  фрукта        ми». Участники  игры  передают  по  кругу  мяч, при  этом,  называя  друг  друга  «фруктом»  или  «овощем» (это  могут  быть  названия  деревьев, грибов, рыб, цветов  и  т.д.). Каждое  обращение  обязательно  должно  начинаться  со  слов: «А  ты…». В  заключительном  круге  играющие дети обязательно  говорят  своему  соседу  что-нибудь  приятное, например: «А  ты – моя радость!» Перед  началом  игры  следует  предупредить, что  это  только  игра  и  обижаться  друг  на  друга  не  надо. 
· «Сражение».  Детям  раздаются  листы  бумаги (газеты). Они  из  них  делают  «снаряды», смяв  в  комочек. Затем  дети  делятся  на  две  команды. По  сигналу  взрослого  дети  начинают  ими  друг  в  друга  кидаться.
·  «Гора  с  плеч». «Когда  ты  очень  устал, тебе  тяжело, ты  раздражён  или  тебе  хочется  лечь, а  надо  что-то  сделать, сбрось  «гору  с  плеч». Встань, широко  расставь  ноги, подними  плечи, отведи  их  назад  и  опусти  плечи, тебе  сразу  станет  легче». Сделать  это  упражнение  рекомендуется  5-6  раз.

· «Маленькое  привидение». Взрослый  предлагает детям  сыграть  роль  маленьких  добрых  привидений, которым  захотелось  немного  похулиганить  и  слегка  напугать  друг  друга. По  хлопку  дети  делают  руками  такое  движение: приподнимают  согнутые  в  локтях  руки, пальцы  растопырены, при  этом  произносят  страшным  голосом  звук «У». Если  слышится  тихий  хлопок, то  дети  произносят  тихо  этот  звук,  если  громкий – то  громко. 

· «Кто  сильнее». Детям  раздаются  воздушные  шарики. Взрослый  предлагает  посоревноваться, кто  сильнее  стукнет  шарик  и  у  кого  дальше  он  полетит.
· «Кораблик». Инструктор: «Представьте  себе, что  вы  на  корабле. Качает. Чтобы  не  упасть, расставьте  ноги  шире  и  прижмите  их  к полу. Руки  сцепите  за  спиной. Качнуло  палубу, прижмите  к  полу  правую  ногу (правая  нога  напряжена, левая  расслаблена, немного  согнута  в  колене, носком  касается  пола). Выпрямитесь. Расслабьте  ногу. Качнуло  в  другую  сторону, прижмите  к  полу  левую  ногу. Выпрямитесь. Вдох – пауза, выдох – пауза». Упражнение  выполняется  поочерёдно  для  каждой  ноги.

· «Подушечные  бои». Для  игры  необходимы  маленькие  подушки. Играющие  кидают  в  друг  друга  подушками, издавая  победные  кличи, колотят  друг  друга  ими, стараясь  попадать  по  различным  частям  тела. Игру  начинает  взрослый, как  бы  давая  разрешение  на  подобные  действия, снимая  запрет  на  агрессию. 

· «Курицы  и  петух». Выбирается  петух. Остальные  игроки – курицы, которые  стоят,  плотно  прижавшись,  друг  к  другу, на  одной  ноге. «Петух», заложив  руки  за  спину, гордо  прохаживается  вокруг  куриц. Неожиданно  он  толкает  одну  из  куриц. Та  должна  удержаться, не  толкнув  при  этом  других  куриц. Тот, по  чьей  вине  курицы  упали, становится  петухом. 

· «Возьми  себя  в  руки». Цель: учить  саморегуляции, снятие  психоэмоционального  напряжения. Ребёнку  говорят: «Как  только  ты  почувствуешь, что  забеспокоился, хочется  кого-то  стукнуть, что-то  кинуть, есть  очень  простой  способ  доказать  себе  свою  силу: обхвати  ладонями  локти  и  сильно  прижми  руки  к  груди – это  поза  выдержанного  человека». Упражнение  повторяется  2-3  раза. 

· «Рожицы». Детям  раздаются  зеркала. Объявляется  минута  шалости: дети  могут  перед  зеркалом  строить  рожицы, дразниться, показывать  языки. 

·  «Штриховка  у  соседа». Цель: снятие  мышечного  напряжения. Детям  раздаются  листы  бумаги  и  ручки. В  течение  20  секунд  дети  под  ритмичную  музыку  делают  линии  размашистыми  движениями  руки, стараясь  выплеснуть  накопившуюся  энергию  и  гнев. Затем  передают  свой  лист  друг  другу  по  кругу, продолжая  штриховать  на  листе  соседа  и  т. д.  В  конце  рассматривают  свои  листы  и  проговаривают, на  что  похоже, что  получилось.

· «Выбиваем  пыль». Цель: снятие  мышечного  напряжения, физической  агрессии. Каждому  участнику  достаётся  «пыльная»  подушка. Он  должен, усердно  колотя  руками, хорошенько  её  «почистить».

· «Кто  сильнее». Цель: снятие  мышечного  напряжения, физической  агрессии. Детям  раздаются  воздушные  шарики. Взрослый  предлагает  посоревноваться, кто  сильнее  стукнет  шарик  и  у  кого  дальше  он  полетит.

· «Два  барана». Игроки  разбиваются  на  пары. Широко  расставив  ноги, склонив  вперёд  туловище, упираются  ладонями  и  лбами  друг  в  друга. Задача – противостоять  друг  другу, не  сдвигаясь  с  места. Кто  сдвинулся – проиграл.

· «Да – нет». Цель: снятие  психоэмоционального  напряжения. Взрослый  предлагает  детям  немного  пошалить. По  сигналу  ведущего  необходимо  как  можно  громче  крикнуть  «Да». Затем  также  по  сигналу  ведущего  крикнуть  слово  «Нет».

· «Шарик». Цель: развитие  саморегуляции. Представьте, что  вы – это  воздушный  шарик. Сейчас  вы  будете  надуваться. Наберите  побольше  воздуха  открытым  ртом, а  теперь  закройте   рот  и  надувайте  живот, больше, больше.  Молодцы! А  теперь  сдувайтесь! Приоткройте  рот  и  медленно  выпускайте  воздух  со  звуком  «п-ш-ш». Хорошо». Упражнение  повторяется  3  раза.  

Кинезиологические игры и упражнения

· «Ухо-нос». Цель: развитие  межполушарного  взаимодействия. По  команде  «Ухо!»  дети  должны  схватиться  за  ухо, по  команде  «Нос!» - за  нос. Ведущий  выполняет  вместе  с  детьми  действия  по  команде.

· «Ухо – нос». Цель: развитие  межполушарного  взаимодействия. Левой  рукой  взяться  за  кончик  носа, а правой – за  противоположное  ухо. Одновременно  отпустить  ухо  и  нос, хлопнуть  в  ладоши, поменять  положение  рук  «с  точностью  до  наоборот».

· «Мельница». Цель: развитие  межполушарного  взаимодействия. Предложить  ребёнку  делать  одновременные  круговые  движения  рукой  и  ногой. Сначала  левой  рукой  и  левой  ногой, правой рукой и  правой  ногой, левой  рукой  и  правой  ногой, правой  рукой  и  левой  ногой. Сначала  вращение  выполняется вперёд, затем  назад, затем  рукой вперёд, а  ногой  назад. Выполнять  необходимо  так, чтобы рука  и  противоположная  нога  двигались  одновременно  с  вращением  глаз  вправо, влево, вверх, вниз. Дыхание  произвольное. 

· «Лягушка». Цель: развитие межполушарного взаимодействия. Положить руки на пол (стол). Одна рука сжата в кулак, другая лежит на плоскости стола (ладошка). Одновременно (реципрокно) менять положение рук. Усложнение упражнения состоит в ускорении.

· «Кулак-ребро-ладонь». Цель: развитие межполушарного взаимодействия. Ребёнку показывают  три положения  руки на плоскости  пола, последовательно сменяющихся друг  друга. Ладонь на  плоскости, ладонь,  сжатая в кулак, ладонь ребром  на  плоскости  пола, распрямленная  ладонь на плоскости пола. Ребёнок  выполняет  пробу  вместе с инструктором, затем  по памяти. Проба выполняется  сначала  правой  рукой, потом  левой, затем  двумя  руками  вместе. 
· «Лезгинка». Цель: развитие  межполушарного  взаимодействия. Ребёнок  складывает  левую  руку  в  кулак, большой палец  отставляет  в  сторону, кулак  разворачивает пальцами  к себе. Правой  рукой  прямой  ладонью  в  горизонтальном  положении  прикасается  к  мизинцу  левой. После  этого  меняет  положение  правой  и  левой  рук  в  течение  6-8  смен  позиций. В  дальнейшем  необходимо  добиваться  высокой  скорости  смены  положений.  

· «Колечко». Цель: развитие межполушарного  взаимодействия. И.п. – сидя на  полу. Поочерёдно и как можно быстрее  ребёнок  перебирает пальцы  рук, соединяя  в  кольцо  с  большим  пальцем  последовательно  указательный, средний  и  т.д. Проба  выполняется  в прямом (от  указательного  пальца  к  мизинцу)  и  в  обратном  (от  мизинца  к  указательному  пальцу)  порядке. Вначале  методика  выполняется  каждой  рукой  отдельно, затем  вместе. 

·  «Замок». Цель: развитие  межполушарного  взаимодействия. Скрестить  руки  ладонями  друг  к  другу, сцепить  пальцы  в  замок, вывернуть  руки  к  себе. Двигать  пальцем, который  укажет  инструктор. Прикасаться  к  пальцу  нельзя. Последовательно  в  упражнении  должны  участвовать все  пальцы  обеих  рук. 

· «Рисующий слон». Цель: развитие межполушарного взаимодействия. Сесть в позу слона. Колени слегка подогнуты. Наклониться головой  к плечу. Вытянуть руку вперёд и рисовать ей горизонтальную  восьмёрку  (знак  бесконечности) большими  мазками. Затем  повторить  то  же  другой  рукой.

· «Змейки». Цель: развитие  межполушарного  взаимодействия.  И.п. – сидя  на  полу. Предложите  ребёнку  представить, что  его  пальцы – это  маленькие  змейки. Они могут  двигаться-извиваться, вращаясь  направо, налево, снизу  вверх  и  сверху  вниз. При  двуручном  выполнении  ладони  сначала  «смотрят»  от  ребёнка, потом – друг на  друга. При этом  сначала  прорабатываются  одноимённые  пальцы  рук, а  затем  разноимённые  (например, большой  палец  правой  руки  и  мизинец  левой  руки).
Игры и упражнения на развитие свойств и видов внимания, 

произвольной сферы, волевой регуляции.
· «Костёр». Дети  садятся  на  ковёр  вокруг  «костра» и выполняют соответствующую  команду  инструктора. По команде «жарко» дети должны  отодвинуться от «костра», по команде «руки замёрзли» - протянуть руки к «костру». По команде  «ой, какой  большой  костёр» - встать и махать  руками, по команде «искры полетели» - хлопать в ладоши.  
· «Пчёлки». Все участники превращаются в пчёлок, которые «летают» и громко жужжат. По сигналу инструктора: «ночь» - «пчёлки» садятся и замирают. По сигналу: «день» - «пчёлки» снова летают и громко «жужжат». 

· «Черепаха». Инструктор  встаёт  у  одной  стены  помещения, играющие – у  другой. По  сигналу  инструктора  дети  начинают  медленное  движение  к  противоположной   стене, изображая  маленьких  черепашек. Никто  не  должен  останавливаться  и  спешить. Через 2-3 минуты инструктор  подаёт  сигнал, по  которому все участники останавливаются. Побеждает  тот, кто  оказался самым последним. Упражнение  может  повторяться  несколько  раз. 

·  «Что исчезло?» И.п. – сидя на полу. Перед каждым ребёнком поочерёдно раскладываются предметы. Их просят внимательно посмотреть на них и запомнить. Затем ребёнок закрывает глаза, а инструктор убирает один предмет. Задача ребёнка – назвать исчезнувший предмет.

·  «Дракон». Играющие  стоят  друг  за  другом, держась  за  талию  впереди  стоящего. Первый  ребёнок – это  голова  дракона, последний – кончик  хвоста. Первый  играющий  пытается  схватить  последнего – дракон  ловит  свой  хвост. Остальные  дети  цепко  держатся  друг  за  друга. Если  дракон  не  поймает  свой  хвост («не  укусит»  хвост), то  на  место  головы  дракона  встаёт  другой  ребёнок.

· «Сосчитай  правильно». Перед  ребёнком  кладётся  карточка, на  которую  наклеено  определённое  количество  пуговиц. Ребёнок  закрывает  глаза  и  старается  на  ощупь  определить, сколько  пуговиц.

· «Запрещённое  движение». Дети  стоят  лицом  к  ведущему  и повторяют  движения  рук, которые  показывает  ведущий. Затем выбирается одно  движение, которое  повторять  запрещается. Тот, кто повторит запрещённое  движение, выходит  из игры. 

· «Флажок». Дети ходят по комнате под музыку. Когда  ведущий  поднимет  флажок, все дети должны остановиться, хотя  музыка  продолжает  звучать. 

· «Повторяй за мной». Под любую считалку ведущий ритмично выполняет  простые движения, например, хлопает  в  ладоши, по коленям, топает ногой, кивает  головой. Дети повторяют  его движения.

· «Шапка-невидимка». В течение 3-х секунд надо запомнить все предметы, собранные под шапкой, которая на это время поднимается, а затем перечислить их.

· «Найди  два  одинаковых  предмета». Детям  предлагается  картинка  с  изображением  предметов  и  образца. Необходимо  найти  предмет, подобный  образцу, показать  его  и  объяснить, в  чём  схожесть. 
· «Слушай  и  исполняй». Ведущий  один-два  раза  называет  несколько  различных  движений, не показывая  их. Дети  должны  воспроизвести  движения  в  той  же  последовательности, в  какой  они  были  названы  ведущим. 

· «Карлики  и  великаны». По  команде  «Карлики!»  дети  приседают, по  команде  «Великаны!»  встают. Ведущий  выполняет  движения  вместе  со  всеми. Команды  даются  в  разном  темпе, в  произвольном  порядке. 

·  «Движение». Инструктор  предлагает  детям  несколько  последовательных  движений. Дети  стараются  повторить  их  как  можно  точнее  и  в  той  же  последовательности. Упражнение  может  выполняться  под  музыку.
·  «Игра  с  флажками». Когда  ведущий   поднимает  красный  флажок, дети  должны  подпрыгнуть, зелёный – хлопнуть  в  ладоши, синий – шагать  на  месте.
· «Что  изменилось». На столе  стоят  различные  игрушки. Дети  закрывают  глаза, а педагог убирает  одну  из  игрушек. Необходимо  угадать, какой игрушки  не  стало, что  изменилось.

·  «Выкладывание  узора  из  мозаики». Инструкция: «Посмотри, на  этом  рисунке  изображена  цифра (буква, узор, силуэт). Из  мозаики  нужно  выложить  точно  такую  же  цифру (букву, узор, силуэт), как  на рисунке. Будь  внимателен».
· «Узнай  по  голосу». Дети  выбирают  водящего, который  стоит  в  центре  круга  с  завязанными  глазами. Дети  говорят  все  вместе: «Ты  загадку  отгадай, кто  позвал  тебя, узнай». Затем  психолог  подаёт  знак  кому-нибудь  из  детей. Ребёнок  называет  водящего  по  имени. Водящий  должен  отгадать, кто  его  позвал. Если  водящий  угадает, он  меняется  местом  с  назвавшим  его  ребёнком. Если  водящий  не  узнаёт  голоса, то  он  продолжает быть  водящим до тех пор, пока не узнает по голосу очередного игрока. 

Коммуникативные игры

· «Карусели». Цель: способствовать  сплочению  детского  коллектива, умению  взаимодействовать  друг  с  другом. Все  вместе  встают  в  круг. «Сейчас  мы  будем  кататься  на  карусели, - говорит  взрослый. – Повторяйте  слова  за  мной  и  двигайтесь  дружно  по  кругу, чтобы  карусель  не  сломалась». Держась  за  руки, дети  вместе  со  взрослым  движутся  по  кругу  и  произносят  следующие  слова: «Еле-еле-еле-еле  завертелись  карусели. А  потом, потом, потом  всё  бегом, бегом, бегом! Побежали! (4  раза). Тише, тише, не  спешите, карусель  остановите. Раз-два, раз-два. Вот  и  кончена  игра». Сначала  карусель  медленно  движется  в  правую  сторону. Темп  речи  и  движения  постепенно  ускоряются. На  слова  «побежали»  карусель  меняет  направление  движения. Темп  движения  постепенно  замедляется, и  на  слове  «раз-два»  все  останавливаются. Потом  дети  собираются  в  круг, и  игра  начинается  сначала.
· «Тачка». Цель: учить  детей  взаимодействию  со  сверстниками, снятие  психоэмоционального  напряжения. Дети  разбиваются  на  пары. Один  из  партнёров  принимает  «упор  лёжа», другой  берёт  его  за  ноги  и  приподнимает. Первый  начинает  движение  на  руках, второй  идёт  за  ним, поддерживая  его  ноги  и  учитывая  скорость  движения.
· «Путаница». Цель: формирование навыков взаимодействия со сверстниками. Дети  встают  в  круг  и  берутся  за  руки. Водящий должен  выйти  из  комнаты  или  отвернуться. Не  отпуская  рук, дети  «запутываются»  в  кругу, кто  как  может. Задача  водящего – распутать  детей  в  круге. 

· «Ручеёк». Цель: создание весёлого и жизнерадостного настроения. Из пар, стоящих друг за другом с поднятыми и сцепленными руками, образуется длинный коридор. Игрок, проходя под сцепленными руками, ищет себе пару и берёт за руку того, кто ему симпатичен. Образованная пара идёт в конец коридора, а тот, чью пару разбили, идёт в начало «ручейка». Так «ручеёк» движется долго, беспрерывно. Инструкция: «Сейчас мы поиграем. Для этого нужно стать парами – кто с кем хочет. Образованные пары должны взяться за руки и держать их высоко над головой. Из сцепленных рук получается длинный коридор. Игрок, кому пара не досталась, идёт к началу  «ручейка» и, проходя под сцепленными руками, ищет себе пару. Новая пара, взявшись за руки, пробирается в конец коридора, а тот, чью пару разбили, идёт в начало «ручейка». Таким образом, «ручеёк» движется долго». В игре участвует нечётное количество детей.
· «Сороконожка». Цель: учить  детей  взаимодействию  со  сверстниками, способствовать  сплочению  детского  коллектива. Дети  встают  друг  за  другом, держась  за  талию  впередистоящего. По  команде  ведущего  Сороконожка  начинает  сначала  просто  двигаться  вперёд, затем  приседает, прыгает  на  одной  ножке, проползает  между  препятствиями  и  выполняет  другие  задания. Главная  задача  играющих детей – не  разорвать  единую  «цепь», сохранить  сороконожку  в  целости.
· «Золотая рыбка». Цель: развитие быстроты реакции, координации движений. Дети встают в круг, плотно прижавшись, друг к другу плечами, бёдрами, ногами, взявшись за руки. Это – сеть. Взрослый – золотая рыбка. Его задача – выбраться из круга. А задача остальных – не выпустить рыбку. 
· «Раздувайся, пузырь». Цель:  познакомить  детей  друг  с  другом,  учить  ребёнка  последовательному  выполнению  двух  ролей – приглашаемого  и  приглашающего, дать  ему  возможность  почувствовать  внимание  других  детей  и  самому  проявить  это  внимание, развитие  коммуникативных  способностей. Взрослый  подходит  к  одному  из  детей  и  приглашает  его  поиграть («Как  тебя  зовут?», «Машенька, пойдём  играть!»). Взяв  ребёнка  за  руку, взрослый  подходит  с  ним  к  следующему  ребёнку  и  спрашивает, как  его  зовут. Повторяя  имя  ребёнка, он  предлагает  и  ему  присоединиться  и  подать  руку  Машеньке. Втроём  они  идут  приглашать  следующего  ребёнка  и  т.д. Когда  все  дети  будут  приглашены, они  вместе  со  взрослым  берутся  за  руки, образуя  круг. «Посмотрите, как  нас  много! Какой  большой  круг  получился, как  пузырь! – говорит  взрослый. – А  теперь  давайте  сделаем  маленький  кружок». Все  вместе  становятся  тесным  кружком  и  начинают  «раздувать  пузырь», делая  шаги  назад. При  этом  произносятся  следующие  слова: «Раздувайся, пузырь, раздувайся  большой, оставайся  такой, да  не  лопайся!» Когда  получится  большой  круг, взрослый  входит  в  него  и  говорит: «Лопнул  пузырь!» Все  хлопают  в  ладоши, произносят  слово  «Хлоп»  и  сбегаются  к  центру. После  этого  игра  начинается  сначала.

·  «Комплименты». Сидя  в  кругу, все  берутся  за  руки. Глядя  в  глаза  соседу, взрослый  предлагает  сказать  несколько  добрых  слов, за  что-то  похвалить. Принимающий  кивает  головой  и  говорит: «Спасибо, мне  очень  приятно!». Затем  он  дарит  комплимент  своему  соседу, упражнение  проводится  по  кругу.

Коммуникативные игры

·  «Не  урони». Цель: развитие  эмпатии, взаимопомощи. Дети  встают  в  круг  одной  командой. Первый  игрок  держит  маленький  мячик  подбородком  около  шеи. Необходимо  без  помощи  рук  передать  мячик  своему  соседу, не  уронив  мячик. Кто  уронил – тот  выбывает  из  круга.

· «Зеркало». Цель: развитие  эмпатии, умение  взаимодействовать  с  другими  детьми. Детям  предлагается  представить, что  они  вошли  в  магазин  зеркал. Одна  половина  группы – зеркала, другая – разные  зверушки. Зверушки  ходят  мимо  зеркал, прыгают, строят  рожицы – зеркала  должны  точно  отражать  движения  и  выражение  лиц  зверушек.
·  «Ласковые  ручки». Цель: учить  детей  взаимодействию  со  сверстниками, развивать  чувство  эмпатии, учить  понимать  свои  чувства  и  чувства  других  и  рассказывать  об  этом, учить  детей  передавать  заданное эмоциональное  состояние, умение  работать  в  группе, снятие  эмоционального  напряжения. Дети  стоят  по  кругу, повернувшись  спиной  в  круг,  и  вытягивают  свои  руки.   Взрослый  начинает  по  кругу  передавать  какое-нибудь  эмоциональное  состояние (например, радость), поглаживая  руки  детей. Затем  все  дети  по  очереди  говорят, что  почувствовали. Затем  выбирается  другой  ведущий  из  детей, который  может  передать  другое  эмоциональное  состояние. 

· «Цветок  желаний». Дети  рисуют  цветок  с  6  лепестками, затем  «дарят»  желания  своим  членам  семьи  на  лепестках. После  этого  рисуют, что  им  бы  хотелось, чтобы  им  пожелали.

· «Поварята». Цель: учить  детей  взаимодействию  со  сверстниками, способствовать  сплочению  детского  коллектива. Все  встают  в  круг – это  кастрюля. Взрослый  говорит, что  сейчас  они  будут  готовить  суп (компот, салат). Каждый  придумывает, чем  он  будет. Ведущий  выкрикивает  по  очереди, что  он  хочет  положить  в  кастрюлю. Узнавший  себя  ребёнок, впрыгивает  в  круг. Следующий  ребёнок, прыгнув, берёт  за  руки  предыдущего. Пока  все  компоненты  не  окажутся  в  круге, игра  продолжается. В  результате  получается  вкусное, красивое  блюдо.

· «Колечко». Цель: снятие  эмоционального  напряжения, развивать  чувство  эмпатии, учить  понимать  свои  чувства  и  чувства  других  и  рассказывать  об  этом. Дети  садятся  в  круг. Ведущий  прячет  в  ладонях  колечко. Ребёнку  предлагается  смотреть  внимательно  на  лица  соседей  и  постараться  угадать, кто  из  них  получил  в  свои  ладошки  колечко  от  ведущего. Угадавший  становится  ведущим.

·  «Море  волнуется  раз…». Цель: учить  детей  взаимодействию  со  сверстниками, способствовать  сплочению  детского  коллектива, развитие  эмоциональной  сферы. Дети  встают  в  круг  и  берутся  все  за  руки. Произносят: «Море  волнуется  раз, море  волнуется  два, море  волнуется  три, на  месте  фигура  радости  замри» (фигуры  гнева, удивления  и  др.).

· «Рисуем  ладошками». Цель: учить  детей  взаимодействию  со  сверстниками, снятие  психоэмоционального  напряжения. Дети  опускают  свои  ладошки  в  краску,  и  затем  взрослый  предлагает  всем  вместе  нарисовать  на  зеркале  солнышко. После  этого  дети  могут  произвольно  выбирать  себе  рисунок.

· «Липучка». Цель: развитие  умения  взаимодействовать  со  сверстниками, снятие  мышечного  напряжения, сплочение  детской  группы. Все  дети  двигаются, бегают  по  комнате  под  быструю  музыку. Двое  детей, держась  за  руки, пытаются  поймать  сверстников. При  этом  они  приговаривают: «Я – липучка – приставучка, я  хочу  тебя  поймать». Каждого  пойманного  ребёнка  «липучки»  берут  за  руки, присоединяя  его  к  своей  компании. Затем  они  все  вместе  ловят  в  свои  «сети»  других. 

· «Рисование  пятками». Цель: учить  детей  взаимодействию  со  сверстниками, снятие  психоэмоционального  напряжения. На  полу  расстилается  рулонный  лист  от  обоев. Рядом  в  посуде  налита  краска. Дети  макают  пятки  в  краску, а  затем  на  листе  пытаются  изобразить  какой-нибудь  сюжет. 

· «Дракон  кусает  свой  хвост». Цель: учить  детей  взаимодействию  со  сверстниками, снятие  психоэмоционального  напряжения. Играющие  стоят  друг  за  другом, держась  за  талию  впереди  стоящего. Первый  ребёнок – это  голова  дракона, последний – кончик  хвоста. Первый  играющий  пытается  схватить  последнего – дракон  ловит  свой  хвост. Остальные  дети  цепко  держатся  друг  за  друга. Если  дракон  не  поймает  свой  хвост («не  укусит»  хвост), то  на  место  головы  дракона  встаёт  другой  ребёнок.
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