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                 Три столпа успешного воспитания

                                                                          Нежелательные формы 

                                                                                       поведения легко могли бы                  

                                                                                       исчезнуть, если бы те, кому 

                                                                                       доверен процесс воспитания,
                                                                                       осуществляли его правильно и 

                                                                                       не были вынуждены наказывать

                                                                                       за то, что они сами вначале

                                                                                       непроизвольно поощряли.

                                                                                                              Б.Ф. Скиннер.

Ничто не может с такой силой повлиять на правильное (нужное нам) поведение ребёнка, как наглядный родительский образец.

Когда родители сами то и дело уклоняются от внушаемых ребёнку предписаний, им не следует жаловаться, что ребёнок ведёт себя так же. Это относится ко всем сферам жизни взрослых, и в первую очередь к нашей манере говорить. Язык – это душа человека. Дети пристально следят за разговором родителей, особенно во время вечеринок. Обладающая речевой культурой семья формирует у ребёнка тот же тип общения. Хороший язык родителей запомнится ребёнку. Он будет ему, естественно, подражать, поскольку почти не знает другого. Если родители ссорятся, прибегая к весьма крепким выражениям, трудно иного ожидать от ребёнка. Недисциплинированная с точки зрения речевой культуры семья получит в своём ребёнке слепок своих недостатков в общении.
«Посеешь поступок – пожнешь привычку». Многие привычки культурного поведения (вежливость, внимательность, взаимная сдержанность) складываются по этому алгоритму. Ребёнок усваивает тон разговора взрослых. Если отец считает необходимым поблагодарить сына за то, что тот по его просьбе принес ему книгу, подал нужный инструмент, то и сын совершенно естественно начнет вести себя так же. Трудно требовать от ребёнка опрятности, организованности, пунктуальности, если родители не следят за своим внешним видом и действуют некорректно по отношению к окружающим. Из безобидных на первый взгляд недостатков вырастают достаточно отрицательные черты личности. Согласитесь, что, мало удовольствия приносит общение с человеком, который вмешивается в разговор, перебивая говорящего, который смеётся над промахами и недостатками других, который, не спрашивая вашего согласия, переходит на «ты» (и мусор выбрасывает себе под ноги, там, где стоит!).
Воспитательное воздействие передаётся не только словами. Если я хочу, чтобы мой ребёнок не сидел, сложа руки в одиннадцатом классе, просматривая все сериалы подряд, а проявил инициативу и начал готовиться, я должен сам взять себя в руки, оторваться от телевизора и реализовать хотя бы один из своих проектов.
Ничто не может с такой силой повлиять на правильное (нужное нам) поведение ребёнка, как своевременно подкреплённая инициатива ребёнка. 
Ребёнок в процессе своего развития демонстрирует всё желаемое родителями. Задача родителей – своевременно поддержать ценное начинание, не пропустить инициативу ребёнка, чтобы потом не заставлять его. Конечно, для этого нужно время. В четыре года он будет умолять вас «дать покидать» картошку в гребни, но вам будет некогда (у вас всего один выходной). А ещё через четыре года вы будете сами бегать за ним по чужим огородам, чтобы он заменил мать или бабушку во время посадки, но теперь уже ему будет неинтересно, потому что когда-то он помогал (помогал!) и получил за это отрицательное подкрепление!
Если мы пренебрегаем деятельностью ребёнка, он перестаёт верить в свои силы и теряет всякий интерес к работе. Иногда от взрослых требуются малейшие усилия, чтобы поддержать инициативу ребёнка. 
Взрослые часто не отдают себе отчёта в том, насколько непоследовательны они бывают в своём отношении к ребёнку. Третий столп успешного воспитания – это это единые согласованные требования к ребёнку. Ничто не может с такой силой повлиять на правильное (нужное нам) поведение ребёнка, как совместные продуманные действия всех участников воспитательного процесса. Ничто так не развращает и не дезорганизует ребёнка, как несогласованность и непоследовательность родительских действий. Если вчера ребёнка наказывали за проступок, а сегодня нет, то у него формируется пренебрежительное отношение к родительским требованиям. Если папа наказывает, а мама нет, то результаты будут аналогичными. Если папа и мама высказывают претензии ребёнку, а бабушка натаскивает и переучивает, то малыш быстро научится маневрировать между взрослыми и в целом будет неадекватно воспринимать родительские указания. Но в этом вопросе есть нюансы.
Во-первых, в семье всегда должны быть высшая и низшая инстанции для конфликтов с ребёнком. Традиционно, по поводу незначительных происшествий, с ребёнком конфликтует мать, а отец «просматривается на горизонте». Отец «остается в запасе». Он не должен конфликтовать с детьми по незначительным поводам. Отец включается лишь в том случае, когда ребёнок «перебирает» в своём поведении (например, оскорбление бабушки). Это должно быть значительное событие в жизни ребёнка. Отец – это «тяжелая артиллерия» семейного воспитания. Когда за ребёнка берётся отец, мать должна пожалеть ребёнка, сочувственно приговаривая: «Вот видишь, я же тебя предупреждала». Мать не имеет права отменять решение отца, каким бы несправедливым оно ни казалось, тем более в присутствии самого ребёнка. Выясняйте отношения  друг с другом всю ночь напролёт, но на глазах у ребёнка матери не следует перечить отцу. Что касается бабушки, то в тех случаях, когда решение принимает отец, она лишается даже совещательного голоса.

И во-вторых, нельзя всем миром наваливаться на ребёнка. В окружении ребёнка всегда должен находиться человек, который протянет ему руку помощи. Никто не запрещает бабушке сочувствовать (не вмешиваться в воспитательный процесс, не устраивать дискуссии в присутствии ребёнка, не шептать ему на ухо, что родители «молодые и глупые», а элементарно пожалеть и высказать надежду, что он исправится). Если мы хотим всерьёз устранить дурные качества, то кто-то должен указать ему выход из кольца обвинений. Конфликт со всеми членами семьи – непосильная нагрузка для психики ребёнка.
                      Правила наказания ребёнка

                                                           Если твои планы рассчитаны

                                                                                         на год, сей рожь, если на 

                                                                                         на десятилетия – сажай деревья,

                                                                                         если на века – воспитывай детей.

                                                                                                               Народная мудрость

Ребёнок приходит в мир с огромным запасом энергии, широкими познавательными интересами и богатым ассортиментом индивидуальных потребностей (с одной стороны). С другой стороны, он обладает неразвитыми моторными навыками, слабой волей и ограниченными представлениями о добре и зле. По этой причине его развитие обязательно сопровождается бесконечной вереницей различных оплошностей и дурных поступков, что постоянно провоцирует родителей на конфликт. Родители, со своей стороны, постигают секреты воспитания ребёнка в процессе непосредственного опыта. Приобретение этого опыта сопряжено с недостаточным пониманием проблем ребёнка в ответственные моменты его развития. Родители становятся опытными «после ребёнка». Наиболее распространёнными родительскими ошибками являются решение личных проблем через ребёнка, решение супружеских проблем через ребёнка, неправильные реакции по правильному поводу.
Без применения какой-либо формы наказания растить ребёнка фактически невозможно. Теоретически существует две группы наказаний. Первая группа относится к разным формам лишения (активности или любви): отстранение от деятельности, постановка в угол, коммуникативная отстранённость (неразговаривание). Вторая группа рассчитана на страхи, например на страх отчуждения или страх перед болью. Сюда относятся крики, взгляды, моральное давление (давление словами, «шипение», жестокая ругань) и собственно физическое наказание. Практически наказание для маленького ребёнка заключено не столько в словах или действиях, сколько в их эмоциональной и интонационной окраске. Физическое наказание ничего не добавит к прочим действиям, если уже удалось вызвать ощущение страха. Некоторые родители продолжают спорить «бить или не бить», в то время как, не стесняясь выражений, методично уничтожают ребёнка словами.
Наказание не есть лучший способ воспитания детей. Наказание, в большей степени, это способ облегчения души. Отреагировав своевременным наказанием, душа перестаёт болеть: «Меры приняты!» (Только помните, что после наказания душа ребёнка тоже перестаёт болеть, так как наказание снимает с него чувство вины.) Наказывая, наказывайте (от слова «наказ»)! Необходимо чётко и ясно проговаривать ребёнку причину своего недовольства, а если причина вашего недовольства видна невооружённым взглядом (ребёнок баловался и пролил молоко), то воздержитесь от резюмирования (здесь достаточно одного выражения лица) и совершите элементарное управление: «Тряпка – в углу». Поскольку больше ничего не последовало (а могло бы), ребёнок не снимает с себя чувство вины и дальше будет думать о поступке.   
	   «Нет большего преступления против детей, 

   чем приписывать их действиям дурные мотивы».



Прежде чем приступить непосредственно к наказанию (отчитать по полой программе, лишить активности или любви), попытайтесь встать на точку зрения ребёнка и понять его мотивы. Не всё же в этом мире делается со зла, особенно детьми. Попытайтесь оценить ситуацию в перспективе: станет ли он вследствие таких поступков плохим человеком. 
Три вещи, за которые надо обязательно ругать ребёнка:
                       (советы Эверетта Шострома)

· Здоровье своё или чужое;
· Собственность своя или чужая;

· Неуважение старших.

Наказывая, не подавляйте и не унижайте ребёнка. Наказание с подавлением внушает ребёнку страх и наносит сокрушительный удар по его воле и самостоятельности. Из такого наказания ребёнок сделает только один вывод: «Инициативы лучше не проявлять…». Подавляя активность детей, мы повышаем их возбудимость и болезненность, вводим в их сознание новые символы, вызывающие безотчётную тревогу и истерику.
Правила физического наказания ребёнка (три ограничения при выработке сознательного отношения к родительскому «нельзя»):

Нельзя запугивать физическим наказанием ребёнка. «…Заставлять ребёнка ждать, терзаться, вновь и вновь представлять себе сам процесс наказания, - это уже заранее обдуманная жестокость».
Нельзя физически наказывать ребёнка с пристрастием. Смотрите на физическое наказание как на редкий вид настольной игры. Не добавляйте к этой процедуре никаких эмоций. Не надо кричать, не надо срываться, следите за интонацией.
Нельзя физически наказывать старше трёх лет, чтобы не унижать его личность! После трёх лет переводите ребёнка «на угол». С этого момента физические наказания должны уйти в безвозвратное прошлое.

P.S.  Никто, кроме родителей, не имеет права физически наказывать ребёнка.
Лучшее наказание – это наказание бездействием. 

	 Никогда не наказывайте ребёнка чтением,   

 уроками, работой и спортом.




И ещё… Нельзя ругать ребёнка прилюдно, стыдить его в присутствии сверстников, товарищей. На какой бы высоте ни стоял воспитательный процесс, следует помнить о главном – о сохранении отношений с дорогим человеком. Иногда лучше отвернуться от окошка и ничего не знать, чем подвергнуть публичному наказанию собственного ребёнка.
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