Страхи  от 3 до 5 лет

Это возраст эмоционального наполнения "я" ребенка. Чувства уже обозначаются словами, четко выражено стремление к пониманию, доверию, бли​зости с другими людьми. Формируется и чувство общности — понятие "мы", под которым ребенок подразумевает вначале себя и родителей, а затем себя и сверстников. Устанавливается ряд этичес​ких категорий, в том числе чувство вины и сопере​живания. Возрастает самостоятельность — ребенок занимает себя сам, не требует постоянного присут​ствия взрослых и стремится к общению со сверст​никами. Развиваются фантазии, а вместе с ними и вероятность появления воображаемых страхов.

В эти годы наиболее интенсивно формируют​ся такие эмоции, как любовь, нежность, жалость, сочувствие и сострадание. Почти в равной степени эти чувства проявляются в отношении обоих роди​телей, если между ними нет конфликта и они яв​ляются для детей объектом любви. В этом возрасте можно услышать от детей фразы: "Любить меня можно, а не любить нельзя", "Если ты меня нака​жешь, я все равно буду тебя любить". Любовь, та​ким образом, имеет еще безусловный характер, и родители должны основательно подумать, прежде чем употреблять такие фразы, как: "Я не люблю тебя", "Я не буду с тобой дружить", поскольку они крайне болезненно воспринимаются детьми 3-5 лет и приводят к возникновению у них беспо​койства (не всегда внешне проявляемого). В ряде случаев на него указывают нарастающая затормо​женность, неустойчивость настроения, повышен​ная обидчивость и капризность.

Несмотря на чувство любви к обоим родите​лям (если они не конфликтны с ребенком и друг с другом), заметно эмоциональное предпочтение ро​дителя другого пола, максимально выраженное, как и все эмоциональное развитие, в 4 года. Девоч​ки нежно любят отцов, особенно если походят на них внешне, а мальчики испытывают эмоциональ​ное влечение к матери. Подобный эмоциональный опыт гетерополых отношений между людьми най​дет свое дальнейшее развитие в браке, когда супру​ги проявят друг к другу те же чувства любви, кото​рые они испытали по отношению к родителям дру​гого пола в детстве.

Более того, если в детстве были проблемы, трения, конфликты во взаимоотношениях с ро​дителем другого пола, то это, при прочих равных условиях, будет способствовать возникновению проблем, трений, конфликтов в браке, то есть во взаимоотношениях с другим полом. Здесь может быть чрезмерное, избыточное ожидание ответных чувств любви, неосознаваемая персонификация (отождествление) супруга(и) по образу и подобию матери (отца) или желание воспроизвести в браке привычный стиль семейных отношений в детстве.

Но это впереди. В рассматриваемом лее нами возрасте недостаточная эмоциональная отзывчи​вость родителя другого пола порождает беспокой​ство, неустойчивость настроения и капризность как средство привлечения внимания. С этой целью могут быть непроизвольно использованы страхи, особенно возникающие перед сном. Тогда родители должны лишний раз посидеть, поговорить, погла​дить, тем самым уделить внимание, не быть таки​ми строгими, формальными и принципиальными, как днем. Но и без этого в 3—5 лет часто встречает​ся отмеченная нами триада страхов: одиночества, темноты и замкнутого пространства! Ребенок не ос​тается один при засыпании, постоянно зовет мать, в комнате должен гореть свет (ночник) и необходи​мо, чтобы дверь была полуоткрыта. При невыпол​нении хотя бы одного из этих условий беспокой​ство сохраняется, и сон не наступает. Волнение мо​жет проявиться и в связи с ожиданием страшных (кошмарных) снов. Во всех случаях многое зависит от умения родителей не создавать из этих возраст​ных страхов лишней проблемы, вовремя успокоить детей, нежно поговорить с ними и не настаивать на незамедлительном, безотносительно к их пережи​ваниям, выполнении своих требований. Да и днем не быть отдаленными от детей. Позаниматься не​много с ними, поиграть, сказать пару теплых слов — и тогда не будет лишней "нервотрепки" с укладыванием спать.

Вне сна ребенок может испугаться тесного помещения, особенно когда он внезапно остается один или его оставляют в качестве наказания в закрытой комнате, где еще и мало света. Вспоми​нается наказанный воспитателем мальчик 4 лет, которого в связи с единственным случаем непро​извольного обмачивания на прогулке долго при всех стыдили, а затем закрыли в туалете. След​ствием такого "воспитательного мероприятия" явились длительные нервные подергивания лица и тела. В другом случае девочку в лет закрыл в темном сарае на даче мальчик. Вечером девочка долго не могла заснуть и кричала во сне. В после​дующие дни голос прерывался от волнения, и вскоре было замечено заикание, прошедшее толь​ко после серии направленных лечебных игр. На первый взгляд, это довольно простой случай, тем не менее заикание появилось под влиянием типич​ных в данном возрасте страхов одиночества, тем​ноты и замкнутого пространства. К тому же оди​ночество, как и темнота, уже само по себе пред​ставляет аналог замкнутого пространства.

Мы уже говорили, что дети преддошкольного возраста боятся во сне Волка и Бабы Яги. В возра​сте 3-5 лет эти персонажи выходят из сна, насе​ляя днем воображение эмоционально чувствитель​ного и впечатлительного ребенка. К ним присоеди​няются Бармалей, Карабас-Барабас и прочие столь же нелицеприятные личности.

Специальный опрос показал наиболее частые страхи перед Бабой Ягой, Кощеем и Бармалеем у мальчиков в 3 года, у девочек в 4 года, (соответ​ственно 34 %, 28 % и 34 % мальчиков и 50 %, 42 % и 47 % девочек). Мальчики, следовательно, раньше начинают реагировать на опасность, исхо​дящую от чудовищ, а девочки чаще их боятся. Пе​речисленные персонажи в известной мере отража​ют страх наказания или отчуждения родителей от детей при недостатке столь существенных в дан​ном возрасте любви, жалости и сочувствия. Тогда антиподом доброй, ласковой, любящей матери, которая не кричит, не угрожает, духовно и физи​чески красивой, является образ Бабы Яги, как это выразила девочка 4 лет: "Баба Яга страшная, а ты красивая". Непереносимость эмоционального ис​кажения образа близкого человека, отчуждения от него, потребность в ласке и любви заставляют детей бояться Бабы Яги, подбегать ночью к мате​ри и тревожно спрашивать: "А ты не станешь Бабой Ягой?", или просить ее: "Сделай ласковое ли​цо, не сердись, пожалей меня, поцелуй меня, а не то ты превратишься в Бабу Ягу".

После 3 и особенно 4 лет у Бабы Яги появля​ются партнеры: Кощей Бессмертный и Бармалей. Общее у них: черствость, зло и коварство. Как и Баба Яга, Кощей — скряга, жадный, высохший от зависти и злости. Воплощая собой наказание, оба сказочных персонажа появляются в воображении детей, боящихся быть наказанными, поскольку Баба Яга уносит непослушных детей для расправы к Кощею. Оба они образуют семейную чету анти​родителей, принимающих участие в "воспитании" эмоционально впечатлительных, внушаемых и уп​рямых детей.

Психологически защитная функция образов Бабы Яги и Кощея состоит в том, что ребенок пока еще не питает устойчивых агрессивных чувств к родителям. Чаще всего эти образы возникают у де​тей, как раз эмоционально привязанных к родите​лям. Вместе с тем отношение некоторых родителей к своему ребенку может быть достаточно недруже​ственным и агрессивным. Поскольку эмоциональ​но чувствительные дети не могут оставаться безраз​личными к такому поведению родителей, в то же время испытывая потребность любви к ним, то страхи перед образами Бабы Яги и Кощея как раз вытесняют все отрицательное, что есть в родите​лях. Следовательно, эти образы в какой-то мере нейтрализуют конфликт родителей и детей, а сам факт появления подобных страхов служит нередко его единственным выражением. Как тут не вспомнить сказку "Аленький цветочек", где за образом чудовища скрывался благородный юноша, околдо​ванный злыми силами.

Драматический оттенок приобретают страхи у тех детей, родители которых воспринимают их как обузу или же не удовлетворены полом детей, например у девочки 4 лет. Ее родители хотели мальчика, и потому эмоциональность, чувстви​тельность дочери, ее желание приласкаться — та​кое естественное для девочки — раздражали роди​телей. Они не только были чересчур строгими, но и наказывали физически, особенно этим отличал​ся отец, считавший себя "неполноценным" из-за рождения дочери, то есть оба родителя относились к ней так, словно она была непослушным и упря​мым мальчишкой. К тому же в семье жила деспо​тичная бабушка, изматывавшая внучку несконча​емыми советами и предписаниями. Постепенно де​вочка, по словам родителей, становилась все более возбудимой, капризной, нетерпеливой и упрямой. Пришлось обратиться к нам за консультацией. При беседе девочка не считала взрослых строгими и не испытывала к ним недружелюбных чувств. Но в игре обнаруживала панический страх перед Бабой Ягой и Кощеем, а из животных продолжа​ла, как и раньше, бояться Волка. На вопрос, поче​му же она не боится медведя, отвечала, что он доб​рый. Остальные сказочные персонажи были, в ее представлении, недобрыми, жестокими, что не​произвольно связывалось с подобным отношением к ней в семье.

По данным факторного анализа на ЭВМ, наибольший удельный вес имеет фактор страхов, в который входят страхи одиночества, нападения и сказочных персонажей, причем у мальчиков в большей степени, чем у девочек. Таким образом, в младшем дошкольном возрасте страх одиноче​ства, основанный на диффузном чувстве беспо​койства, конкретизируется страхом нападения, воплощенным в лице страшных сказочных персо​нажей. Расшифровка данного сочетания страхов следующая: ребенок, оставшись один, без поддер​жки родителей, испытывает чувство опасности и инстинктивный страх перед угрожающими его жизни сказочными персонажами. Другими слова​ми, он не чувствует себя настолько защищенным, чтобы противостоять в воображении отрицатель​ному воздействию сказочных персонажей. Вот по​чему активное участие отца в жизни семьи и вос​питании детей способно оказать самое положи​тельное влияние на развитие эмоциональной и во​левой сферы детей.

Потребность в защите со стороны отца от во​ображаемой опасности по-своему выразила девоч​ка 3 лет: "Папа нужен для того, чтобы убить волка и лису". Уверенное, спокойное, любящее поведе​ние отца, служащее примером для детей, способно стабилизировать их психическое развитие уже тем, что у матери отпадет необходимость в тре​вожной опеке, и она будет выражать свои чувства перед ребенком более спокойно и непосредствен​но, способствуя вместе с отцом развитию его ак​тивности и самостоятельности. Если же отцы не выполняют подобную роль в семье и у них нет эмо​ционального контакта с детьми, особенно с сыно​вьями, то тревожная мнительность некоторых ма​терей, продолжающих чрезмерно опекать своих взрослеющих детей, неблагоприятно отражается на дальнейшем формировании их характера. Тог​да в подростковом возрасте мы наблюдаем тревож​но-мнительные черты характера в виде неуверен​ности и страха при ответах в школе, неумения по​стоять за себя, защититься от нападения, быть инициативным, ровным и непосредственным в об​щении со сверстниками.

Возвращаясь в возраст 3-5 лет, заметим, что страхов значительно меньше у детей, имеющих возможность общения со сверстниками. Это неуди​вительно, поскольку именно тогда раскрывается вся палитра эмоций, приобретаются навыки защи​ты, адекватного восприятия неудачи и гибкость по​ведения в целом. В этом отношении гораздо лучше лишний раз сходить на детскую площадку и поста​раться через совместную игру наладить взаимодей​ствие детей разного пола, чем посетить врача с единственной целью получения очередной дозы транквилизаторов для неконтактного и боязливо​го, с точки зрения родителей, ребенка. Нужен здесь не транквилизатор, а активизатор — сверст​ники и собственная активность родителей, своевре​менно поддерживающих и развивающих инициа​тиву детей и играющих с ними.

Способствует страхам и более чем благополуч​ная атмосфера в семье, но с чрезмерной опекой, по​стоянным нахождением рядом взрослых, предупреждением каждого самостоятельного шага ребен​ка. Всем этим непроизвольно подчеркивается, что он слабый и беззащитный перед окружающим его миром, полным неизвестности и опасности.

Не дает сформироваться адекватной психоло​гической защите от страхов и слишком уступчи​вое, нерешительное поведение родителей, посто​янно сомневающихся в правоте своих действий и уже этим обнаруживающих непоследовательность своих требований и решений.

