Психолого-педагогические рекомендации,

направленные на предотвращение, ослабление и устранения негативных эффектов от просмотра различного рода телепрограмм:

· Чем шире круг  общения с детьми, тем больше шансов успешно конкурировать с телевидением. Телевизор не заменяет общения. Телевизор - не собеседник. Потребность в общении со сверстниками в те часы, когда ребенок сидит у телевизора, блокирована.   
· Обязательно планируйте просмотр телепрограмм, т.е. необходимо постараться в дошкольный период “дозировать” воздействие телевидения (ограничивать контакт детей с телевизором сугубо детскими передачами, мультфильмами, сказками, познавательными телепрограммами и т.п.). 
· Покупайте только те видеокассеты, содержание  которых на ваш взгляд несёт положительное воздействие, а не те, которые попросит у вас ваш малыш.
· Постарайтесь всегда обсуждать те события, которые ребёнок видит на телеэкране, тем самым вы поможете ребёнку научиться оценивать достоверность информации, увиденной на телеэкране, определять - чему верить, а чему - нет. Это поможет избежать множества эмоциональных проблем. 
· Обязательно обсудите после просмотра или по ходу фильма поступки героев,  дайте им свою оценку, спросите ребёнка, как он поступил бы в той или иной ситуации. Если это фильмы ужасов, то обратите внимание ребёнка на нереалистичность происходящих событий, обсудите с ним, что в жизни так не бывает и почему, т. к. дети склонны верить в то, что показывают по телевидению.
· Если же вы позволяете детям смотреть фильмы, мультфильмы со сценами насилия (а их сейчас на телевизионном рынке огромное количество), то нужно постараться обратить внимание ребёнка на  красочность фильма, используемые декорации, музыки. 

