Итоги психологического брейн-ринга «Современный психолог в образовании»

23 ноября 2011 года на базе ДДТ «У Белого озера» в рамках празднования Всероссийского Дня психологов состоялся психологический брейн-ринг «Современный психолог в образовании». В конкурсе приняли участие педагоги-психологи дошкольных образовательных учреждений, общеобразовательных учреждений, учреждений дополнительного образования. 
Во время выполнения конкурсных заданий все команды продемонстрировали высокий профессионализм, творческие способности и неиссякаемый оптимизм. Удачно дополнило праздничное мероприятие красочное выступление воспитанников ДДТ «У Белого озера». Все это, вместе с искрометным юмором конкурсантов, мощной энергетикой зрительного зала, заполненного до отказа, обеспечило атмосферу настоящего праздника.
1 место заняла команда педагогов-психологов Кировского и Советского районов (ДОУ № 24, 81;   ОУ № 4, 23, 42, 51).
2 место – команда педагогов-психологов Ленинского района (ДОУ № 43, 79, 100; ОУ № 11, 54).
3 место – команда педагогов-психологов Октябрьского района (ДОУ № 28, 56, 82;  ОУ № 22, гимназии № 24, 26).
Лауреаты психологического брейн-ринга – команда педагогов-психологов учреждений дополнительного образования (Центр дополнительного образования детей «Планирование карьеры», Дом детства и юношества «Факел»).
Лучшим игроком психологического брейн-ринга  признана Золотарёва Алла Владимировна, педагог-психолог МОУ СОШ №51. 
Поздравляем всех  педагогов-психологов образовательных учреждений г. Томска с профессиональным праздником и благодарим всех,  принявших участие в подготовке и проведении брейн-ринга. Здоровья, благополучия и творческих успехов!

