Актуальные вопросы преподавания русского языка в школах города Томска

Сегодня обучение русскому языку происходит в сложных условиях: снижается общая культура населения, расшатываются нормы литературного языка, речь носителей языка неоправданно засорена заимствованиями, профессионализмами и арготизмами. Низкая языковая культура общества диктует и цели современного образования. «Концепция образовательной области «Филология» нацеливает учителей на то, что организация работы по русскому языку должна быть сориентирована не только на обучение практической грамотности, но и на

-     формирование языковой и духовной культуры школьников, умения думать,        грамотно и хорошо говорить в разных условиях общения;

·  воспитание уважения и бережного отношения к русскому языку, 
осознание его роли в развитии культуры, науки;

· усвоение основных норм русского литературного языка, речевого этикета;

· расширение общего кругозора учащихся; их социализации и способности к речевому взаимодействию и взаимопониманию;
· формирование умений, связанных с информационной переработкой текстов.
День 8 сентября объявлен Международным днем грамотности. Когда-то, в прошлом столетии, в нашей стране, благодаря целенаправленной политике правительства и энтузиазму учителей была ликвидирована безграмотность населения. В советскую эпоху  мы достигли того, что население СССР считалось самым читаемым в мире. Хорошие книги не залеживались на полках магазина, большой популярностью пользовались клубы книголюбов. Каково положение дел сегодня, в начале XXI века? К сожалению, радоваться не приходится. Интерес к чтению падает с каждым годом, а значит, снижается и грамотность. По итогам международного исследования PISA – 2000 российские школьники занимают 27 место среди школьников 32 стран мира по грамотности чтения. Что понимают международные исследователи под грамотностью чтения? Прежде всего это способность учащихся к осмыслению текстов различного содержания и формата и рефлексии на них, а также умение использовать прочитанное в различных жизненных ситуациях. Умение читать в наше время уже не может считаться способностью, приобретенной в раннем школьном возрасте, и не должно сводиться лишь к овладению техникой чтения. Теперь это постоянно развивающаяся совокупность знаний, навыков и умений, которая совершенствуется на протяжении всей жизни человека  в разных ситуациях общения. Согласно этому представлению выпускники основной школы должны понимать тексты различных стилей и жанров, размышлять над их содержанием, оценивать их смысл и значение и излагать свои мысли о прочитанном. В материалах, опубликованных в печати по результатам исследования, отмечается, что  причина  невысоких результатов российских учащихся заключаются в том, что в процессе обучения они почти не встречаются:

· с заданиями междисциплинарного характера, а общеучебным умениям обучаются в границах учебных предметов;

· с жизненными ситуациями, в которых чтение необходимо им для решения общественных и частных задач, за исключением чтения художественной литературы;

· с заданиями, предполагающими выбор ответа, выполнение которых требует специальной подготовки;

· с напряженным графиком выполнения работы.

Большое значение в образовании российских учащихся придается осмыслению текстов художественной литературы. Такие тексты не вызвали затруднений у наших школьников. Новыми для них были тексты делового стиля: инструкции, объявления, реклама, расписание авиарейсов и т.п. Имеющиеся учебники по русскому языку, давая представление о деловом стиле речи, не предлагают упражнений с текстами подобного характера. Все это еще раз указывает на то, что сам процесс обучения в отечественной школе недостаточно практико-ориентирован, как бы отгорожен от реалий окружающей жизни. Также недостаточно диалогичен характер гуманитарного образования. У российских учащихся вызвали трудности задания, требовавшие соотнести различные точки зрения на явления и события, высказать собственную версию их смысла. Старые традиции единой и всегда верной точки зрения на мир все еще характерны для преподавания гуманитарных дисциплин. Слабые результаты, выявленные у российских школьников в процессе исследования грамотности чтения, были вызваны такими недостаточно сформированными качествами, как самостоятельность мысли и инициатива в выборе собственной жизненной позиции. Успешное решение большинства заданий предполагает и разные способы чтения: просмотровое, поисковое и др., которые у наших школьников не формируются.


В связи с этим хочется заострить внимание на тех задачах, решение которых в процессе преподавания русского языка поможет нам преодолеть  перечисленные недостатки российского гуманитарного образования. Среди проблем, над которыми необходимо работать на региональном уровне, департамент общего образования администрации Томской области выделил следующие:

· стандарты и учебные программы не дают четкого представления о результатах обучения, востребованных современным экономическим и гражданским обществом;

· педагогические кадры недостаточно готовы к развитию новых навыков и способностей, востребованных обществом в долгосрочной перспективе.

Навык грамотного чтения в этой связи является одним из ведущих, так как именно он уже востребован обществом. Задача учить понимать, анализировать, истолковывать текст в знакомой для учащихся и незнакомой познавательной ситуации остается все еще актуальной. Многие учителя города уже несколько лет внедряют в практику текстоориентированный подход в преподавании русского языка. Но в учебном процессе при этом используются преимущественно тексты художественного и публицистического стиля. Такие тексты способствуют решению интегративной задачи понимания литературного произведения через анализ его языковой формы и содержания, кроме того, они выполняют очень важную роль – помогают почувствовать красоту родного слова, его образность и богатство. И все же необходимо расширить диапазон текстов и заданий к ним на уроках русского языка. Важно, чтобы различные формы представления текстов включали схемы, таблицы и т.п. и давались не только в качестве иллюстраций, но и требовали осмысления их формы, чтобы школьники включались в познавательные задачи, при решении которых возникала необходимость интерпретации текстов, отклик на них, рефлексия и оценка. 

Способствует в какой-то степени решению данной задачи курс «Риторика», разработанный Т.А. Ладыженской. Курс реализует важные направления модернизации образования: учет достижения современных базовых смежных наук и учет потребностей общества (обучение коммуникативным умениям в условиях открытости информационного пространства). Говоря о своевременности введения риторики как базового компонента в школьное образование, Т.А. Ладыженская делает справедливые выводы о том, что российское образование отстает от современных требований, предъявляемых обществом к речевой культуре. Поэтому в новом тысячелетии необходимо специальное обучение умению общаться. И это понимают те образовательные учреждения Томска, которые внедряют курсы «Риторика», «Речь и культура общения», «Культура речи» и т.п. 

Для достижения устойчивых результатов в формировании у обучающихся различных компетенций (языковой, лингвистической, коммуникативной и культуроведческой) учителям можно рекомендовать использовать новые программы и УМК по русскому языку:  М.М. Разумовской и П.А. Леканта для 5-9 классов, В.В. Бабайцевой для 10-11 классов, Н.Г.Гольцовой,И.В.Шамшина для 10-11 классов, а также  значительно переработанное  последнее издание  учебников для V- VIII классов под редакцией Л.А. Тростенцова, Т.А. Ладыженской. 
В старшей школе приоритетной становится изучение русского языка во всем многообразии его функций, во взаимосвязи единиц и уровней языка, изучение его как системы. В отличие от основной школы наиболее важными на III ступени обучения становятся задачи:

· повышение уровня речевой культуры в наиболее важных для старшеклассников ситуациях общения;

·  формирование навыков различных видов чтения учебно-научных текстов;
· формирование навыков написания рефератов, тезисов, составления деловых бумаг;
· развитие умения выступать публично.
Выполнению данных задач способствует содержание  новых  учебников для 10-11 классов, в которых особое внимание уделяется формированию культуроведческой компетенции благодаря созданию на уроках русского языка культуроведческой среды на основе целенаправленно отобранных текстов.  Содержание текстов учебников позволяет приобщаться к богатству русской национальной культуры, к духовно-нравственным ценностям. Содержание заданий к текстам  помогает учителю обеспечить условия для организации  диалога с текстом, на изучение взаимосвязи текстов, на осознание межтекстовых связей.

Признание культуроведческого аспекта преподавания русского языка условием формирования личности требует, на наш взгляд,  практического решения следующих задач: 

· осуществление отбора текстов, способствующих формированию всех видов компетенций (в том числе и краеведческого характера);

· определение круга фоновых культурологических знаний, необходимых для понимания этих текстов, и формы их предъявления школьникам;
· разработка форм проведения уроков культуроведческой направленности, определение места этих уроков в системе обучения русскому языку.
С введением профильного обучения на первый план выдвигается задача подготовки старшеклассников  к дальнейшему получению филологического образования. Программа для профильного уровня (Примерная программа среднего (полного) общего образования по русскому языку, Вестник образования №17, 2004) предусматривает углубление и систематизацию знаний о лингвистике как науке, расширение сведений об исторической изменчивости русского языка. В программе также усиливается внимание  к вопросам истории языка и его связи с историей народа и общества.

Таким образом, с целью наилучшей подготовки обучающихся к итоговой аттестации, развитию у них самостоятельных навыков работы с текстом учителям необходимо совершенствовать методику преподавания предмета. А именно:

· совершенствовать  работу с одаренными детьми по развитию исследовательских умений; 

· изучать и внедрять методики и технологии, способствующие эффективному формированию разных видов компетенций на уроках русского языка. Шире применять коммуникативно-деятельностный и текстоцентрический  подходы к обучению, проектные и информационные технологии;

· способствовать осмыслению и внедрению интегративного подхода к преподаванию предметов филологического цикла через занятия факультативов, проведение интегрированных уроков;

· начиная с 5 класса, активно внедрять формы тестового контроля, не забывая при этом о необходимости других видов контроля (сочинений, изложений, диктантов);

· изучать и внедрять здоровье сберегающие технологии.
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